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 234 الجلسة رقممحضر 

 ).م2021 فبرا̽ر 09(هـ 1442 جمادى اҡخٓر 26الثلاԶء : التاريخ
  .̥لرئ̿س الخامس، الخليفة عبد الحميد الصو̽ريالمس˖شار الس̑يد : الرئاسة
ساعتان وس̑بع وǫٔربعون دق̀قة، ابتداء من السا̊ة الثالثة وا߱ق̀قة : التوق̀ت

 .السادسة عشرة مساء
  .اҡٔس̑ئߧ الشفهيةم̲اقشة  :لˡدول اҡٔعما

 ---------------------------------------------------------------------  

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحميد الصو̽ري، رئ̿س الجلسة
 ˉسم الله الرحمن الرحيم

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  السادة ǫٔعضاء الحكومة المحترمون،
  المس˖شارات المحترمات،الس̑يدات 

  السادة المس˖شارون المحترمون،
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفصل 

ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ 
  .الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

ة  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔعمال، قˍل الشروع في تناول اҡٔدول اˡ في
ǫٔدعو ا߽لس الموقر لتلاوة الفاتحة، ˔رحما ̊لى ǫٔرواح ضحاԹ فاجعة مدينة 

 ̊املا بو˨دة صناعية ̥ل̱س̑يج وإصابة العشرات 22طنˤة التي ǫٔودت بحياة 
تم نقلهم إلى المس˖شفى لتلقي الإسعافات الضرورية، سائلين الله عز وˡل 

 ٔǫلرحمة والمغفرة، وԴ Թن يتغمد الض˪اǫٔ ،ن ̽رزق ذويهم الصبر والسلوان
  .وينعم ̊لى المصابين Դلشفاء العاˡل

  :الجميع واقفا
  بسم االله الرحمن الرحيم

الحمد الله رب العالمين، الرحمن الرحيم، مالك يوم 

الدين، إياك نعبد وإياك نستعين، اهدنا الصراط المستقيم، 

صراط الذين أنعمت عليهم، غير المغضوب عليهم ولا 

  .آمين .الضالين

سبحان ربك رب العزة عما يصفون، وسلام على المرسلين، 

  .والحمد الله رب العالمين

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
واҡنٓ ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من 

  .مراسلات وإ̊لاԷت

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

   ˉسم الله الرحمن الرحيم
  .والصلاة والسلام ̊لى النبي اҡٔمين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  السادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ǫٔودع فريق العداߦ والتنمية ߱ى مك˗ب ا߽لس مقترݮ القانونين 

  :التاليين
تميم المادة  -  39.08من القانون رقم  ǫٔ304ولا، مقترح قانون بتغيير و̝

  المتعلق بمدونة الحقوق العي̱̀ة؛
من  ԶIنيا، مقترح قانون يقضي ب˖تميم الفصل العاشر من الملحق  -

 1378من جمادى اҡخٓر  12الصادر في  2.58.1151المرسوم رقم 
بتدو̽ن النصوص المتعلقة Դل˖سجيل والتنبر، ) 1958د̼سمبر  24(

تميمه بقوانين المالية ابتداء من س̑نة    ؛1984كما تم تغييره و̝

  :كما توصل ا߽لس من مجلس النواب بمشاريع القوانين التالية
إفريق̀ا "يوافق بموجˍه ̊لى معاهدة  08.20مشروع قانون رقم  - 1

الموقعة ) معاهدة بلينداԴ(، "م̲طقة ˭الية من السلاح النووي
  ؛ǫٔ1996ˊريل  11في ) مصر(Դلقاهرة 

اق تعديل اتفاق̀ة يوافق بموجˍه ̊لى اتف 54.20مشروع قانون رقم  - 2
التبادل الحر بين المملكة المغربية وجمهورية ˔ر̠يا، الموقع ԴلرԴط في 

  ؛ǫٔ2020غسطس  24
يوافق بموجˍه ̊لى الاتفاق ˉشˆٔن  59.20مشروع قانون رقم  - 3

Գم˗يازات والحصاԷت بين حكومة المملكة المغربية وحكومة 
  ؛2020فاتح سˌتمبر الولاԹت المت˪دة اҡٔمر̽ك̀ة، الموقع ԴلرԴط في 

يوافق بموجˍه ̊لى النظام اҡٔساسي  60.20مشروع قانون رقم  - 4
 29̥لبنك اҡسٓ̑يوي للاس˖ۢر في الب̱̀ة التحتية، الموقع ببكين في 

  ؛2015يونيو 
يوافق بموجˍه ̊لى الميثاق الإفريقي  45.20مشروع قانون رقم  - 5

 ԴԴǫٔ ثيوبيا(̥لسلامة ̊لى الطرق، المعتمد بˆد̼ٔسǫٔ(  ينا̽ر  31في
2016.  

ǫٔما Դل̱س̑بة ҡٔس̑ئߧ ǫٔعضاء ا߽لس وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها، فقد توصلت 
  :إلى Եريخه، بما يلي 2021فبرا̽ر  3الرئاسة في الفترة الممتدة من 

 سؤԳ؛ 21: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
  .سؤԳ 33: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -

العام لمقاولات  كما توصلت الرئاسة بمراسߧ من رئ̿س فريق Գتحاد
المغرب يطلب من ˭لالها تˆٔج̀ل سؤال الفريق الموˡه لقطاع الس̑يا˨ة 
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  .والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد Գجۡعي إلى ˡلسة لاحقة
وفي اҡٔ˭ير، نحيط ا߽لس الموقر ǫٔننا س̑نكون ̊لى مو̊د مˍاشرة بعد 

تصويت ̊لى هذه الجلسة مع ˡلسة ̊امة ˓شريعية، تخصص ̥߲راسة وال 
ات القوانين اҡتٓية   :مقتر˨

يقضي بتغيير القانون رقم  133.13مقترح قانون يغير القانون رقم  - 1
  المتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة المرشد الس̑ياݮ؛ 05.12

، مقترح قانون ˉشˆنٔ إلغاء وتصف̀ة نظام المعاشات المحدثة لفائدة - 2
  ǫٔعضاء مجلس النواب؛

نظام معاشات ǫٔعضاء مجلس مقترح قانون يقضي Դٕلغاء وتصف̀ة  - 3
  .المس˖شار̽ن

  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع التربية 
  ..الوطنية والتكو̽ن المهني

  ؟ ..التد˭ل دԹߵ واش في إطار
رحمنا ̊لى......   .. قرينا الفاتحة و̝
شكرا ߵ الس̑يدة المس˖شارة، شكرا ߵ .... دة المس˖شارةالس̑ي......

  . الس̑يدة المس˖شارة، من فض߶، الس̑يدة المس˖شارة من فض߶
  .شكرا.......

  نعم ǫٔس̑يدي، في إطار ال˖س̑يير؟ 
  .Թلاه

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الرئ̿س،
يمقراطية ̥لشغل بطلب ǫٔ˭ذ تقدم̲ا إليكم في مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱

̊امߧ  28الكلمة في نهاية الجلسة ̥ل˪ديث عن ما وقع في طنˤة عن وفاة 
  ..غرقا في معمل يقال ǫٔنه سري، الكل يعلم بˆٔنه معلوم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
الس̑يد المس˖شار، الله يخليك، صيفطتو رساߦ، صيفطتوها اليوم، 

  ...النظام ا߱ا˭لي

  :ق ˨̿سانالمس˖شار الس̑يد عبد الح
ليني ̎ير ̯كمل الس̑يد الرئ̿س وˡاوبني، ملي ̯كمل ǫٔعطيني الجواب   . و˭

  .ملي ̯كمل الس̑يد الرئ̿س ǫٔعطيني الجواب

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .Թلاه كمل ǫٔس̑يدي

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان
 24هذه الفاجعة ا̥لي وقعت البارح، النظام ا߱ا˭لي يقول دا˭ل 

سا̊ة، فك̀فاش ̎نراسلكم في  24ازال ما كملت سا̊ة، هي لحد السا̊ة م
سا̊ة؟ والحدث ̼س̑تحق ǫٔن نقف عنده كمغاربةّ،  24المك˗ب ونحترم 

الحدث ل̿س Դلسهوߦ التي يمكن تصورها، الحدث هو ˨دث ˡلل، إنها 
رو˨ا لعاملات مغاربة، ما ̠يت˪ترمش القانون في هاذ المعمل، ما ̠يناش  28

  .مة دԹلهاالسلطات المحلية ما د̽راش الخد

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

الس̑يد المس˖شار، تد˭لت، الله يجعل البركة، المغاربة كلهم م˗ˆلمٔين 
  ....وم˗ˆٔ˛ر̽ن ҡشٓ واقع

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان
  ̊لاش ما تعطيوԷش نتكلمو في نهاية الجلسة؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ..ضحالله يخليك، النظام ا߱ا˭لي وا

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان
سا̊ة، ليتم ا˨ترام  24النظام ا߱ا˭لي في هاذ الحدث ما عندوش 

  .النظام ا߱ا˭لي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . واسمح لي الس̑يد المس˖شار.. 

  .شكرا
ا ǫٔس̑يدي، Թلاه ǫٔس̑يدي..السي ا̥لبار، واش في إطار   .؟ و˭

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
ما تم تداوࠀ من طرف إخواننا في نقابة Գتحاد المغربي ̥لشغل  في إطار

والكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، والحال ǫٔن Գتحاد العام ̥لشغالين ̽ريد ǫٔن 
يعزي في وفاة العاملات والعمال، بما ǫٔن ǫٔخوينا س̑بقوԷ في التد˭ل، 

العام  فˍدوري ǫٓ˭ذ الكلمة، لو سمحتم الس̑يد الرئ̿س، ҡٔقول كلمة لاتحاد
  .̥لشغالين وحزب Գس̑تقلال

نˆٔسف كثيرا ǫٔن ̮سمع في بلادԷ ما سمعناه وما ˨دث من فاجعة 
  ....إ̮سانية، في غياب Եم عن وسائل

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س، شكرا

  ..Թلاه.. ̎ادي نف˗ح الباب ̥لكل.. واش ̎ادي ̽كمل
ليني ̮سير الجلس... الله يخليكم تد˭لت ˨اول ة الله ˭ليك، ما و˭

  .تورين̿ش ǫٔش̑نو خصني ند̽ر
  .˔كلم السي ا̥لبار، ولكن الله يخليك ما تطولش
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  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  الس̑يد الرئ̿س،

والحال ǫ̯ٔكم سمحتم بتد˭ل فريقين ǫٔو مجموعتين، فˆԷٔ بدوري يجب ǫٔن 
ل تمدني وتمك̲ني من وقت دԹل نقطة نظام، دق̀ق˗ين، فمن حقي ǫٔن ǫٔتناو 

  .الكلمة
  الس̑يد الرئ̿س،

Էǫٔ ماشي فوضوي، Էǫٔ خصني المعقول والقانون، إذن ǫٔ Էǫٔتناول الكلمة 
Դسم Գتحاد العام ̥لشغالين، ҡٔعزي في ضحاԹ المعمل دԹل ال̱س̑يج بطنˤة، 
وǫسٓف ˡدا ǫٔن ̮سمع إلى ˨دود عصرԷ هذا، ǫٔن ̮سمع بمعمل سري، فما 

  ....هي التدابير

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .را الس̑يد الرئ̿سشك

  .دقائق 2راك فتي 

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
لا، لا ما ˭لي˖̲̿ش نهضر، الله يجازيك بخير، راه من العار والعيب ǫٔن 

  ....̮سمع بمعمل سري يضم م˄ات العمال والعاملات

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ..߶السي الحلوطي من فض ....من فض߶، الله يخليكم
  .السي ا̥لبار الله يخليكم، من فضلكم

  :المس˖شار الس̑يد عبد الإلاه الحلوطي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

وبدوري كممثل Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب في هذا .. وǫٔعتقد
ا߽لس الموقر، في إطار فريق العداߦ والتنمية، لا ̼سعني، الس̑يد الرئ̿س، 

اح هؤلاء الشهداء ا߳̽ن نعتبرهم في هذه ا̥لحظات إلا ǫٔن نترحم ̊لى ǫٔرو
شهداء، وفي نفس الوقت ن̱ˍه إلى ǫٔنه كل مرة كنا ندعو إلى مراقˍة هذه 

، ҡٔنه لا "سرية"اҡٔنواع من المعامل السرية، وǫٔ Էǫٔتفق مع من قال بˆٔنها 
وتبين كذߵ بˆنٔه ل̿س هناك فقط هذا المعمل السري، وإنما معامل .. يعقل

  .ǫٔخرى
ى ما ˨دث في ا߱ار البيضاء، وما ˨دث في ا߱ار و̯كرر اليوم مرة ǫٔخر 

البيضاء قلنا ا߳̽ن ماتوا ورحمهم الله، وي̱ˍغي ǫٔن نهتم Դلمس̑تقˍل، اليوم 
لҢٔسف نضطر مرة ǫٔخرى إلى ǫٔن ندفن ج˞امين مجمو̊ة من الض˪اԹ وهمهم 

  .الوح̀د هو لقمة الخبز ̡عمال و̡عاملات
Դ لمزيد من حماية العمال و߳ߵ، من هذا المنبر الس̑يد الرئ̿س، نطالب

والعاملات والمزيد من إعطاء الحق لهؤلاء العمال في ح̀اة ̠ريمة وفي عمل 
̠ريم وفي ظروف حق̀ق̀ة ̥لعمل التي تب̱تها مختلف المنظمات ا߱ولية ̥لعمل 

  .اللائق

 ،Է߲م˞ال هذه المؤسسات الإنتاج̀ة في بǫٔ ن ˔كونǫٔ بداǫٔ لا يمكن
راقˍة ǫٔن تقوم بدورها اللازم حتى لا ̼سقط ونطالب كل الجهات المعنية Դلم

  .ضحاǫ Թخٓرون
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

من ... من فضلكم.. الله يخليكم..... سمحو لنا الله يخليكم... واسمحو لنا
  .من فضلكم.... فضلكم

ة ما كا̽ن كل مجمو̊.. دقائق دԹلها ǫٔس̑يدي ما كا̽ن مشكل 2كل مجمو̊ة 
  .مشكل

  . لا ما قطع˖ش الصوت ̊ليك
الس̑يدة المس˖شارة، الله يخليك بلا ما تغوتي غنلقاو الحل ˉشوية ˉشوية 

  .بلا صداع
شوف الم̿ساج ا̥لي بغيتي دوزيه غتدوزيه، فهمتي؟ إلى ا˭ذيتي دق̀قة 

  .̯زيدوك دق̀قة دԹߵ
  .الله يخليكم ..الله يخليك كل مجمو̊ة وا˨د

زيد .... ҡٔول، ˭ذ الكلمة Դسم اҡٔصاߦ والمعاصرةԹلاه ǫٔس̑يدي ǫٔنت ا
  .ǫٔس̑يدي

  :المس˖شار الس̑يد محمد الحمامي
النظام ا߱ا˭لي دԹل ا߽لس، ا߽لس صوت ̊ليه، يمكن هاذ النظام 
ا߱ا˭لي نصلحوه الس̑يد الرئ̿س، هاذي مسائل ا̥لي هي ǫٔس̑ئߧ ǫنٓية 

Դ ل الناس ا̥لي ماتتԹߧ، هاذو ماشي وا˨د الف˄ة دˤل ومس̑تعԹلمدينة د
Թسر الض˪اǫٔ صاߦ والمعاصرة كنعزيوҡٔسم فريق اԴ ،ةˤهاذ المشكل . طن

هذا بعض الإخوان ̠يحملوه ̥لسلطات المحلية، ما كاي̱ش السلطة المحلية 
  .سلطة الوصاية هاذيك

ملي تنجيو هناԹ و˔نهضرو، . هاذ المشكل هذا خصها تحملو الحكومة
د ا߽مو̊ة دԹل اҡٔفكار لبعض الوزراء الس̑يد الرئ̿س المحترم، وكنعطيو وا˨

 Թعضاء المحترمين، هناҡٔل السادة اԹالمحترمين وما ت̿˗قˍلوشي المدا˭لات د
ملي كنا كنطلبو ا߱عم دԹل المقاولات الصغرى، هذا هو ا߱عم دԹل 

  . المقاولات الصغرى، هذا هو الإشكال ا̥لي مطروح
افد وملي ما عندوش ملي كنجيو وكنقولو ا̥لي عندو الشكارة ك̿س̑ت

الشكارة ما ك̿س̑تافدشي، وهذا هو النقاش ا̥لي كن˖̲اقشو ف̀ه، هاذ الناس 
ما كاي̱ش معامل سرية، ما كايناش، كاينة الشركات وهاذ الشركات كتمشي 

ما ) registre de commerce(و) patente(˓سˤل المسائل دԹلها 
دԹلها في  )dossier( ـكتˤ̿ش الرخصة كتعطى ̥لخياطة، كاينة شركة ب

Գنت˯اԴت كنمش̑يو نجمعوهم صوتو و̊دلو لينا وسجلوهم وكذا وكذا، ̊لاش 
ما ̊ارف̀نهومش، هذا مشكل تتحملو وزارة ال˖شغيل وكتحملو الحكومة، 

  .هذا هو الإشكال
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زائد ̊لى ذߵ كتحمل الشركة دԹل التدبير المفوض ا̥لي خصها تقوم 
ش̑توية، هاذ الشي ̊لاش ا߱وߦ Դلتنق̀ة دԹل الق̲وات دԹل صرف المياه ال 

اعتمدت الشركات دԹل التدبير المفوض Դش تقوم بوا˨د ا߽مو̊ة دԹل 
المشاريع ا̥لي ما تتقومش بها، وخص الشركة المفوضة هي ا̥لي خصها 

  .المراقˍة والمحاس̑بة
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  ...˔كلم، ˔كلمت.... الكلمة لحزب Գس̑تقلال
  .، الله يخليكم، Գتحاد المغربي ̥لشغل ˔كمل Դق̀ة دق̀قةԹلاه ǫٔلاߦ

  :المس˖شارة الس̑يدة ǫٔمال العمري
  .الس̑يد الرئ̿س

  . Էǫٔ اҡٔول ˔كلمت ما اعطيت̿ني لا صوت لا صورة، ما فيها Դس نعاود
 Թرواح ضحاǫٔ ،العمل Թرواح هاذ ضحاǫٔ ننا قرينا الفاتحة ̊لىǫٔ ،صحيح

تحة، ولكن ماشي كافي، اح̲ا بغينا هناԹ ̮سمعو لقمة الع̿ش، قرينا ̊ليهم الفا
ǫٔصوات اҡلآف ويمكن لينا نقول ليكم الملايين ا̥لي ك̿ش̑تغلو بحال هاذ 
الناس هاذو، بغينا ̮سمعو ǫٔصواتهم ҡٔنهم ك̿ش̑تغلو في ظروف قاهرة، ҡٔنهم 
̼ش̑تغلون في ظروف ̎ير صحية، Դلرغم من ذاك الشعارات الرԷنة وها 

  .عرف˖ش ǫٔش̑نوالص˪ة والسلامة وما 
هاذ الفاجعة دԹل البارح حصدت ǫٔكثر ملي حصداتو الكارثة الوԴئية، 

روح، فكفى من Գس̑تهتار بص˪ة و́روح المواطنين ا̥لي هاذ  28حصدت 
الحكومة عندها رخ̀صة، فين هوما ̠يقولو معمل سري، معمل سري 

  . ̠يفاش؟ ما يمك̱ش ̽كون سري
̱ش السلطات ا̥لي ك˖سهر واش ما كاي̱ش مقدمي الحومة؟ واش ما كاي 

دԹل الضمان  (les inspecteurs)̊لى المراقˍة؟ واش ما كاي̱ش 
دԹل وزارة ال˖شغيل؟  Գ(les inspecteurs)جۡعي؟ واش ما كاي̱ش 

ما عندهومش مسˤلين؟ ما يمك̱ش  (les finances)واش ما كاي̱ش 
لية ̽كونو سريين، كا̽ن تواطؤ دԹل السلطات، كا̽ن تواصل وكا̽ن إشكا

  .̠بيرة في المراقˍة وفي الق̀ام بˆٔدوارها دԹل هاذ السلطات العموم̀ة
Դقي ما ت̱سا˓ش، ) ROSAMOR(كفى ثم كفى اس̑تهتارا Դلمواطنين، 

̊ام دازت ̊لى  16̊ام Դقي الناس ما تˆنٔدوم̲يزاوش،  16
)ROSAMOR (ما زال ما كاي̱ش التعويضات.  

د̽ن ǫخٓر̽ن ما عندهو  م حتى شي واҡنٓ ها اح̲ا تنزيدو و˨
)couverture( واش هذا يعقل؟ وهل هذا يعقل في دوߦ الحق ،

  والقانون؟
الحكومة، كفى ثم كفى ثم كفى Դس̑تهتار ˊروح المواطنين وԴلعمال 

  .الضعفاء الˌسطاء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الزومي اسمح لي

  :المس˖شارة الس̑يدة ˭ديجة الزومي
  الس̑يد الرئ̿س،

ن ǫٔمام فاجعة، كان اليوم اح̲ا مجلس المس˖شار̽ن كان خصنا نخصصو نح
لها وقت طويل ونناقشو ǫٔش̑نو هو المشكل ا̥لي كا̽ن في هاذ الشي ا̥لي 

  .سا̊ة، سا̊ة
كا̽ن خ̲يفرة ̠يموتو فيها الناس، كان ) ROSAMOR(كا̽ن 

  الف̀ضاԷت، ǫٔش̑نو المشكل بعدا؟ واش الف̀ضان؟
Դش ̯كونو واضحين، تنقولو ف˗حو نحن لا نوˡه الاتهام ҡٔي شخص 

تحق̀ق، تنقولو خص هاذ الشي نعرفوه واش الف̀ضاԷت، نعرفو ǫٔش̑نو واقع 
كا̽ن شي رب عمل ت̿سد ̊لى . في هاذ الشي، ̽كون سري ولا ماشي سري

 la(الناس Դلمف˗اح ويخليهم يخدمو في ا߱ا˭ل؟ المشكل واش عمرك سمعت 
cave (ل ف̀لا تيغرق الناس؟ واسمح لنԹا، هذا ما ف̀ه الضوء، إذن د

  ̊لاش سديتي ̊لى الناس؟
̯ريد مقاوߦ مواطنة، ̯ريد مقاوߦ تعرف ما ̊ليها وما بها، ماشي نجيو 

اع ǫٔو كالاس̑تعباد ولا ما نعرف ǫٔش̑نو واقع   .وند̽رو الناس كالر̊
 ،ԷطروԴ ،تԴة ˓سائلنا جميعا نقاˤاسمح لي الس̑يد الرئ̿س، اليوم طن

ǫٔس̑يدي . نبقاو نقولو و̯رفع الترحم ̥لمفقود̽ن جما̊ات، كل مواطن، ماشي
، الص˪ة والسلامة هي الظروف الملائمة، )1SMIG(الص˪ة والسلامة هي 

الص˪ة والسلامة هي التقا̊د المريح، الص˪ة والسلامة هي الع̿ش الكريم 
  .في وطن ̠ريم، تحتفظ ف̀ه ̠رامة الجميع، هاذ الشي ا̥لي خصنا

ين هاذ الص˪ة؟ فين هي السلامة؟ غنبقاو نقولو الص˪ة والسلامة، ف
وريوԷ الص˪ة والسلامة في هاذ الفواجع التي ̯راها اليوم، ونع̿ش ̊لى 

نحن لا ̯تهم ǫٔ˨دا، كلنا .. إيقاعها كل يوم، وتجيو تقولو لنا راه ̎دا ̎ادي
مسؤولون اليوم، يجب ǫٔن يف˗ح تحق̀ق و̊لى مجلس المس˖شار̽ن ǫٔن يطالب 

لكي نقف ̊لى ماذا يحدث، راه ما يمك̱ش  بلجنة تقصي ̊اˡߧ لهذا الحدث،
˔كون الشركات ˡالسة Ե˭ذ الفلوس دԹل الضوء والماء ولا دԹل التطهير 

هاذ الشي راه . وهي ما مطهرة لا ا߱ار البيضاء ولا طنˤة ولا حتى بلاصة
  .عيب و̊ار

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
  .الس̑يد الرئ̿س شكرا

نحن بدورԷ في الفريق الحركي نعزي ̊ائلات الض˪اԹ، ضحاԹ فاجعة 

                                                 
1 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie 
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ة، المساءطنˤة، وبدون مزايدات س̑ياس̑ية،  دԹل طنˤة، بغينا ف˗ح  البار˨
تحق̀ق ̊ادل و̯زيه لمعاقˍة الجناة والم˖س̑بˌين في هذه الفاجعة، ونقولو ̥لمغاربة 

ق̀قة، ҡٔنهم هاذي ǫٔرواح ̎الية الحق̀قة وǫٔش̑نو كا̽ن، وخصهم فعلا يعرفو الح 
  .̊لينا جميعا، وبدون مزايدات س̑ياس̑ية و̯ريد تحق̀ق شفاف و̯زيه

  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .السي البكوري

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

هذه فاجعة مؤلمة، و߳ߵ سˆتٔد˭ل Դسم فريق التجمع الوطني لҢٔحرار 
 عن تضام̲نا مع ǫٔسر وǫٔقارب الض˪اԹ، ا߳̽ن قضوا غرقا في قˍو دԹل ̥لتعبير

  .ف̀لا، ǫٔو معمل ̎ير مرخص ࠀ
  الس̑يد الرئ̿س،

هاذ الفاجعة التي عرت ̊لى الوˡه الˌشع واҡٔسود لجشع بعض 
المتاجر̽ن Դلمواطنين وكذߵ المشغلين في ظروف ̎ير لائقة، ولا ˓س̑تجيب 

  .ҡٔدنى شروط السلامة
  س،الس̑يد الرئ̿

اح̲اԹ فوتنا ̊لى ا߱وߦ مداخ̀ل ࠐمة من ˭لال نوع دԹل هاذ العمل 
دԹل هاذ الشركات ˉسرية، كما يقال والله ǫٔ̊لم، و߳ߵ فاح̲ا ǫٔمام مسؤولية 
تضعنا جميعا ǫٔمام المسؤولية ̥لنظر فۤ يقع وفۤ يمكن ǫٔن يقع، و߳ߵ، 

 ٔǫ عتقدǫٔ ،مام هذه الفاجعةǫٔ ٓنҡن الس̑يد الرئ̿س، فالمغرب اǫٔ ن هناك يجب
˔كون مراجعة لكل اҡٔساليب ̎ير المشرو̊ة و̎ير القانونية ̥لضرب بيد من 

  .˨ديد ̊لى كل ǫٔيدي المتلاعبين بحقوق الإ̮سان وبحقوق الشغيߧ
  الس̑يد الرئ̿س، 

  .ǫٔعتقد ǫٔن ربط المسؤولية Դلمحاس̑بة ǫنٓ وقتها ǫٔكثر من ǫٔي وقت مضى
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  :الس̑يدة ˛رԹ لحرش المس˖شارة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ة ̡كونفدرالية ديمقراطية ̥لشغل  إذا كان عن العزاء ف̲حن عزينا البار˨
̊ائلات الض˪اԹ و̊ائلات الناس ا̥لي هوما توفاو البارح وا̥لي كانو اҡٔ̎لبية 

  .دԹلهم ̮ساء، عزيناهم ووقف̲ا بجا̯بهم وبجا̯بهن
ه تحديد المسؤوليات نحن ̡كونفدرالية ǫٔصدرԷ بيان نطلب ف̀

والعقوԴت، نحن س̑بق ǫٔن ˔كلمنا عن المقاولات ̎ير القانونية و̎ير الشرعية 
والتي ˓ش̑تغل في القطاع ̎ير المهيكل والتي تضرب بعرض الحائط كل 
المواثيق وكل القوانين المتعلقة Դلشغل، بما فيها ما تم اعۡده وما صادقت 

  .للائق̊ليه الحكومة دԹلنا فۤ يخص العمل ا
اح̲ا ما غيمكن ليناش كمس˖شار̽ن نقابيين نجيو اليوم ونهزو كفوف̲ا ߸، 
هاز̽نهم من هاذي شحال، ولكن اҡنٓ نطلب Դسم كل العمال والعاملات 
والنقابيين والنقابيات ǫٔن كل وا˨د تعرف المسؤولية دԹلو، المعمل سري كما 

وحتى وا˨د ما  نتفق مع ما قالته اҡٔخت، المئات كتد˭ل والمئات كتخرج
، هذا شيء ̼سائلنا، ̠يفاش ما عرف̲اش معمل سري !سايق Գخˍار؟

  !غنعرفو حوايج ǫخٓر̽ن؟
لا، الس̑يد الرئ̿س، ا̥لحظة ˓سائلنا، وا̥لحظة تتطلب ǫٔن ˔كون هناك 
محاس̑بة حق̀ق̀ة، ماشي ̎ير لهاذو، هاذو دԴ تفضحو تفادԹ لكوارث ǫٔخرى، 

قطا̊ات ǫٔخرى هي ˓ش̑تغل في ̎ير ҡٔنه اح̲ا كنعرفو بˆنٔ قطاع ال̱س̑يج و 
اد ̊ليهم سالمهيكل في ظروف صحية ما ̠يناش وكا̽ن ا̥لي ̠يهبط هذا 

ي˯ليهم ما نعرف شحال من  Դلساروت، كا̽ن ا̥لي ̠يهبط ̊ليهم الكراج و̠
  ..سا̊ة وهوما في الحرارة وفي هذا

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لسي فاتحي

  :اتحيالمس˖شار الس̑يد عبد الحميد ف
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

كممثل ̥لف̀درالية ا߱يمقراطية ̥لشغل Դ߽لس، وضمن الفريق Գشتراكي، 
ǫٔ˔رحم ̊لى ǫٔرواح العاملات والعمال ا߳̽ن ذهبوا ضحية هذه الفاجعة، وهي 
فاجعة ǫٔخرى تتكرر لتؤكد ما قلناه دائما وما قاࠀ الفا̊لون النقابيون فۤ 

ع العلاقات الإنتاج̀ة بين ǫٔرԴب العمل وبين يتعلق Դللا ˔كافؤ ا߳ي يطب
  .اҡٔجراء وبين الحكومة

هناك إشكالات قائمة ǫٔن الطرف الضعيف في العلاقة الإنتاج̀ة هو 
العاملات والعمال، ويظهر ˡليا اليوم ǫٔن ما Էدينا به من ضعف المراقˍة، 
 سواء ما يتعلق Դلضمان Գجۡعي، سواء ما يتعلق بوزارة الشغل وكذߵ

ما قلناه من انعدام ا˨ترام القانون، ̊لى اҡٔقل مدونة الشغل في ǫٔدنى 
مق˗ضياتها، وكذߵ يتˌين Դلملموس اليوم مع هذه الفاجعة، ول̿ست اҡٔولى 
ҡٔنها س̑بقتها فواجع ǫٔخرى، يتˌين Դلملموس اليوم فۤ وقع بمدينة طنˤة غياب 

  .Եم لشروط الص˪ة والسلامة
ت، هو مجال ̥لوطنية، مجال لا˨ترام هذا مجال ل̿س مجالا ̥لبطولا

القانون، مجال لا˨ترام المؤسسات، مجال لتحمل المسؤولية، وهذا يفرض 
̊لينا ǫٔن نقول من هذا المنبر يجب ̊لى الحكومة ǫٔن تتحمل مسؤوليتها، ҡٔنها 
مسؤوߦ ˉشكل مˍاشر ̊لى ما وقع، وفي مقدمتها وزارة الشغل، وهذا اҡٔمر 

د المسؤوليات وي̱˗ج المحاس̑بة، ول̿س تحق̀قا يتطلب تحق̀ق مسؤول، يحد
  .ي̱˗ج تقر̽را يوضع في الرفوف

تعاملنا في السابق مع ǫٔش̑ياء شˌيهة مؤسفة، مؤلمة، لكن ̯ريد ǫٔن نوقف 
هذا اҡٔلم، ̯ريد ǫٔن نوقف هذه الفواجع التي ˓سم صورة بلادԷ ˉسمات ̎ير 
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  .مقˍوߦ، ˭اصة مع المنتظم ا߱ولي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :رئ̿س الجلسة الس̑يد
  .شكرا

  :المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل ش̑يخي
، اتفق̲ا في ˨دود ..هاذي ماشي نقط نظام ̊ادية، هاذي دԴ مدا˭لات

  .دقائق كل فريق عندو مدا˭ߧ وا˨دة 2

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .كل فريق عندو مدا˭ߧ

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
  ..لا يحق ҡٔ˨د ǫٔن يوقف̲ا عن المدا˭ߧ

  :س الجلسةالس̑يد رئ̿
  . دقائق دԹلو 2كمل .. الله يخليكم، شوف من فضلكم، ما كاي̱ش

  . الله يخليكم.... الإخوان....

  . دقائق دԹلو 2الله يخليك ا˭ذا ....
  .دقائق 2لا، كل فريق عندو .. دقائق 2نعم .... 

دقائق،  2...... هاذ الشي ا̥لي فهمت..... سحاب لي واش نقطة نظام
  .....لا، اسمح لي...... الله يخليك..... الله يخليك.. صافي Էǫٔ سحاب لي

  . دقايق دԹلو 2إلى كانت الكلمة الفريق دԹلكم ا˭ذا 
دقائق  2لا، الله يخليك اعطينا ..... الله يخليكم، من فضلكم Դش ̯كملو

  . اسمح لي..... لكل فريق
  ..الكلمة لҢٔخت

  :المس˖شارة الس̑يدة ̊اˀشة ǫيٓتعلا
  .̿سشكرا الس̑يد الرئ 

  ...نحن في الفريق ا߱س̑توري

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
دقايق دԹلكم الله يجعل البركة، ˭ليو ندوزو  2الله يخليك، ا˭ذيتي 
  .ˉسلام هاذ الجلسة هاذي

  .دقايق 2دقايق؟ الفريق دԹلكم ا˭ذا  2̊لاش غنعطي 
  .ملي ا˭ذا الكلمة كانت نقطة نظام..... الله يخليك السي ا̥لبار.....
  .الله يخليكم ....الله يخليكم.....خوذي الكلمة،  ، يخليكالله.....
  . من فضلكم نحترمو ǫٔنفس̑نا......
  .الله يخليكم ˭ليوه يتكلم.....

  .الله يخليكم ..دقائق 2الله يخليكم، ̯رفع الجلسة وا˨د 
  .دقايق 2الله يخليكم رفعت الجلسة وا˨د .....الله يخليكم....... ..

  .رفعت الجلسة

  ).دقائق 5س̑ت˃̲اف الجلسة بعد حوالي ا(

  :المس˖شارة الس̑يدة ̊اˀشة ǫيٓتعلا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 Թسر ضحاҡٔ نحن في الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي نجدد تعازينا الحارة
  .فاجعة طنˤة، اԷٕ ߸ واԷٕ إليه راجعون

  الس̑يد الرئ̿س،
Դب س̑ئمنا دائما من سماع م˞ل هذه الخروقات والتˤاوزات لبعض ǫٔر

المعامل، والتي ̽كون اҡٔˊرԹء هم ضحاԹ فيها، والتي ̯تمنى ǫٔن يˆٔ˭ذ البحث 
لتحق̀ق ما ˔تمناه اҡٔسر، ҡٔن هذه .. والعداߦ ǫٔن تˆٔ˭ذ مجراها لتحق̀ق الهدف

الفاجعة ̮سمع م˞لها دائما، وهذا يحز في النفس، ̯تمنى ǫٔن تˆٔ˭ذ العداߦ مجراها 
  .وتحق̀ق الإنصاف لهذه اҡٔسر

  .د الرئ̿سوشكرا الس̑ي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لҢٔس̑تاذ ǫٔعمو

  :المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف ǫٔعمو
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

Դسم التقدم وԳشترا̠ية ǫٔريد ǫٔن ǫٔ˔رحم ̊لى ǫٔرواح ضحاԹ هذه الفاجعة، 
  .وǫٔرفع تعازي الحارة إلى ذويهم وǫٔهلهم

  الس̑يد الرئ̿س،
  رواح وق˗ل الناس؟هل السرية تبرر إزهاق اǫٔ : ٔҡ˓ساءل

إذا كانت بهذه السهوߦ السرية نمر بها هكذا، فكم من معمل سري 
  موجود في هذا الب߲؟

  هل هناك من يجيˌ̲ا ̊لى هذا السؤال؟
لما تˆتئ كمسؤول في السلطات العموم̀ة ǫٔو في الحكومة وتقول السرية، 

  .بمعنى ǫٔن ߱يك ǫٔخˍار عن سرԹت
ه القا̊ة ǫٔس̑بوعيا ̯رفع ǫٔيدينا ونثير مسؤولي˖̲ا كمؤسسة ˊرلمانية من هذ

Գن˖ˍاه إلى ˨الات الفقر والهشاشة والظلم في مجال العمال، في مجال 
ة  lة اللا تنظيم، در lرض، درҡٔالفلا˨ين، في مجال المس̑تضعفين في هذه ا

)l’informel ( Էصبح اق˗صادǫٔ ،صبحت شيء ̊اديǫٔ ة ̎ير المهيكل lدر
  . ايوصف بˆٔنه ̎ير ࠐيكل وتنزيدو هكذ

ǫٔش̑نو دور البرلمان؟ كم من لجنة تقصي في مجال ̎ير المهيكل خرجت من 
  البرلمان؟

فߴߵ، الس̑يد الرئ̿س، قد نضرب ̊لى الطاولات، وقد ̯رفع ǫٔصواتنا 
روح ذهبت ضحية غياب  28وربما س˖ˍقى، ߳ߵ وصل الوقت، 

المسؤولية، المسؤول هم السلطات العموم̀ة، المسؤول هم السلطات 
وثيرة اش̑تغالها، ̠يف̀ة اش̑تغالها ت˖ستر، لا ǫٔن تجي تقول سري،  العموم̀ة،
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بمعنى ǫٔن السرية ǫٔصبحت معيارا ومنهاˡا لعمل السلطات العموم̀ة، الن˖ˤ̀ة 
  .ولكن هذه مرات ل̿ست هي المرة اҡٔولى.. اҡنٓ

ǫٔتمنى ǫٔن ˔كون هذه الفاجعة سˌˍا لتوقظنا جميعا وتجعلنا ̮سير في 
  ..يقر الط

  .وشكرا

  :س الجلسةالس̑يد رئ̿
  .شكرا

̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع التربية 
قانون "الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي، وموضو̊ه 

  ".الإطار الخاص Դلس̑نوات الإشهادية
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي 

  .لتقديم السؤال

  :المس˖شارة الس̑يدة ̊اˀشة ǫيٓتعلا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد̽ن الوز̽ر̽ن،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

نحن في الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي كان بودԷ ت˖ˍع مرا˨ل 
ة ̡كل، تنزيل مق˗ضيات القانون الإطار في الجانب المتعلق Դٕصلاح المنظوم

ولاس̑ۤ ت߶ الخاصة Դلس̑نوات الإشهادية، لكن الظروف Գس̑ت˝̲ائية التي 
فرضتها الوضعية الوԴئية ببلادԷ، فرضت واقعا ˡديدا ومقاربة ˡديدة، لا 
من ح̀ث التدبير ا߳ي توفقتم ف̀ه، الس̑يد الوز̽ر، ولا من ح̀ث تنزيل 

ا ̥لظروف مق˗ضيات الإصلاح، ا߳ي ̼سير حتى اҡنٓ ببطء وبحذر، نظر 
  .Գس̑ت˝̲ائية ̥لوԴء

وˡҡٔࠁ ارتˆئنا ˔ك̀يف مضمون هذا السؤال مع المس̑تˤدات التي فرضتها 
˨اߦ الطوارئ، ذߵ ǫٔن هناك بعض المؤسسات توقفت عن ا߱راسة 
الحضورية واضطرت إلى اعۡد ا߱راسة عن بعد، وهناك ǫٔيضا الظروف 

القروية والجبلية، المناخ̀ة التي فرضت توقف ا߱راسة في بعض المناطق 
وهذا يعود بنا إلى الحديث عن تدبير الزمن المدرسي وإشكالية مدة 

  .التحصيل ا߱راسي
Դلفعل اتخذت الوزارة قرارات بتˆٔج̀ل ǫٔو إلغاء بعض Գم˗˪اԷت 
الس̑نوية الإشهادية، لكن الس̑نة لم ت̱˗ه بعد، وهناك تفاوԵت بين ا߽الات 

ه التفاوԵت لا تعترف بها Գم˗˪اԷت، الجغراف̀ة والخريطة المدرس̑ية، وهذ
ولاس̑ۤ في الس̑نوات الإشهادية التي ˔كون Գم˗˪اԷت مو˨دة ݨوية ǫؤ 

  .وطنية
  الس̑يد الوز̽ر،

ما تفرضه الحاߦ Գس̑ت˝̲ائية لكوروԷ نعتبره اس̑ت˝̲ائيا، لكن ما تفرضه 
 الظروف المناخ̀ة والب̱̀ة التحتية Դلعالم القروي ̼س̑تدعي مراجعة الزمن

  .المدرسي ببعض المناطق القروية النائية
  الس̑يد الوز̽ر،

  ما هي إستراتيجيا˔كم لإيجاد ˨لول ˡذرية لهذه الإشكاليات؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .والكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر لاˡٕابة ̊لى السؤال

الس̑يد سعيد ǫٔمزازي، وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم العالي 
  :حث العلمي، الناطق الرسمي Դسم الحكومةوالب

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة،

الوضعية الوԴئية ا̥لي ˔تمر منها بلادԷ لزمت ̊لينا ملاءمة ǫٔنماط 
التدر̼س والتق̀يم، بما فيها Գم˗˪اԷت الإشهادية، وهاذ الشي من م̲طلق 

  :دԹل وا˨د المبدǫٔ̽ن ǫٔساس̑يين
  و حق التلام̀ذ في ا̦تمدرس؛ه - 1
  .هو حماية صحة التلام̀ذ - 2

فاش عش̑نا الحجر الصحي كنا مضطر̽ن Դش نعلقو ا߱راسة ونعوضها 
Դ߱راسة عن بعد، في إطار ما ̮سميه Դلاس̑تمرارية البيداغوج̀ة، وǫٔنتجنا 

، )TelmidTICE(وا˨د العدد دԹل الموارد الرقمية ا̥لي مرو ̊بر بوابة 
عدد دԹل ا߱روس ا̥لي تم البث دԹلها ̊بر التلفزة، وǫٔيضا صورԷ وا˨د ال

وزعنا ̠راسات بيداغوج̀ة من ˡǫٔل م̲ح التلام̀ذ دԹل العالم القروي من 
  .هاذ التعلم ومن التحصيل ا߱راسي

وǫٔيضا كنا مرغمين واضطرينا Դش نˆˡٔلو ونلغيو Գم˗˪اԷت، ǫٔلغينا 
ثة إ̊دادي وˡǫٔلنا الس̑نة Գم˗˪ان دԹل الس̑نة السادسة ابتدائي والثال 

كالورԹ، ا̥لي الحمد ߸، مر في باҡٔولى ԴكالورԹ، واح˗فظنا Դم˗˪ان ال 
  .ظروف ǫم̲ٓة وكان النتائج دԹلو ˡد محفزة

في هاذ ا߱خول المدرسي ǫٔيضا كان لابد ̊لينا Դش نعتمدو وا˨د ا̦نمط 
يو ˔ربوي ا̥لي ̠يلائم الوضعية الوԴئية، وكنا ̊اود مضطر̽ن Դش نلغ 

Գم˗˪ان المو˨د Դل̱س̑بة ̥لس̑نة السادسة ابتدائي وǫٔيضا المو˨د Դلس̑نة 
الثالثة إ̊دادي، وإن شاء الله، انتظارا Դش ننظمو Գم˗˪ان الإقليمي 
Դل̱س̑بة ̥لس̑نة السادسة وԳم˗˪ان الجهوي Դل̱س̑بة ̥لس̑نة الثالثة 

  .إ̊دادي
ييز إيجابي، وهاذ بغيت نقول بˆنٔ اليوم العالم القروي كنمنحو لو وا˨د ا̦تم 

ا̦تمييز الإيجابي ̠يدفعنا Դش نطلبو من السادة مد̽ري اҡٔكاديميات والمد̽ر̽ن 
الإقليميين ا̥لي ̠يتواˡدو في العالم القروي Դش يد̽رو المرونة والملاءمة مع 

لهذا عندهم المرونة التامة Դش . الوضع العام، ولاس̑ۤ في الزمن المدرسي
ف التحصيل ا߱راسي مع الوضع المحلي فين يمكن لهم يلاءمو هاذ ظرو

  .̠يتواˡدو
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  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة في إطار التعق̀ب

 ˀيٓتعلاشالمس˖شارة الس̑يدة ̊اǫ ة:  
شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هذه التوضي˪ات، وتفهمك العميق كذߵ 

فؤ الفرص في ام˗˪اԷت الس̑نوات لا̮شغالاتنا Դلزمن المدرسي وبتكا
لال س̑نة . الإشهادية ، الس̑يد الوز̽ر، وا̊دتنا بˆنٔ ̎ادي 2019لكن و˭

تعطيو التعلۤت دԹلكم في اԶٕرة هاذ الموضوع دԹل ˔ك̀يف الزمن المدرسي 
  .مع المناخ دԹل كل ݨة Դلخصوصية دԹلها، هذا من ݨة

  الس̑يد الوز̽ر،
ر كامل في الش̑تاء، وԴلتالي إن كان ҡٔن هناك بعض المرات ت̱˗وقفو شه

لنا الإمكانية ǫٔننا نقراو في الصيف عوض الش̑تاء، هذه إمكانية ا̥لى ممكن 
  .الس̑يد الوز̽ر وا̊دتنا وتن˖س̑ناو إمتى ̎ادي تلتزمو بها، هذا من ݨة

  الس̑يد الوز̽ر،
ǫٔود اԶٕرة معكم موضوع ǫخٓر يعني موضوع بناية المدرسة، الس̑يد الوز̽ر، 

ة بوكماخ ˉسلا كاينة وا˨د المدرسة ࠐددة في كل لحظة ممكن هنا في مدرس
˔نهار، وԴلتالي إلى كان هاذ الإشكال في ا߽ال الحضري فما Դߵ في ا߽ال 
القروي، ا̥لي اليوم الس̑يد الوز̽ر، تتˌ̲يو مدارس لا ˓س̑تجيب ̥لمعايير 

ون Դلبرد المناخ̀ة، كا̽ن البرد، الس̑يد الوز̽ر، راه العالم القروي الناس يموت
في دا˭ل اҡٔقسام وا˭ا كان حطب التدف˄ة، إلا ǫٔن البناية ما ت˖س̑تاˡˌش 

  .لهاذ الظروف المناخ̀ة ا̥لي كاينة دا˭ل المؤسسات
  الس̑يد الوز̽ر،

وز̽ر تقريبا ̊لى هاذ الوزارة هاذي إلى ˨د اҡنٓ مازال ما لق̀توش  32
  .˨ل ˡذري لإشكالية في العالم القروي

  الس̑يد الوز̽ر، 
م المشتركة راه ̊ائق ǫٔمام التلام̀ذ دԹل العالم القروي، راه ما اҡٔقسا

كاي̱ش ˔كافؤ الفرص، الس̑يد الوز̽ر، مازال عندԷ تعليم طبقي، هاذوك 
Դقي ̮شوفو  2021الناس تيقراو ҡٔنهم فقراء، ما يمك̱ش ˔كون لحد اҡنٓ في 

Դء تلميذ ̠يقرى الحصص دԹلو كامߧ وتلميذ ما تيقراش إلا سا̊ة زائد الو
  .اليوم

  الس̑يد الوز̽ر،
راه مضطر̽ن وذنوب هذاك الجيل الضائع ذنوبه ̊لى ǫٔي وا˨د تقدم 
̊لى هاذ الوزارة، واح̲ا Դق̀ين تنلتمسو، الس̑يد الوزٍ̽ر، ǫ̯ٔكم ˓شوفو في هاذ 

  .راه ̊ار 2021القضية هاذي دԹل التعليم بˆقٔسام مشتركة في 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .مة ̥لس̑يد الوز̽رالكل

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

الوزارة من اҡٔولوԹت دԹلها هو تخويل هاذ ا̦تمييز الإيجابي  ،كما قلت
̥لعالم القروي، اليوم كا̽ن وا˨د ا߽هود ̠بير من طرف الحكومة، دԹل 

المدارس الجمعاتية Դش نقلصو من اҡٔقسام المشتركة، Դش نقلص  إ˨داث
 Էد ضئيߧ، عندˡ قسام المشتركةҡٔمن الفرعيات، واليوم ال̱سب ا̥لي ˔تهم ا

ا̥لي ثلاث ما فوق دԹل % 5وعندǫٔ Էقل من  2و 1لمس̑تويين % 89
  .المس̑توԹت

Թطنان دҡٔل اԹنعطي وا˨د العدد د Թل̱س̑بة ̥لتدف˄ة، س̑نوԴ يضاǫٔ ل
الحطب ̥لتدف˄ة، واليوم تنجربو في وا˨د العدد دԹل المناطق التدف˄ة 
المركزية، ومش̲̿ا ودرԷها في وا˨د العدد دԹل اҡٔقاليم وشف̲ا هاذ التدف˄ة 

  ..المركزية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".واقع التعليم في المناطق القروية والجبلية"السؤال الثاني موضو̊ه 
  .ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال الكلمة

  :المس˖شار الس̑يد امˍارك حمية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
  زملائي المس˖شار̽ن،

رغم ا߽هودات المبذوߦ مازال واقع التعليم Դلمناطق القروية والجبلية دون 
  .مس̑توى الطمو˨ات

ترم، حول التدابير المت˯ذة لتˆٔهيل ߳ا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المح
  م̲ظومة التربية والتكو̽ن في هذه المناطق؟

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  س˖شار المحترم،الس̑يد الم 

قˍل قليل ǫٔكدت ̊لى تخويل ا̦تمييز الإيجابي ̥لعالم القروي، وهذا وا˨د 
الخيار دԹل الوزارة ا̥لي مرسخ، ا̥لي عندها الق̲ا̊ة م̲ه ومرسخ ǫٔيضا في 
كافؤ الفرص،  قانون الإطار، في إطار وا˨د ا߽ال ا̥لي ت̱سميوه الإنصاف و̝

اربة شمولية فيها ̊دد ̠بير من وا̥لي ف̀ه وا˨د العدد دԹل المشاريع، مق
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  :المس̑توԹت
المس̑توى اҡٔول هو إ˨داث وتˆهٔيل المؤسسات التعليمية ̊لى  -

من % 80مس̑توى دԹل العالم القروي، س̑نوԹ يتم إ˨داث ǫٔكثر من 
̂ٔهيل هاذ  المؤسسات في العالم القروي وش̑به الحضري، ǫٔيضا إ̊ادة ت

 المؤسسات، Դش ˔كون ˡاذبة، Դش ˔كون ǫم̲ٓة؛
ب الثاني هو ˊرامج الحماية Գجۡعية Դش ندعمو ا̦تمدرس في الجان -

العالم القروي، Դش نحدو من الهدر المدرسي، ̊بر وا˨د العدد دԹل 
مجهود ̠بير لتوس̑يع قا̊دة المس̑تف̀د̽ن، بناء " ˊرԷمج ت̿سير"البرامج، 

 Է188ا߱ا˭ليات، بناء وتوس̑يع ش̑بكة المدارس الجمعاتية، اليوم عند 
عاتية، توفير النقل المدرسي ˉشراكة مع ا߽الس الإقليمية، مدرسة جم

  .ا̥لي ت̱شكرهم من هاذ المنبر، ا߱ا˭ليات، الإطعام، مليون محفظة

كل هذا Դش ̯رفعو ̮سب ا̦تمدرس في العالم القروي، واليوم يمكن لنا 
̊لى المس̑توى Գبتدائي، % 100نف˗خرو ҡٔن ال̱سب وصلت تقريبا لـ 

  .Դلإ̊دادي% 90
ليوم ǫٔيضا عندԷ ˊرԷمج لتغطية كل الجما̊ات القروية بمؤسسة إ̊دادية، ا

وǫٔيضا إرساء وا˨د ا̦نموذج ˔ربوي، إ̊دادي، تˆهٔيلي Դش نحدو من 
  .Գنقطاع ا߱راسي Դل̱س̑بة ̥لف˗اة القروية

 Էيضا عندǫٔ ،ل الوزارةԹمج الطموح دԷخٓر، هو هاذ البرҡالجانب ا
، ǫٔيضا ا̥لي ك˖ش̑تغل في "نية ̥لتنمية الˌشريةالمبادرة الوط "ˊرامج موازية، 

المليار  5هاذ الإطار، ˊرԷمج لتقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية، هاذيك 
ا̥لي تتعطي الوزارة مˍاشرة ̥لعالم القروي Դش نحدثو المؤسسة التعليمية Դش 

  .نحدثو ا߱ا˭ليات
  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :لمس˖شار الس̑يد امˍارك حميةا
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هذه الإيضا˨ات

  الس̑يد الوز̽ر،
اح̲ا ملي تنجبدو العالم القروي والمناطق النائية والجبلية، ҡٔن ̊ارفين 
الظروف ا̥لي تيع̿شو فيها ذوك الناس من هشاشة ومن قߧ في الب̱̀ة 

وԴلتالي اح̲ا  التحتية ومن ضعف دԹل الإمكانيات والمدخول المحدود،
تنوهو Դ߽هودات ا̥لي تبذلها وزار̝كم وˉس̑ياسة القرب ا̥لي ت˖نهجوها، 
الس̑يد الوز̽ر، و́زԹر̝كم الميدانية المتكررة ̥لقرى والمداشر والمدن والجهات، 

  .هذا لا ǫٔ˨د ينكره
وهنا نوˡه تحية ̠بيرة لكم ولقطاع التعليم وҡٔسرة التعليم بصفة ̊امة ̊لى 

يرة ا̥لي بذ̦تها ˭لال فترة ˡائحة ̠وروԷ، وا߽هود الكˍير ا̥لي ا߽هودات الكˍ
ال التعليم من ˡǫٔل تجن̿ب المغرب ǫٔنه ̽كون في س̑نة بيضاء، وǫٔنتم  lبذلوه ر

  .بطبيعة الحال الس̑يد الوز̽ر، لعبتم دور في هذا
سؤالنا، بطبيعة الحال، يد˭ل في هاذ الإطار دԹل الرفع والجودة في هاذ 

الحال، القروية وخصوصا ǫٔننا مقˍلين ̊لى ǫٔنه ا߱راسة يمكن  المناطق، بطبيعة
˔كون ̊لى بعد، وهنا نطلب م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، ǫ̯ٔكم تف˗حو وا˨د 

ومع الشركات دԹل الاتصال بصفة ̊امة، " اتصالات المغرب"الق̲وات مع 
من ˡǫٔل ˔كون هناك اتفاق̀ة شراكة Դش تعاونو الناس Դش ̽كون عندهم 

)des abonnements (و بطاقة التعبئة بمبالغ ممك̲ةǫٔ.  
هناك مسˆߦٔ، الس̑يد الوز̽ر، دԹل الخصاص في الحجرات، الخصاص 

-2015في الب̱̀ة التحتية التابعة لقطاع التعليم، وهناك الإستراتيجية دԹل 
ا̥لي اح̲ا نعول ̊ليها كثيرا وا̥لي ǫٔنت ǫٔشرت إ̦يها بطبيعة الحال  2030

Թߵ ǫٔكثر من مرة، وا̥لي هي كنعولو ̊ليها الس̑يد الوز̽ر في المدا˭لات د
  .ҡٔنها ˓شكل إقلاع حق̀قي لهذه المناطق القروية

هناߵ لابد، الس̑يد الوز̽ر، بطبيعة الحال في هاذ التعق̀ب ̊لى مسˆٔߦ 
دԹل التوظيف Դلتعاقد، ا̥لي ǫٔ̊لنت ̊ليها وزار̝كم، وا̥لي ǫٔنتم مشكور̽ن 

ǫ̯ٔكم تدمجو هاذ المتعاقد̽ن في ǫٔسلاك ̊ليها وا̥لي ̯تمناو ̊لى ǫٔنه في المس̑تقˍل 
التربية والتعليم، و̯تمناو ǫ̯ٔكم ̡عضو في الحكومة ǫٔن الوزراء اҡخٓر̽ن بطبيعة 
الحال يحذو ˨ذوكم ويمش̑يو ̥لتعاقد الجهوي، المناصب المالية ا̥لي كتخصصها 
الحكومة بصفة ̊امة هي تتخصص لجهات المغرب كامل، ولكن راه كا̽ن 

Դ خص الجنوبية راه ما ت̿˗خصص فيها هاذ المقا̊دݨات بطبيعة الحالҡٔ.  
̮شكركم، الس̑يد الوز̽ر، ǫ̯ٔكم كنتم اҡٔولين د˭لتو ود˭لتو الجهة دԹل 
ا߱ا˭ߧ والجهة دԹل العيون والجهات الجنوبية اس̑تفادو من المناصب دԹل 

  .التعاقد، و̮شكركم و̯تمنى م̲ك ǫ̯ٔكم ˔زيدو من هاذ المناصب
  .̽روشكرا جزيلا الس̑يد الوز

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  .شكرا الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار،

̎ير Դش نصحح وا˨د المفرد، ما بقاش التعاقد، ما بقا˓ش وا˨د 
 13تذة، ولات ̊لاقة نظام̀ة، ҡٔن ابتداء من العلاقة تعاقدية مع اҡٔسا

درԷ نظام ǫٔساسي واعتمدԷ المماثߧ والمطابقة مع ما يتم به العمل  2019مارس 
  .به مع الموظفين دԹل المنظومة

بغيت ǫٔيضا نˆكٔد ̊لى ǫٔهمية الاتفاق̀ات ا̥لي ǫٔˊرم̲اها مع الجهات، وݨة 
مليون دԹل ا߱رهم،  800وخ̲يفرة نموذˡا، تم تقريبا وا˨د مليار  - بني ملال

رصد هاذ الميزانية Դش نحدو ونقلصو من الخصاص ولاس̑ۤ في العالم 
  .القروي

  .شكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

وضعية المربيات والمربيين العاملين بمؤسسات "السؤال الثالث، موضو̊ه 
  ". التعليم اҡٔولي

الية ا߱يمقراطية الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊ة الكونفدر 
  .̥لشغل لتقديم السؤال

اء الكساب lالمس˖شارة الس̑يدة ر:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد̽ن الوز̽ر̽ن،
  الس̑يدات والسادة،

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول الإجراءات التي تعتزمون اتخاذها لرفع 
  .الحيف ا߳ي يلحق المربيات والمربيين ǫٔطر التعليم اҡٔولي

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة،

المد˭ل الحق̀قي لإصلاح التعليم اҡٔولي وا˨د البرԷمج وطني ࠐم، هو 
المدرسة المغربية، الرساߦ الملك̀ة كانت واضحة Դش ̯نهضو بهاذ القطاع 
و̽كون عندԷ وا˨د التعليم ǫٔولي ذي جودة ̊لى المس̑توى الوطني، مجهود 

Դش ̯رفعو ̊دد المس̑تف̀د̽ن  2018̠بير تم وقامت به الوزارة م̲ذ ش̑ت̱بر 
ام، لا Դٕرساء وا˨د الإطار منهجي من هاذ التعليم اҡٔولي، لا Դٕ˨داث اҡٔقس

  :وطني ا̥لي تيضمن لنا الجودة، ا̥لي ف̀ه ثلاث مس̑توԹت
وا˨د المقاربة بيداغوج̀ة، ̊دة بيداغوج̀ة ملائمة مع التعلمات في  ǫٔولا،

  هذا المس̑توى؛
هو تحسين الفضاء Դش يمكن هاذ التلام̀ذ يحققو هاذ التحصيل  Զنيا،

  دԹلهم في ǫٔحسن ظروف؛
˔كو̽ن المربيات، المربيات Դل̱س̑بة لنا هو الضامن ̥لجودة،  هو Զلثا،

  :لهذا اليوم تنضمنو لهم
حقوق المربيات من طرف الجمعيات المشغߧ Դش يحصلو ̊لى  - 1

  الحد اҡٔدنى من اҡٔجور، وهذا وا˨د اҡٔمر ࠐم؛
هو ˔كو̽ن هاذ المربيات والرفع من القدرات دԹل المربيات،  - 2

  ا˨د تعليم ǫٔولي ذي جودة؛Դش يمكن يضمنو لنا و 
  .˭لق̲ا وا˨د الفضاء محفز للاش̑تغال دԹل هاذ المربيات - 3

وǫٔيضا بغيت هنا نقول بˆنٔ ا߽تمع المدني ا̥لي متمثل في هاذ الجمعيات 
ت̿ش̑تغل معنا في هذا المشروع، مشروع طموح، مشروع وطني، وبغيت 

˓شغيل هاذ المربيات ننوه بهم، ҡٔن تيقومو بوا˨د العمل ࠐم، ا̥لي ̊برهم ت̿تم 
ه lحسن وǫٔ لهم ̊لىԹلخدمة دԴ ا̥لي تيقومو.  

̎ير هنا كا̽ن وا˨د Գلتزام Դش ̽كون Գ˨ترام دԹل هاذ الحد اҡٔدنى 
لҢٔجر Դل̱س̑بة لهاذ المربيات، وا˨ترام الحقوق دԹلهم والضمان دԹلهم دԹل 

)la CNSS2 (خٓرهǫ إلى.  
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .لسادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀بالكلمة ҡٔ˨د ا

  :المس˖شار الس̑يد المبارك الصادي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الس̑يد الوز̽ر، شكرا ̊لى جواˊكم
نعتقد ǫٔن م̲ظومة التربية والتكو̽ن، ا߱ور اҡٔساسي يبقى لҢٔطر التربوية 
واҡٔطر الإدارية، لاشك ǫٔننا كنتافقو ̊لى هاذ المبدǫٔ، التعليم اҡٔولي هو 

اس، تنقلو طفل من وا˨د الفضاء ǫٔسري مغلوق لوا˨د الفضاء دԹل اҡٔس
المدرسة، ا̥لي هو مف˗وح، Դش ما يوقعش ليه ذاك Գصطدام في التعليم 

  .اҡٔساسي
  الس̑يد الوز̽ر،

الوضعية دԹل هاذ المربيين، مع اҡٔسف، تدعو إلى القلق، ونحن نثير 
في ال˖شغيل في القطاع ان˖ˍاهكم اليوم واح̲ا Դق̀ين ˔نهضرو ̊لى الهشاشة 

الخاص، واح̲ا دائما كنا نلح ̊لى الحكومة Դش ما تعط̿ش المثال دԹل 
الهشاشة دا˭ل القطا̊ات الحكوم̀ة، لكن مع اҡٔسف الواقع هو هذا، هو 
ǫٔنه اليوم الهشاشة موجودة في القطا̊ات الحكوم̀ة وهي ا̥لي كتعطي 

  .بد اҡٔجراءالإشارة دԹل الضوء اҡٔخضر ̥لقطاع الخاص Դش ̼س̑تع 
اليوم، هاذ الحاߦ ا̥لي وقعت في طنˤة ما يمكن ˔كون إلا ˨اߦ من 
الحالات المتكررة، ا̥لي لاشك ǫٔنه ̎دا ̎ادي نلقاو ˨الات ǫٔخرى مشابهة، 
ҡٔنه ما ̠يناش وا˨د الإرادة حق̀ق̀ة Դش هاذ الفضاء دԹل الشغل، ا˨ترام 

  .الكرامة دԹل اҡٔجراء ̎ائب تماما
فة الفا̊لين الس̑ياس̑يين Դش Թ˭ذو هاذ الشي بعين ومن هنا تندعو كا

  .Գعتبار، ҡٔنه هذا ا߽ال ماشي مجال دԹل المزايدات
  الس̑يد الوز̽ر،

Դل̱س̑بة ̥لمربيات الحد اҡٔدنى لҢٔجور، ǫٔولا هاذ القضية دԹل الجمعيات 
دԹل ا߽تمع المدني، نخليو جمعيات ا߽تمع المدني يد̽رو ا߱ور اҡٔساسي دԹلهم 

Դل ال˖شغيلԹش ما يد˭لوش حتى هم في الوساطة د.  
  الس̑يد الوز̽ر، 

                                                 
2 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
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 Էǫٔ نهҡٔ ،مل المغاربة ̎ير ˭ليوه نقيҡٔقي اԴ اء، هاذ الفضاء ا̥لي lر
درهم، الحد اҡٔدنى  1800دԴ في ǫٔ˨د الجمعيات دا̽رة ) contrat(عندي 

لҢٔجور ما كاي̱ش، ما كاي̱ش التصريح بهم ߱ى الصندوق الوطني ̥لضمان 
Գ ش يطالبوԴ نه لا يمكن لهاذ المربياتǫٔ ش تيقولو؟ ̊لىǫٔ جۡعي، البنود

  .بˆئ حق من الحقوق، هاذ الشي كاينة في عقدة الشغل، عندي
لهذا تنقول ̥لس̑يد الوز̽ر، هاذ ا߽ال دԹل التربية والتكو̽ن هو مجال 

ية، ا̥لي التقت الإرادة دԹل الجميع، ҡٔنه مجال ماشي دԹل المزايدات الس̑ياس̑ 
  .ماشي مجال دԹل الهشاشة

زيدو في الحوار Գجۡعي  ندعوكم، الس̑يد الوز̽ر، Դش تنف˗حو ǫٔكثر و̝
مع الفرقاء Գجۡعيين والنقاԴت، Դش تحلو المشاكل ا̥لي فعلا تنلمسو 
كا̽ن مجهود، لكن ي̱ˍغي هاذ ا߽هود ما يبقاش في الخطاԴت وفي الروح ا̥لي 

ر، خص هاذ الشي يمشي في Գتجاه دԹل يمكن ˔كون عند الس̑يد الوز̽
ند̽رو اҡٔسس الحق̀ق̀ة Դش المنظومة تلقى الركاˁز اҡٔساس̑ية لهاذ المربيات 

  .والمربيين، تنعتقد هم اҡٔسس دԹل المنظومة
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

ن الم  هني والتعليم العالي والبحث العلمي، الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  .الس̑يد المس˖شار ت̱شكركم ̊لى التفا̊ل دԹلكم
̎ير بغيت نطمئنكم ونقول لكم بˆنٔ راسلنا اҡٔكاديميات Դش يد̽رو وا˨د 
اللائحة سوداء Դل̱س̑بة ̥لجمعيات ا̥لي ما تي˪ترموش هاذ المق˗ضيات 

 la(س̑ۤ الحد اҡٔدنى دԹل اҡٔجر ودԹل اҡٔساس̑ية دԹل الشغل، ولا
déclaration à la CNSS ( ويمكن لي نقول ߵ بˆنٔ ما ̎اد̼ش نجددو

  .العقود إلى كان شي جمعية ما ا˨ترما˓ش هاذ اҡٔمور
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
توفير الموارد الˌشرية اللازمة لإنجاح نظام "السؤال الرابع موضو̊ه 

  ".البكالوريوس
ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم الكلمة 

  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد العلي ˨امي ا߱̽ن
  .شكرا لكم الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
بعد التعثر ا߳ي عرف˗ه الجامعة المغربية ˉسˌب ǫٔزمة ̠وروԷ، تعتزمون 

لبيداغوݭ ̊لى البدء بتنزيل مشروع البكالوريوس لإصلاح النظام ا

  .مس̑توى الاˡٕازة
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن الشروط الضرورية لتنزيل سليم 

  .لهاذ المشروع، ولاس̑ۤ ما يتعلق بتوفير الموارد الˌشرية
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

ن المهني وا لتعليم العالي والبحث العلمي، الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

كما تعلمون الوزارة بصدد اتخاذ التدابير والإجراءات اللازمة ̥لتنزيل 
السليم لهاذ نظام البكالوريوس، اليوم الجامعة المغربية تخوض وا˨د النظام 

 -ماستر  -اˡٕازة "في إطار ما ̮سميه بـ  2003بيداغوݭ م̲ذ س̑نة 
ان الوقت ا̥لي ند̽رو وا˨د الوقفة تˆٔملية وتق̀يم هاذ ا̦نموذج"دكتوراه   .، و˨

واليوم تبين بˆنٔ كان وا˨د الهدر ˡامعي ࠐول، كا̽ن وا˨د الإحˍاط، لا 
Դل̱س̑بة ̥لطلبة، لا Դل̱س̑بة لҢٔساتذة، ̊لى المردودية ا߱ا˭لية والمردودية 

دԹل ) le profil(و̊دد دԹل الشركات ولاو ما تيوˡدوش ذاك الخارج̀ة، 
الطالب ا̥لي عندو وا˨د القدرات ومؤهلات ا̥لي يمكن ت̿سر ࠀ الولوج 

  .لسوق الشغل
لهذا درԷ وا˨د اԹҡٔم دراس̑ية ̊لى المس̑توى الوطني واش̑تغلنا مع 

 و˔تمك̲ا.. اҡٔساتذة ومع النقاԴت لبلورة هندسة بيداغوج̀ة ˓س̑تجيب لهاذ
  . Դش نتˤاوزو هاذ المشاكل

وǫٔيضا ˡاء القانون الإطار ا̥لي ǫٔعطاԷ وا˨د القوة Դش يمكن لنا نلاءمو 
  .النظام البيداغوݭ دԹلنا ̊لى اҡٔنظمة المعتمدة ̊لى المس̑توى ا߱ولي

اليوم كنا ̎ادي نطلقو هاذ النظام في الس̑نة المنصرمة، ولكن ˡائحة 
ة ا̥لي ˭لق̲ا ̊لى مس̑توى الجامعة ̠وف̀د ˡاءت و̊ثرت لنا هاذ ا߱ينام̀

  .لإرساء وتنزيل هاذ النظام
اليوم، اعتمدԷ وا˨د المقاربة تدريجية وتجريˌ̀ة، وطلبنا من الجامعات ا̥لي 

الجامعات  5راغبة Դش تمشي معنا في هذا المشروع تتفضل، في اҡٔول كانو 
 ا̥لي ̊برت Դش بعض الشعب في بعض المؤسسات، وǫٔكدԷ هنا ̊لى ǫٔهمية

المؤسسات ذات Գس̑تقطاب المف˗وح، ҡٔن المشكل اليوم عندԷ في 
دԹل طلبة % 89المؤسسات ذات Գس̑تقطاب المف˗وح ا̥لي اليوم فيها 

بغينا هاذ Գس̑تقطاب المف˗وح يولي هو قوة المنظومة ҡٔن اليوم هو . المغرب
  .الحلقة، ما نقولش ضعيفة، ولكن ا̥لي فيها وا˨د العد دԹل المشاكل

̲ا في هاذ الإطار التجريبي والتدريجي، ومن بعد تفاج˄نا ҡٔن مش̿ 
بها بغات تنخرط في هاذ  12الجامعات اҡٔخرى، دԴ الجامعات العموم̀ة 

العمل ҡٔن وا˨د العدد دԹل اҡٔساتذة ̊برو ̊لى الرغبة دԹلهم Դش يد̽رو 
هاذ المساߵ في إطار تجريبي وتدريجي، وطلبنا من كل ˡامعة تعطينا بعض 
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لمساߵ ا̥لي، إن شاء الله، اح̲ا ت̱ش̑تغلو Դش ننزلوها ابتداء من ش̑ت̱بر ا
  .المقˍل

بلورԷ وا˨د دفتر الضوابط البيداغوج̀ة ا̥لي د˭لنا ف̀ه وا˨د العدد 
دԹل المقارԴت ˡديدة ولاس̑ۤ المقاربة البيداغوج̀ة ا̥لي اعتمدԷ ̊لى الرقمي، 

Դ لزم˗نا Էائحة ̠وروˡ ل هاذԹن التجربة دҡٔ ش نعتمدو هاذ مقاربة التناوب
  .والتعلم الرقمي، لهذا ̎ادي ند˭لوه، إن شاء الله، في هاذ التجربة هاذي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد العلي ˨امي ا߱̽ن
  .تشكرا لكم الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ التوضي˪ا

̂ٔنه الوزارة تتوفر ̊لى تصور م˗كامل من ˡǫٔل التنزيل  ويبدو Դلفعل ب
فقط من ˡǫٔل ǫٔن ˔كون الصورة ǫٔوضح، لاس̑ۤ وǫٔنتم . السليم لهاذ المشروع

ǫٔس̑تاذ ˡامعي وعميد سابق ورئ̿س ˡامعة قˍل ǫٔن ˔كون وز̽ر، وتعرفون 
  .ج̀دا المشاكل التي تعاني منها الجامعات ذات Գس̑تقطاب المف˗وح

  :يد في هذا الإطار ǫٔن نقترح ̊ليكمǫٔر 
 le système(س̑نة دԹل  ǫٔ17ولا، ما يتعلق Դلتق̀يم لحوالي  -

LMD3 ( نهҡٔ ،وسع نطاقǫٔ ن ̽كون م̱شورا ̊لىǫٔ داˡ من المهم
حتى لا ̯كرر اҡٔخطاء، ومن المهم ˡدا ǫٔن المشروع الجديد يبرهن، 

Թل ̊لى اҡٔقل من الناح̀ة النظرية، ̊لى ǫٔنه يتˤاوز اҡٔعطاب د
  النظام القديم، حتى لا نعيد ˔كرار نفس المشاكل؛

النقطة الثانية هو ǫٔن الجامعات المغربية، ولاس̑ۤ ذات Գس̑تقطاب  -
المف˗وح، تحتاج إلى الك˞ير من الموارد، إذا تˆٔملنا في الهندسة 

دԹل  4دԹل المر̝كزات، هاذيك  4البيداغوج̀ة كاينة وا˨د 
ومحتاˡة إلى ˔كو̽ن، لا ǫٔعتقد بˆٔن المر̝كزات محتاˡة لموارد ˉشرية 

 .الجامعات كلها م˗وفرة ̊ليها
إلى ا˭ذينا ̎ير ̊لى سˌ̀ل المثال اҡٔنظمة المعلوماتية ǫٔو النظام 
المعلوم̀اتي Դل̱س̑بة لكل ˡامعة، لا ǫٔعتقد بˆنٔ الجامعة تتوفر ̊لى هاذ 
النظام، Դلإضافة إلى ما يتطلبه هاذ النظام الجديد من ǫٔساتذة 

  ربين، خصوصا فۤ يتعلق Դ̥لغات وԴلمهارات الجديدة؛مؤهلين ومد
النقطة الثالثة هو موقع الهياكل دԹل المؤسسات الجامعية من هاذ  -

الإصلاح، اليوم نحتاج إلى حوار مع الشعب، مع مجالس الكليات، 
مع مجالس الجامعات، لماذا؟ من ˡǫٔل ا̦تم߶ الجماعي لهذا المشروع 

يم، ومحتاˡين لوا˨د الحوار موسع وإشراك لضمان تنزيࠁ التنزيل السل
صحيح ǫ̯ٔكم مشكور̽ن درتو حوارات مع النقاԴت، ولكن . الجميع ف̀ه

من الناح̀ة البيداغوج̀ة ࠐم ˡدا ǫٔن ̽كون تم߶ جماعي لهذا 

                                                 
3 Licence- Master- Doctorat 

  المشروع؛
ǫٔيضا ǫٔنتم في ̊لمكم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه الوضعية دԹل اҡٔساتذة  -

 ˡديد محفز و̽راعي الوضعية الباح˞ين اليوم تحتاج إلى نظام ǫٔساسي
المادية لҢٔساتذة، لا ǫٔريد ǫٔن ǫٔربط بين نظام البكالوريوس كنظام 
بيداغوݭ وبين الوضعية المادية، ولكن اҡٔس̑تاذ الباحث يحتاج إلى 
نوع من التحفيز المادي والمعنوي، يحتاج إلى نظام الترق̀ة ̽كون مˍني 

وذߵ ˉشكل واضح، ǫٔساسا ̊لى الملفات العلمية و̊لى Գس̑تحقاق، 
  وǫٔعتقد بˆ̯ٔكم ذاهبون في هاذ الإطار؛

 01.00النقطة اҡٔ˭يرة، الس̑يد الوز̽ر، وهي المتعلقة Դٕصلاح القانون  -
ǫٔعتقد ǫٔنه Դش ̯ربطو بين القانون المنظم ̥لˤامعة المغربية وبين هاذ 
نظام البكالوريوس، لابد من تطو̽ر النظام دԹل القانون المنظم 

  .كون م̱سجما مع المشروع الجديد̥لˤامعات، حتى ̽

  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

توفير مسا̊د̽ن اجۡعيين Դلمؤسسات "السؤال الخامس موضو̊ه 
  ".التعليمية العموم̀ة والخاصة

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  .والتعادلية لتقديم السؤال

ال الم   :كاويالمس˖شار الس̑يد ر˨
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة والسادة الوزراء،
  الس̑يد الوز̽ر،

لما نت˪دث عن ̊دد دԹل المشاكل ا̥لي تيعرفها قطاع التعليم، تتبرز 
Գنقطاع عن ا߱راسة، الهدر : ˉشكل ࠐم ̊دد دԹل الظواهر منها

المدرسي، العنف والصعوԴت المعرف̀ة ̥لتعلم ߱ى التلام̀ذ، مما يطرح 
لية دԹل الت˖ˍع ǫٔو التكفل بهاذ الإشكاليات هاذي من طرف الخبراء الإشكا

وذوي Գخ˗صاص، لعل طبعا هاذ المسا̊د̽ن Գجۡعيين ǫٔو اҡٔطر دԹل 
  .المسا̊دة النفس̑ية وԳجۡعية هم الف˄ات الكف̀ߧ بهاذ العملية هاذي

  :طبعا إذن ال˖ساؤل دԹلنا هو
  ذ الموضوع هذا؟̠يف ˔رى الحكومة ǫٔو الوزارة دԹلكم ها

واش كا̽ن شي توˡه بعيد النظر يتعلق بهاذ اҡٔطر هاذي، Դلإضافة 
طبعا إلى اҡٔطر الإدارية ا̥لي راه فيها وا˨د النقص ̠بير ̊لى المس̑توى دԹل 

  ؟المؤسسات التعليمية
ولكن هاذ اҡٔطر ا߿تصة Դلضبط، بغينا نعرفو ǫٔش̑نو عملتو فيها ̊لى 

  ؟ى مˍاشرة اҡٔعمال دԹلهمالمس̑توى العدد وحتى ̊لى مس̑تو 
  .شكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

سؤال، ҡٔن ǫٔعطي˖̲ا فرصة Դش نقدمو وا˨د ت̱شكركم ̊لى هذا ال 
المبادرة قمنا بها، ҡٔول مرة في هاذ الس̑نة وظف̲ا هاذ الملحقين في الإدارة 

  . وԳق˗صاد، الملحقين التربويين والملحقين Գجۡعيين
اليوم المؤسسات التعليمية وا˨د العدد منها تتعرف نواقص ولاس̑ۤ في 

نب دԹل الإدارة ǫٔو الجانب التربوي ǫٔو الجانب الجانب التدبيري، إما ̊لى الجا
  .دԹل ا߱عم النفسي و˭لاԹ الوساطة

اليوم ǫٔطلق̲ا وا˨د تجربة ǫٔولية، هي تجربة ف˗ية، ولكن تحت ا߽هر، وإن 
شاء الله، تنطمحو Դش الس̑نوات المقˍߧ ̯رفعو من العدد دԹل هاذ 

التكو̽ن، وإن شاء  ا̥لي هوما دԴ في طور 2000الملحقين، هاذ الس̑نة كا̽ن 
  .الله، ما ̠رهناش س̑نة بعد س̑نة ̯رفعو من هاذ العدد

إطار ̥߲عم الإداري وԳق˗صادي، ا̥لي  200؟ 2000شكون هاذ 
̎ادي ̼ش̑تغلو إما في المدارس الجمعاتية ҡٔن كاينة وا˨د الميزانية، كا̽ن وا˨د 

كا̽ن التدبير إداري ومالي، ǫٔو في الإ̊دادԹت وفي المؤسسات التˆهٔيلية، 
دԹل المؤسسات % 70إطار ̥߲عم التربوي، كما تعرفون اليوم تقريبا  600

̊لى المس̑توى Գبتدائي فيهم ̎ير المد̽ر، إذن كا̽ن وا˨د الخصاص ̠بير، 
هاذو ̎ادي يدعمو السادة المد̽ر̽ن ̊لى المس̑توى Գبتدائي في  600وهاذ 

  .عي والنفسيإطار ا̥لي ̎ادي يهم ا߱عم Գجۡ 1200الجانب التربوي، و
وهناԹ اخ˗ارينا ا߽از̽ن في ̊لم النفس، في ̊لم Գجۡع ا̥لي تم 
التوظيف دԹلهم وا̥لي هم في التكو̽ن وا̥لي ̎ادي يتكلفو بهاذ الوساطة 
والخلاԹ دԹل الوساطة ودԹل ا߱عم النفسي ̊لى المس̑توى الإ̊دادي، ҡٔن 

راهقة، سن المراهقة وǫٔيضا تما عندԷ الصعوԴت دԹل العنف وتما كا̽ن هاذ الم
  .̊لى المس̑توى دԹل التعليم الثانوي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

ال المكاوي   :المس˖شار الس̑يد ر˨
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ المعطيات

كنا نت˪دث عن وا˨د فعلا هاذ الموضوع س̑بق لنا ǫٔن Էقش̑ناه معكم لما 
المبادرة رائدة، ا̥لي كانت تعملت في إقليم الفق̀ه بنصالح، ووقفت وعملت 
وا˨د ا߱راسة ̊لى هاذ الإشكاليات هاذي وضرورة ̎ير ماشي ̽كون فقط 
الجمعيات مزԹن ˓سا̊د حتى هي المدرسة في إطار الشراكة مع المبادرة 

ولكن المهم ǫٔكثر هو ǫٔن هاذ  الوطنية والمندوبية دԹل التعليم واҡٔكاديمية،
ا߽ال هذا يولي من Գهۡمات اҡٔولى دԹل الوزارة، Դش ̽كونو هاذ 
الناس ̼ش̑تغلو Դلوزارة بˆرٔيحية وتعطى لهم جميع الإمكانيات Դش ̼ش̑تغلو، 

̎ادي يقومو ̊لى كل ˨ال بوا˨د العمل ˭ارج .. ҡٔن تيقومو بوا˨د العمل
ارج المحيط المدرسي شوفو حتى المدرسة و˭ ، ҡٔنه خص يتعاملو مع اҡٔسر و̼

شوفو ҡٔن اҡٔمور معقدة عندها مرتبطة Դلهشاشة .. الإشكاليات دԹلهم و̼
Գجۡعية وԳق˗صادية وԴلعلاقات ا̥لي كاينة بين التلام̀ذ والمعلمين إلى 

  .̎ير ذߵ
فˍالتالي مزԹن ǫٔن هاذ المبادرة دԹلكم ˡات اليوم، تنظن ǫٔنها خصها 

ا̥لي قلتوه ǫٔنها مˍادرة نموذج̀ة، خصها في الحق̀قة تد˭ل في  تتعدى ما هو
 11اҡٔساس̑يات دԹل هيئة التعليم، العدد ا̥لي درتوه تنعتقدو بˆنٔه ̎ير كافي، 

  .ما كاف̀اش ǫٔ2000و  1000مؤسسة تعليمية درتو دԴ تقريبا 
ثم ǫٔيضا لابد من Գهۡم ǫٔيضا Դلقطاع الخاص، حتى هو خصو يد˭ل 

ذج هذا وفي هاذ العملية، ت̱شوفو ̊لى المس̑توى التˤارب في في هاذ ا̦نمو 
الخارج، هاذ الناس هاذو هاذ المسا̊د̽ن Գجۡعيين يقومون بوا˨د ا߱ور 
ࠐم، وخص حتى هاذ المدراء دԹل المدارس ودԹل الإ̊دادԹت والثانوԹت 
يفهمو ا߱ور دԹل هاذ الناس، ما خصهمش يعتبروهم كإطار مدرس، خص 

هذاك Գهۡم وا߱ور ا̥لي خصو يقوم به يعرفوه مزԹن، Դش يعطيوه 
  .̽كون يقوم به ̊لى ǫٔحسن ق̀ام

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 ..الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

التˆمٔين الإجˍاري عن المرض الخاص "السؤال السادس موضو̊ه 
  ".بمس̑ت˯دمي قطاع التكو̽ن المهني

لعداߦ والتنمية لتقديم الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق ا
  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد الإلاه الحلوطي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

من ا߱س̑تور، ا̥لي نص ̊لى العناية  Դ31لطبع اعۡدا ̊لى الفصل 
 65.00الصحية والحق في العلاج والحماية ˉشكل ̊ام، وكذߵ القانون 

  .م دԹل ا߱وߦ لتكر̼س مˍدǫٔ الحق في الص˪ةԴلطبع ا̥لي جسد هاذ Գلتزا
ا̥لي ت̲̿خرطو ف̀ه في إطار ) CNSS(ولهذا كان عندԷ الصندوق دԹل 

 Էل القطاع الخاص، وعندԹالتغطية الصحية الإجˍارية الناس د
)CNOPS4 (لطبع ا̥لي ˔يمش̑يو ليه القطاع العام والمؤسسات العموم̀ةԴ.  

ع دԹل التكو̽ن المهني المس̑ت˯دمين ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى القطا

                                                 
4 Caisse Nationale des Organismes de Prévoyance Sociale 
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واҡٔطر دԹل التكو̽ن المهني، فين ت̿˗ˤلى هاذ الحق هذا دԹلهم في 
  Գس̑تفادة من هاذ التغطية؟

كما ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات التي تعتزمون الق̀ام بها 
  لإنصاف هذه الف˄ة؟

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .̊لى السؤال الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد المس˖شار المحترم،
ǫٔشكركم ̊لى طرح هذا السؤال ا̥لي كنعتبروه موضوع ˓شريعي محض، 

 114، هاذ المادة 114ولاس̑ۤ المادة  ،ҡٔ65.00نه يتˤلى في تنف̀ذ قانون 
هذا وا˨د اҡٔمر يتعلق  (donc)ا̥لي كتد˭ل في م̀دان التغطية الصحية، 

Դلس̑ياسة العامة دԹل التغطية الصحية، وماشي دԹل وا˨د الموضوع قطاعي 
  .محض

، مك˗ب التكو̽ن 2005بغيت نذ̠ر بˆنٔ قˍل ما يخرج ذاك المرسوم في 
تيوفر تقديم هاذ الخدمة لجميع موظفي المؤسسة، المهني وإنعاش الشغل كان 
خولت لمك˗ب التكو̽ن المهني  2يوليوز، المادة  18ومن بعد صدور المرسوم 

) CNOPS(وإنعاش الشغل Դش يختار بين الشركات دԹل التˆمٔين وبين 
  ).CNSS(وبين 

ن̿ت، المد̽ر ǫنٓذاك دار وا˨د اس̑تقراء اҡرٓاء دԹل  2005في 
 بˆنٔ المس̑ت˯دمين فضلو Դش يبقاو م˗عاقد̽ن مع هاذ المس̑ت˯دمين، وتبين

̊اود ˡدد هذا Գس̑تقراء نفس الشيء،  2011الشركات دԹل التˆمٔين، 
ما ̠يمنعش المك˗ب Դش ما  2005دԹل المرسوم دԹل  2لهذا اليوم المادة 

) la CNOPS(يد̽رش وا˨د العقد مع هاذ الشركات المؤم̲ة ويمشي 
  ).CNSS(ويمشي لـ 

شوفو هنا؟ كنقارنو Գم˗يازات ا߿وߦ من طرف هذه فاش ك̱ 
الشركات كنلقاو بˆٔن تقريبا نفس Գم˗يازات، إذا ما قل˖ش ǫٔحسن Դل̱س̑بة 
̂ٔمين، لا ̊لى المس̑توى دԹل Գس˖شارات الطبية،  لهذه الشركات دԹل الت
لا ̊لى المس̑توى دԹل التطب̿ب، لا ̊لى المس̑توى دԹل اҡٔدوية، لا ̊لى 

Թإلخ... ل الكشوفات الإشعاعية، لا ̊لى الت˪اليل ا߿بريةالمس̑توى د.  
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد الإلاه الحلوطي
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

Էف̀كم  و̮س̑تغلها فرصة ل̱شكركم ̊لى كل ا߽هودات التي تبذلونها وعند
الثقة الس̑يد الوز̽ر ǫٔن هذه القضاԹ ا̥لي ̎ادي ̯رفعوها لكم ̎ادي تلقى 

  .اҡذٓان الصاغية، وǫ̠ٔيد ǫ̯ٔكم ̎ادي تهتمو بهاذ الف˄ة
نعم، الس̑يد الوز̽ر، المشكل ا̥لي واقع هنا هو هذا، هو ǫٔنه المك˗ب 

مشى لشركة ربحية، وملي مشى Դلطبع ) CNOPS(عوض ǫٔنه يمشي لـ 
  .ǫٔدى لوا˨د المعاԷة دԹل هؤلاء الناس لشركة ربحية هذا

نعم المعطيات ا̥لي عندك الس̑يد الوز̽ر عندԷ معطيات ǫٔخرى ا̥لي 
كتجي من عند المس̑ت˯دمين ومن عند اҡٔطر دԹل القطاع دԹل التكو̽ن 
المهني ا̥لي نقولو كا̽ن Գق˗طا̊ات ا̥لي هي مرتفعة في إطار المقارنة، كا̽ن 

المشاكل دԹل رفض مجمو̊ة من الملفات وبعض المشكل دԹل التحمل، كا̽ن 
المرات بدون معرفة السˌب، كا̽ن ̊دم التعويض ̊لى الك˞ير من اҡٔدوية 

، عندԷ الهزاߦ دԹل التعويض ا̥لي )CNOPS(مقارنة مع ما هو موجود في 
في ǫٔحسن اҡٔحوال، قߧ  %50في ǫٔحسن اҡٔحوال كتوصل لحدود 

ت وا߿تبرات، وخصوصا في المدن الاتفاق̀ات الس̑يد الوز̽ر مع المص˪ا
البعيدة، و߳ߵ هؤلاء الناس في إطار هذه الشركة ا̥لي هي اتخذها المك˗ب 
راه ̠يضطرو يتحر̠و من مجمو̊ة دԹل المدن Դش يجيو ̥لمدن ا̥لي هي 

  .عندها شراكة مع هذه الف˄ة
و߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، كنعتبر بˆٔن هذا ̠يتطلب م̲ا اليوم نفكرو 

Դ ديˡ لها ˉشكلԹش هذه الف˄ة هذه ننصفوها إذا كان هذه الوضعية د
̯تمناو الس̑يد الوز̽ر ǫٔن اҡٔمور تمشي في  ،)CNOPS(خصها ˔كون في 

  .هذا Գتجاه
Դلإضافة إلى ذߵ هؤلاء الناس يطالبون اليوم وԴس̑تمرار لماذا لا ̽كون 
لهم الحق ̊لى مس̑توى العمل في إطار العمل Գجۡعي ǫٔن ينضمو كذߵ 

مؤسسة محمد السادس ̥لنهوض ҡٔԴعمال Գجۡعية، وخصوصا وǫٔنهم  إلى
  .ي̱تمون إلى نفس القطاع

Դلإضافة إلى ذߵ عندهم كذߵ مع هذه الشركة مشكل دԹل التقا̊د 
في Գق˗طا̊ات، تق˗طع اليوم لهاذ المتقا̊د̽ن ǫٔجرة دԹل شهر من ˡǫٔل 

ر، انتوما راكم مطلعين Գس̑تفادة من التقا̊د، كذߵ راه ̊ارفين الس̑يد الوز̽
اوبتوԷ في هذاك المشكل دԹل بداو Գق˗طا̊ات وما  lواح̲ا سولناكم و
ك̿س̑تافدوش في الوقت ا̥لي انتوما ˡاوبتوԷ وا˨د الجواب بˆنٔ المشكل كا̽ن 
مع المالية، وقلتو كا̽ن وا˨د ا̥لجنة كنعاودو نˆكٔدو ̊ليكم الس̑يد الوز̽ر Դش 

  .وقت هاذ ا̥لجنة هذه ˓سرعوها في ǫٔقرب
كما ̮سˆلٔكم، الس̑يد الوز̽ر، عن ا̦تمثيلية للاتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب 
في ا߽لس الإداري لهذا المك˗ب، كما ينص ̊لى ذߵ القانون، Դعتبار ̊لى 

  . ǫٔن النقاԴت اҡٔكثر تمثيلية هي ممثߧ في مجلس المس˖شار̽ن
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار
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  . تبقى من الوقت ̥لس̑يد الوز̽رالكلمة فۤ

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  الس̑يد المس˖شار المحترم، 
دԹل القانون  114ال˖سوية ا̦نهائية لهذا الملف تق˗ضي تعديل المادة 

الس̑يد وز̽ر الص˪ة، وفي إطار  ، وا̥لي ̠يتكلف بهذا القانون هو65.00
الت̱س̑يق الحكومي إن شاء الله ̎ادي نهضرو مع الس̑يد وز̽ر الص˪ة، Դش 

  .يوا̠ب هاذ المشروع وإن شاء الله تتم تلبية الطلبات دԹل هذا الشغيلين
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".نقص المرافق الصحية بمدارس العالم القروي"السؤال السابع موضو̊ه 

ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم الكلمة 
  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد محمد الحمامي
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  السادة الوزراء،
  الس̑يدة الوز̽رة، 

  السادة المس˖شار̽ن والمس˖شارات المحترمين،
  وز̽ر المحترم،الس̑يد ال

تعاني مجمو̊ة من المدارس في العالم القروي والحضري نقصا ˨ادا فۤ 
يخص المرافق الصحية في الك˞ير من اҡٔح̀ان غيابها التام، ߳ا ̮سائلكم 

  .الس̑يد الوز̽ر عن الإجراءات المزمع اتخاذها من ˡǫٔل تدارك هذا اҡٔمر
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ن ˡǫٔل الاˡٕابة ̊لى السؤالالكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر م

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

ش̑بكة ̎ير نذ̠ر بˆنٔ الوزارة بذلت وا˨د ا߽هود ̠بير، Դش ǫٔولا ̥لربط ̄ 
وا˨د العدد دԹل المؤسسات ̊لى مس̑توى دԹل الفرعيات الماء والكهرԴء ل

اليوم عندԷ وا˨د الق̲ا̊ة . وتوفير ǫٔيضا المرافق الصحية في هذه الفرعيات
راسخة ҡٔԴهمية دԹل هذه المرافق الصحية في الحد من الهدر المدرسي، 

  .ولاس̑ۤ Դل̱س̑بة ̥لف˗اة القروية
لمشكل عندԷ تقريبا بغيت نقول لكم بˆنٔ اليوم المشكل ǫٔش̑نو هو؟ ا

فرعية، وشحال بقاو ا̥لي ما مربوطي̱ش،  13.000مؤسسة،  11.500وا˨د 
، 334ا̥لي ما فيهمش مرافق صحية؟ Դل̱س̑بة ̥لمؤسسات المركزԹت؟ كا̽ن 

صعوبتين، اҡٔولى راه هو ̊دم التوفر ̊لى نقط . Դ4590ل̱س̑بة ̥لفرعيات 
  .ائية والجبلية، ها اҡٔولالماء، ولاس̑ۤ ̊لى المس̑توى القروي والمناطق الن

Զنيا هو ا̦تمويل، راه كاينة وا˨د الكلفة هائߧ، وهنا بغيت نبين ونذ̠ر 
مرفق  335، 2020ا߽هود ا̥لي كتقوم به الحكومة س̑نوԹ، هاذ الس̑نة دԹل 

مليون درهم،  95، 1354، 2021صحي ا̥لي تدار، الس̑نة المقˍߧ إن شاء 
س̑نين  3ا؟ ҡٔن القانون الإطار اعطاԷ وԴلحق اليوم المشكل ما بقاش، لماذ

خصنا نضطرو  Դ(donc)ش هذا المشكل ما يبقاش،  2023من هنا 
ونوفرو ا̦تمويل ولاس̑ۤ ̊بر الشراكة مع ا߽الس الإقليمية ومع الجهات، Դش 

  .نحدو من هذا المشكل كامل
هاذ انعدام نقط الماء ǫٔش̑نو دԴ كند̽رو في وا˨د العدد دԹل المناطق؟ 

الصهاريج، إما اԴٓҡر، وا˨د المواقع ما فيهمش، ما ̠يوصلش كاع الماء،  إما
̠يفاش ̎ادي ند̽رو المرفق الصحي؟ الخصاص راه ˡاي حتى من هاذ 

  .المشكل هذا
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد محمد الحمامي
  .الس̑يد الرئ̿س شكرا

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى الاˡٕابة
  الس̑يد الوز̽ر،

ǫٔنت ا̊ترفتي ˊكلشي بˆنٔ ما كا̽ن مشكل، وهنا الس̑يد الوز̽ر Էǫٔ كنقول 
هذا هو تبذ̽ر المال العام، تبذ̽ر المال العام هو كنجيو كنعملو وا˨د 
 المدرسة في وا˨د المنطقة ما درس̑ناشي مجمو̊ة دԹل اҡٔمور، تنجيو تند̽رو

وا˨د المدرسة ̊لى حسب هواǫٔ ،Էنت̲̿ا ˔كلمت الس̑يد الوز̽ر قلتي ̊لى 
ǫٔساس ما كاي̱شي الماء، ج̀نا ˊرمجنا الفلوس نب̱̀و المراح̀ض، تˌ̲او هاذ 
المراح̀ض، وا̊ترفتي الس̑يد الوز̽ر ̊لى ǫٔساس ماشي مربوطة Դلش̑بكة 

دي دԹل الماء والكهرԴء، إيوا ̊لاش ̎ادي نب̱̀و هاذ المراح̀ض؟ ̊لاش ̎ا
نب̱̀و هذه المدارس؟ ما عندԷ ̊لاش نب̱̀وهم؟ خصنا ضروري نعملو 

  . دراسات
المغرب هذا هو الإشكال الحق̀قي ف̀ه الس̑يد الوز̽ر، شوف Գ̊تراف، 

ǫٔلف  70نهضرو م̲طق̀ا، اح̲ا كنصايبو الطريق كنهرسو الطريق، كنعاودوها 
لي هي مرة، ̎ير الطرقان، ̊لاش؟ ما كنجيوش وكنعملو وا˨د ا߱راسة ا̥

  .معقوߦ
دԴ ̠يف يعقل الس̑يد الوز̽ر ج̀تي كتقول لنا المراح̀ض ما عندԷش 
Դش ̯ربطوها Դلماء الصالح ̥لشرب، نظرا ̥لماء ما كاي̱شي في ذيك المنطقة، 
حفرو اԴٓҡر ما كاي̱شي، اح̲اԹ دائما ̎ادي نبقاو م˗كلين ̊لى مجالس 
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لى Գعۡدات الس̑يد العمالات ومجالس الجهات، وهي الوزارة كاينة تهضر ̊
الوز̽ر معقوߦ، ̯رفعو من Գعۡدات معقوߦ، ̊لاش ما نعمولش دارت؟ 

، شبرو Գعۡدات دԹل ا߱وߦ نعطيوهم لوزارة "دارت"دԴ خصنا نعملو 
التربية الوطنية، ̊اود ̮ساليو من وزارة التربية الوطنية نعطيوهم لوزارة 

  .، هاذ الشي كا̽ن"ارتد"الس̑يا˨ة واح̲ا ماشين، خصنا نبداو ند̽رو 
خص الس̑يد الوز̽ر ̽كون مخطط مدروس، ما نبقاوشي نغطيو 
الشمس ԴلغرԴل ودԴ ̊اد قلناها، هضرԷ اح̲ا كنقلو الحق̀قة والمعاԷة، 
تصور Էǫٔ ب̱تي ̎ادي نديها لوا˨د المنطقة في الجبل ̎ادي تقرا خصها 

)toilettes (̊لى الناس  فين ̎ادي نديها؟ ̎ادي نديها عند الجيران، ندق
ا̥لي ساكنين ˨دا المدارس، وǫٔنت كتعرف الظاهرة ا̥لي ̠يع̿شها المغرب، 

  .وسير وا˨د ا߽مو̊ة دԹل الحوايج.. ظاهرة Գغتصاب دԹل اҡٔطفال وكذا
إذن هناԹ، الس̑يد الوز̽ر المحترم، هاذي مسؤولية دԹل الوزارة خصها 

تية معقوߦ، اح̲ا ج̀نا تتحمل فيها المسؤولية، اح̲ا مع ذيك المدرسة الجمعا
نمش̑يو في وا˨د Գتجاه، ج̀نا ̥لنقل المدرسي، النقل المدرسي، ج̀نا  و̝

موضة، دԴ عندԷ الموضة، الس̑يد الوز̽ر المحترم، هي نحلو .. لكذا
والمراح̀ض Դش الوليدات  الإشكاليات دԹل المغاربة، نوفرو لهم الماء والضو

ين ̥ lساس الناس ˭ارҡٔلتعاقد صيفطها حتى . لزنقةيقراو، ̊لى هاذ اԴ
  ..ما عندهاشي (toilettes)̥لجبل و

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  .̿سشكرا الس̑يد الرئ 
  الس̑يد المس˖شار،

القضية التعليمية قضية الجميع، ماشي دԹل الوزارة وما شي دԹل ǫٔ˨د 
ǫخٓر، الجما̊ات الترابية هاذي من ا߱ور دԹلهم، ҡٔن هوما قرابين لهاذ 

  .المدرسة، إلى ما قدروش يوفرو لنا الربط خصهم ̼سا̊دوǫٔ Էولا
ǫٔبدا،  ؟ǫٔولاد المغاربة Զنيا، إلى ما كا̮ش شي م̲طقة فيها الماء ما نقريوش

وإ˨داث مدرسة تتم بوا˨د العدد دԹل المع̒ايير، ˔ك˗ل ˉشري، في وا˨د 
البلاصة، ماشي واش كا̽ن الماء ولا ما كاي̱ش الماء، خصنا نقريو ǫٔولاد 

  .المغاربة هذا هو المهم الس̑يد المس˖شار المحترم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

معادߦ شهادة الهندسة المعمارية لطلبة خريجي "ه السؤال الثامن موضو̊
كليات الحˤاوي ̥لهندسة التك̲ولوج̀ة قسم الهندسة المعمارية Դلمملكة 

  ".اҡٔردنية الهاشمية
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية لتقديم السؤال

  :المس˖شارة الس̑يدة ˭ديجة الزومي
  .الرئ̿س شكرا الس̑يد

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
كو̽ن  في إطار س̑ياسة التعاون ا߱ولي بين وزارة التعليم العالي و̝
اҡٔطر، تبرم ̊دة اتفاق̀ات وشراكات بين دول ǫٔج̲بية، من ب̿نها المملكة 

  .اҡٔردنية الهاشمية
 5وفي هذا الصدد، اخ˗يرت مجمو̊ة من التلام̀ذ ǫٔو الطلبة وقضوا 

˨Դٕ ردن، ليˆتٔوا بعد س̑نوات في ا߱راسةҡٔامعات اˡ و  5دىǫٔ 6س̑نوات 
س̑نوات من ا߱راسة والتحصيل ليقال لهم إن هذه الشهادة لا ت˖̲اسب ǫٔو 

  .ل̿س لها معادߦ، ̊لما الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنهم كانوا ̼س̑تف̀دون من م̲˪ة ا̦تميز
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة،

فكرة ǫٔولية ̊لى نظام التعليم العالي في مملكة اҡٔردن، دبلوم البكالوريوس 
س̑نوات،  5س̑نوات، Դل̱س̑بة ̥لحقل المعرفي لҢدٓاب ودԹل القانون  4
س̑نوات Դل̱س̑بة  6̱س̑بة لطب اҡٔس̑نان، الصيدߦ والهندسة المعمارية، Դل 

 3̥لطب، ما بعد البكالوريوس الماجس̑تير إما س̑نة ǫٔو س̑ن˖ين، ا߱كتوراه 
  .س̑نوات بتقديم اҡٔطرو˨ة 5س̑نوات إلى 

هاذ الطلبة ا̥لي هضرتي ̊ليهم، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، دارو 
ب وقدمو طلب المعادߦ، الهندسة س̑نوات، د˭لو ̥لمغر  5في " الباشلور"

ما اس̑توجˍوش  (donc)س̑نوات،  5س̑نوات ماشي  6المعمارية في المغرب 
هاذوك الزمن الغلاف الزمني، ̊دد الس̑نوات، وفي هاذ المعادߦ المدرسة 

تتد˭ل معنا في ا̥لجنة دԹل العلوم والتق̲يات ) l’architecture(دԹل 
اليوم هي ˔رفض Դش تعطي معادߦ  (donc). والهندسة والهندسة المعمارية

  .س̑نوات 5س̑نوات ̥لس̑نوات ̎ير بـ  6دԹل 
س̑نوات، هاذ الصيدߦ تدار فاش  Դ5ل̱س̑بة ̥لصيدߦ ا̥لي تتدار في 

تيد˭ل عندԷ ̥لمغرب هي مدˊرة من طرف التعليم العالي، وعندԷ اح̲ا ما 
هاذ  ̮سميه Դم˗˪ان التق̀يم المعرفي ا̥لي ت̱شوفو واش ذيك المعارف دԹل

الطلبة عندهم ǫٔو لا تنعطيوهم وا˨د الس̑نة ˔كميلية في المغرب، هاذ المدرسة 
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)l’architecture ( ما عندهومش هاذ الس̑نة التكميلية في المغرب، ما
تيعملوش بها، إذن ǫٔش̑نو طلبو من هاذ الطلبة؟ Դش ̽رجعو يد̽رو س̑نة 

  .س̑نوات ويد˭لو نعطيوهم المعادߦ دԹلهم 6الماجس̑تير Դش ̽كملو 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة

  :الزومي المس˖شارة الس̑يدة ˭ديجة
صعيب نهضر معك في التعليم العالي، لكن الس̑يد الوز̽ر Էǫٔ ̎ير قˍل 

  .التفكير، لن˖ˍادل الرؤى في هذا الموضوع
ǫٔولا، الس̑يد الوز̽ر، طلبة الهندسة ҡٔԴردن يدرسون في إطار نظام 

س̑نوات، صحيح، يعني يمكن ̥لطالب إتمام  8إلى  5البكالوريوس من 
يدرس الفصول الصيف̀ة كما يمك̲ه ǫٔن يدرس س̑نوات إذا كان  5دراس̑ته في 

س̑نوات إذا لم يدرس ˭لال الصيف̀ة، هاذو قراو في الفصول الصيف̀ة  8
س̑نوات، دԴ هذا قانون ماشي Էǫٔ ا̥لي كند̽رو، إذن هذا من  8إذن عندهم 

  .ݨة
هاذو Էس ا˭ذاو م̲˪ة، . س̑نوات، مزԹن Դ6لمقابل كا̽ن في المغرب 

 ٔǫ نة متميزة، مش̿˗و صيفطتوهم لهذه الجامعة يعني المال العام، يعنيԹطر مز
ملي كانو ماش̑يين تقولو لهم ǫٔودي راه خصكم تبقاو تما حتى ˔زيدو ̊ام ولا 

  .شي ˨اˡة
Զنيا الوزارة ǫٔش كتد̽ر؟ ˔رفض المعادߦ ولا تقدم تفصيلا ولا تعليلا، 
ǫشٓ كتقول؟ لا ي˖̲اسب، نعطيك اҡٔوراق الس̑يد الوز̽ر، ̠يقول لا 

  . ، مزԹن"لا ت˖̲اسب"ذه الشهادة ي˖̲اسب، ه
إذا كانت لا ت˖̲اسب مع دبلوم ࠐندس في المغرب، فما قيمتها؟ هاذي 

دة س̑نين ولا شحال؟ ماذا  8س̑نين ولا  5و̊لاش صيفطتهم يقراو . و˨
تناسب؟ واش يمكن يولي تقني ولا يولي شي ˨اˡة؟ واش الطالب خصو 

شي يقرا؟ وخصكم ̽زيد يقرا؟ إذا يقرا ǫٔش̑نو خصو يقرا؟ وفين ̎ادي يم
تعيطو ߳وك الطلبة وقولو لهم ǫٔݭ ǫٔس̑يدي ǫٔنت راك قريتي ومازال خصك 
كمل هذيك  ˔كمل شي شو̼ش دԹل القراية، خصك ˔رجع ̥لكلية ҡٔԴردن و̝

س̑نين وԷǫٔ في اҡٔردن مع  ǫٔ6و  5القراية ولا د̽رو لهم شي ˨اˡة، ǫٔما ندوز 
حتى  ش̼اˡة، ما عندǫٔنني ممنو˨ة و̯رجع لهناԴ Թش تقول لي ǫٔنت حتى ˨

إذن هذا خطير الس̑يد الوز̽ر، ما يمك̱ش نبقاو نديو الطلبة  ! شي ˨اˡة
، قول لو "لا ي˖̲اسب"س̑نين وم̲ين يجيو تقول لو  5متميز̽ن ممنو˨ين ويقراو 

ǫݭٓ، Էǫٔ عرفت الناس قراو في روس̑يا وقالو ߳اك الطب̿ب ̠يجي ̠يقولو 
ا شدوه وقولو ࠀ Թك؟ وحتى هذ) ǫٔ)pédiatrieشهر في  6خصك ˔زيد 
ǫٔشهر هنا، وشي ˨اˡة وردو  ǫٔ5شهر ما نعرف هنا، وا˨د  3وزيد وا˨د 

ماشي ̯كونو كنتجو ̎ير الإحˍاط، سير قرا وǫٔݭ هضر وهذه .. بˆنٔه
الشهادة لا ت˖̲اسب، لا الس̑يد الوز̽ر، ǫٔ Էǫٔريد تعليلا وǫٔريد ǫٔن تعطيو شي 

  .˨ل لهاذ الناس ҡٔنهم متميزون وطلبة ج̀د̽ن

  .شكرا

  :يد رئ̿س الجلسةالس̑ 
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

س̑نوات، ҡٔن هذه  ǫٔ6عطيناهم الحل، هي يمش̑يو ̽زيدو ̊ام Դش يد̽رو 
̥لهندسة القضية دԹل التدر̼س التكميلي في المغرب ما كاي̱ش Դل̱س̑بة 

المعمارية، كا̽ن في الطب والصيدߦ وطب اҡٔس̑نان، ҡٔن ˭اضعة لقطاع 
التعليم العالي والبحث العلمي، الهندسة المعمارية ˭اضعة لوزارة الإسكان 

(donc) ما دا̽ري̱ش هذه الس̑نة التكميلية في المغرب.  
(donc)  ،خصهم يمش̑يو يد̽رو س̑نة(donc)  عطيناهم ˨ل، واشǫٔ

  .ا اعطيناهمش ˨لفهمت̿ني؟ ماشي م
̎ير Դش نتفقو ̊لى وا˨د القضية، المعادߦ تق˗ضي مطابقة وملاءمة هذه 
الشواهد اҡٔج̲بية بما هو قائم في المغرب، هاذي هي مفهوم دԹل المعادߦ 
قانونيا، هاذ الشي في إطار Գح˗فاظ بوا˨د المصداق̀ة ووا˨د القيمة ̊لمية 

˗ضى ما كاي̱ش Դل̱س̑بة ̥لمدرسة هذا المق  (donc)دԹل الشهادة الوطنية، 
إن شاء الله مع الس̑يدة  (donc)دԹل الهندسة المعمارية خصنا ند̽روه، 

الوز̽رة ̮شوفو ǫٔش̑نو هوما الظروف ا̥لي يمكن لنا ̯زلو هذا اҡٔمر هذا، 
  .ولكن الحل راه ǫٔعطيناه

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته
ن̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع الطاقة والمعادن والب̿˄ة، وموضو̊ه 

"Էائحة ̠وروˡ جۡعية لعمال المناجم في ظلԳ الوضعية."  
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية لتقديم السؤال
بار عندكم السؤال ̥لفريق Գس̑تقلالي، السي ا̥ل .. الس̑يد المس˖شار

الوضعية Գجۡعية لعمال المناجم في "الموضوع .... سؤال خصكم تجاوبو ̊ليه
Էائحة ̠وروˡ ظل."  

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
  الس̑يدة الوز̽رة،

الوضعية Գجۡعية لعمال المناجم، الس̑يد الوز̽ر، الكل يتذ̠ر هؤلاء 
بمحنهم وبمعاԷتهم اليوم̀ة، سعيا وراء لقمة ̊̿ش، ̎ير ǫٔن القانون لحد العمال 

 Թ ،السا̊ة لا ينصفهم نهائيا، ما دام القانون المنجمي لا يطبق ولم يصدر بعد
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  .ما سمعنا ǫٔن القانون المنجمي س̑يخرج لإنصاف هذه الف˄ة
اليوم، ǫٔ̎لب العمال يع̿شون في وضعية ̎ير قانونية، رغم ما لهم من 

يازات طف̀فة ˡدا، وǫٔ Էǫٔ˔كلم ̊لى إطلاع وإلمام ̠بير̽ن Դلموضوع، بحيث ام̠ 
م˞لا، ) ǫٔ)SMIGن القانون ا߳ي يطبق هو قانون مدونة الشغل، ǫٔي 

يطبق الحد اҡٔدنى لҢٔجور، واش الحد ) SMIG(نهضرو ̊لى اҡٔجور 
اҡٔدنى لҢٔجور ا̥لي اح̲ا ت̱ش̑تغلو فوق السطح هو الحد اҡٔدنى لҢٔجور 

  متر تحت؟ 600˯دمو ا̥لي تن
Զنيا، ̎البا ما ˔كون هناك شركات المناوߦ، وما ǫٔدراك ما شركات 

  .المناوߦ التي دائما هدفها هو الربح واس̑تنزاف الطاقة الˌشرية
  الس̑يد الوز̽ر،

ه نداء، .. Էǫٔ تنعرف اليوم lوǫٔ ننيǫٔ ما تنلوم حتى شي وا˨د، بقدر ما
معمل دԹل طنˤة، بحيث كارثة نداء الرحمة حتى لا نصل إلى ما وصل إليه 

اء البحث ǫٔو الحرص  lبي˃̀ة، كارثة إ̮سانية في التعامل مع هؤلاء العمال، فالر
̊لى تطبيق القانون والعناية بهؤلاء العمال، بحيث وجوه شاحˍة، ǫٔجسام 
Եرة ̽نهكها المرض، مرض الصدر، مرض القلب، بحيث هذه الف˄ة تتطلب 

  .̮سانية ǫٔكثر ما هي قانون الشغلم̲ا جميعا عناية ˭اصة ومˍادرة إ 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد عز̽ز رԴح، وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى اԶٕرة هذا الموضوع
العاملين في الجائحة، ولكن مادام ˔كلمت  هو السؤال كان حول ǫٔوضاع

بصفة ̊امة لا بˆٔس، فقط نبغي نقول بˆٔنه ̊لى مس̑توى الجائحة كانت م˗ابعة 
دق̀قة، حصرԷ العدد دԹل العمال ا̥لي ̊انو في هاذ الجائحة، كا̽ن التعويض 
دԹل اҡلآف كل شهر، تقريبا وصلت إلى م˄ات الملايين، ̎ير Դش تنعطي 

القوانين  2ز، لكن ما تمت الإشارة إليه ǫٔ˭ذ بعين Գعتبار هاذ المعطى كموج
ˡديدة، القانون الجديد تم Գ̯تهاء من ال˖شاور حوࠀ هو القانون المنجمي، 
ة  l߱رԴ لهاذ القانون المنجمي الجديد يذ̠ر ̊لى قضية العمال وكان تيذ̠ر

  :دԹل النقط، ا̥لي تنعتبروها ǫٔساس̑ية 2اҡٔولى ̊لى 
هي قضية المناوߦ والشروط دԹل المناوߦ، يجب ǫٔن  :النقطة اҡٔولى

˔كون ˭اضعة لنفس الشروط دԹل الشركات المنجمية، Դش ما ̽كو̮ش 
  نوع من Գخ˗باء دԹل بعض الشروط ا̥لي هي س̿˄ة؛

وهو اҡٔ˛ر دԹل المناجم ̊لى ا߽ال، ما ̼سمى Դلمحتوى : واҡٔمر الثاني
بها المناجم ̊لى المس̑توى ا߽ال، هاذ  المحلي، بمعنى التنمية ا̥لي يمكن يقوم

  .الشي ǫٔ˭ذ بعين Գعتبار
وԴلمناس̑بة .. اҡٔمر ا̥لي ǫٔشرت ࠀ الس̑يد المس˖شار، دԹل ǫٔن هناك

القانون الثاني هو القانون المنجمي، يعني القانون دԹل العاملين في المناجم، 
حظة دԹلهم، راه اس˖شرԷ مع النقاԴت، رسلنا لجميع النقاԴت، اعطاوԷ الملا

ǫٔرسلناه ǫٔيضا ̥لشركات، واҡنٓ عندԷ ̮س˯ة م˗وافق حولها، ا̥لي ̠ي˪افظ 
طبعا ̊لى مصالح دԹل الشركات وهذا شيء طبيعي كمس˖ثمر، ǫ̠ٔيد ǫٔنتم ǫٔيضا 

  .تدافعون عنه
ولكن في نفس الوقت يˆٔ˭ذ بعين Գعتبار طبيعة هذا القطاع، هاذ 

نظام دԹل الشغل، نظام الشي ̊لاش هو عندو نظام ˭اص به لا ̼ش̑به ال 
˭اص به، النظام دԹل الص˪ة، التقا̊د، في التعويضات، في Գ˨ترازات 
دԹل الوقائية دԹل السلامة ودԹل اҡٔمن، و߳ߵ راه كا̽ن قانون ˡديد، 
ات دԹلكم منها ما ǫٔشرتم إ̦يها، ولكن هناك  ǫٔ˭ذԷ بعين Գعتبار المقتر˨

ا مع الشركات Դش يمكن لنا نوصلو تفاصيل ˡاءت بها النقاԴت بتوافق طبع
إن شاء الله إلى إطار ا̥لي ̎ادي ̮شجعو به Գس˖ۢر في قطاع المعادن 

بيرة ˡدا بيرة ˡدا، ǫٔقول ̠بيرة و̠   .ҡٔن البلاد دԹلنا فيها مؤهلات ̠بيرة و̠
ويمكن تجي الفرصة، إن شاء الله، ونت˪دثو ̊ليها، وفي نفس الوقت 

 لا يتكرر ما يقع، وإن كان هذا الشي نحافظ ̊لى حقوق العاملين، حتى
ا߳ي يقع وقع ف̀ه ǫٔش̑ياء ̎ير مرخص لها، وقد يقع في ǫٔش̑ياء مرخص لها، 

  .و߳ߵ فالمراقˍة يجب ǫٔن ˓شمل الجميع والكل يجب ǫٔن يتحمل مسؤوليته
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
تفعيل مˍدǫٔ النˤا̊ة الطاق̀ة في كل الس̑ياسات "السؤال الثاني موضو̊ه 

  ".موم̀ةالع
والكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر، الس̑يدة الوز̽رة،

  زملائي المس˖شار̽ن والمس˖شارات، 
 Էهداف المسطرة ضمن الس̑ياسة الطاق̀ة الجديدة ببلادҡٔمن بين ا

  .ˤا̊ة الطاق̀ة، من ˭لال التحكم في اس̑تهلاك الطاقةتفعيل مˍدǫٔ الن
وفي هذا الإطار، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر عما قامت به الحكومة في تنف̀ذ 

  .وعودها والتزاماتها من ˡǫٔل تفعيل هذا المبدǫٔ في كل الس̑ياسات العموم̀ة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :قة والمعادن والب̿˄ةالس̑يد وز̽ر الطا
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  :دԹل الركاˁز 2نبغي نˆكٔد بˆنٔه الس̑ياسة الطاق̀ة في البلاد دԹلنا عندها 
يعني ما ̼سمى Դٕنتاج الطاقة النظيفة، .. الركيزة اҡٔولى طبعا هي إنتاج -
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  والحمد ߸ خطت فيها البلاد دԹلنا خطوات ̠بيرة؛
 هاذ الشي دԹل النˤا̊ة الطاق̀ة، ولكي ˓شمل كافة والركيزة الثانية هي -

  .القطا̊ات
̂ٔنه بعد صدور القانون ̊دد من النصوص صدرت مراس̑يم  ǫٔنتم تعلمون ب

بد من الإطار ال˖شريعي، مرسوم حول Գف˗˪اص الطاقي الإلزامي ҡٔن لا
دԹل جميع اҡ̮ٔشطة الإق˗صادية، و˭اصة ا̥لي ˓س̑ته߶ الطاقة ˉشكل ̠بير 

رسوم ا߳ي تم إ̊داده مع وزارة التˤارة والصنا̊ة فۤ يتعلق Դلعنونة ˡدا، الم
الطاق̀ة، بمعنى هذه التجهيزات ا̥لي ك̱س̑تهلكوها وا̥لي ك̱س̑تغلوها خص 
لابد المواطن ǫٔن يعرف الحجم دԹل Գس̑تهلاك دԹل الطاقة، ثم مرسوم 
دԹل الشركات ا̥لي كتد̽ر Գف˗˪اص الطاقي وشركات ا̥لي كتد̽ر 

مات الطاق̀ة، Դلإضافة ̥لمواصفات ا̥لي خصها ˔كون م˗وفرة في ̊دد الخد
  . من اҡٔݨزة، وا̥لي وصلنا لوا˨د العدد دԹل المواصفات

Դلإضافة إلى ذߵ، اش̑تغلنا مع قطاع بقطاع، كما نص ̊لى ذߵ 
القانون، كما نصت ̊ليها المراس̑يم، كما نصت ̊ليها Գستراتيجية، قطاع 

تم الاتفاق اليوم بعد تجربة Էجحة في القطاع  -يهمكم وهذا  -بقطاع، ǫخٓرها 
دԹل المصانع، يعني دԹل الصنا̊ة، مش̲̿ا اҡنٓ ك̱ش̑تغلو ̊لى المناطق 
الصناعية، ǫٔول تجربة في الق̲يطرة، تعمم في طنˤة، تمر إلى المناطق 
الصناعية اҡٔخرى، ǫٔن ˔زود هذه المناطق الصناعية ǫٔو القطاع الصناعي 

فة وԴلطاقات البديߧ لس̑بˌين رئ̿س̑يين، ǫٔنتوما ̊ارف̀نهم، Դلطاقات النظي
السˌب اҡٔول هو التصد̽ر، حتى لا نخضع ̥لضريبة دԹل ԳنبعاԶت 

)Taxe carbone( ل الكلفة وهاذ الشيԹوالسˌب الثاني هو التخف̀ض د ،
  .مع وزارة الصنا̊ة شغالين ̊ليها

رافق اҡنٓ Գش̑تغال ̊لى مس̑توى الفلا˨ة، Գش̑تغال مع الم
Գجۡعية، المرافق Գجۡعية، وهذا ا̥لي ̎البا يغيب، اليوم كا̽ن مشروع 

مسˤد كلهم Դلطاقات المتˤددة، اليوم مشروع ̠بير مع  2200̠بير دԹل 
وزارة التعليم لتعميم الطاقات المتˤددة، وبدǫٔت تجارب Էجحة، التعليم 

المرافق الثقاف̀ة، Դلإضافة  والتعليم العالي والتكو̽ن المهني، المرافق الرԹضية،
إلى هاذ الشي طبعا هو ˓شجيع القطاع الخاص ا̥لي ̠يوفر هذه الخدمات، 
وԴلتالي هي س̑ياسة ̊امة تد˭ل ضمن استراتيجية الطاقات المتˤددة، ولكن 

  .ǫٔيضا تنزيل الإستراتيجية الوطنية ̥لتنمية المس̑تدامة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ن في إطار التعق̀بالكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي
في الواقع المغرب فهو رائد في هذا الميدان، اح̲ا السؤال دԹلنا طرح̲اه 

ا̥لي هي في ) COP225(̊لاش؟ ҡٔن المغرب كما في ̊لمكم اح̲ا اس̑تقˍلنا 
الواقع ا˭ذينا التزامات كثيرة ˡدا Դل̱س̑بة ̥لعالم وԴل̱س̑بة لإفريق̀ا، اح̲ا 

                                                 
5 Convention-cadre des Nations Unies sur les changements 

climatiques 

لاߦ الم߶ ǫٔ˭ذ وا˨د العدد دԹل المسائل في إفريق̀ا في رواد في lإفريق̀ا، و 
محاور كما قلتو  2هذا ا߱ور دԹل التحول الطاقي ا̥لي بلادԷ بدǫٔت ف̀ه، 

  .الس̑يد الوز̽ر
ات  lول هو إنتاج طاقات نظيفة، هذا دا˭ل في إطار مخرҡٔالمحور ا

  . يها اليوماتفاق̀ة Դر̼س وكذߵ النˤا̊ة الطاق̀ة ا̥لي سولناه ف
% Դ20ش تقريبا ̯زلو  2030النˤا̊ة الطاق̀ة عندԷ مقرر من هنا إلى 

من الحاج̀ات الطاق̀ة دԹلنا، هذه مسˆߦٔ ǫٔساس̑ية Դل̱س̑بة لبلادҡٔ ،Էن 
بلادԷ لا ت̱˗ج الطاقة، ˓س̑تورد، وԴلتالي جميع المسائل التي تمكن هذا 

وم̀ة من ǫٔن الب߲، تمك̲نا كمؤسسات، كقطا̊ات حكوم̀ة، كمؤسسات عم
̽كون هناك نقصان في اس̑تهلاك الطاقة ا̥لي هي عضوية، راه تتربح البلاد 

  .دԹلنا تتربح العمߧ الصعبة وتتربح إمكانيات ̠بيرة ˡدا
دԹل القطا̊ات ǫٔساس̑ية ا̥لي ǫٔساس̑يين في هذا الموضوع  4كاينين 

) l’éclairage public(هوما، الجما̊ات المحلية فۤ يخص الطاقات دԹل 
، كا̽ن كذߵ ا߱ور ا̥لي خص تلعبو )les bâtiments publics(كا̽ن 

الوزارة دԹل إ̊داد التراب الوطني فۤ يخص الوكالات الحضرية، فۤ يخص 
هذاك الضابط العام ̥لبناء ا̥لي خص في الواقع يضبط هاذ الموضوع ̠يفاش 
 نب̱̀و Դش يمكن نحافظو ̊لى الطاقة، إذن هاذو س̑ياسات كلهم كاينين

Էعند.  
المطلوب من عندكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، هو ǫٔنه التفعيل ҡٔن هذا 
كثير هاذ الشي خصنا ند̽روه، خص ̽كون وا˨د العمل في الواقع ماشي 
ساهل Դش ̽كون تقاطع ما بين جميع هاذ الس̑ياسات ا̥لي هي كثيرة ˡدا، 

هنا إلى  ف̀ه قطا̊ات م˗عددة، Դش الن˖ˤ̀ة دԹلها ˔كون ̊لى ǫٔنها نخفضو من
من الحاج̀ات الطاق̀ة دԹلنا، واح̲ا المغرب دԹلنا % 20نوصلو إلى  2030

لاߦ الم߶ في الواقع لابد الرؤية الرش̑يدة دԹلو ا̥لي في الواقع ǫٔعطى  lو
تحول المغرب من الطاقات ا̥لي هي ǫٔحفورية ̥لطاقات المتˤددة، تقريبا 

، هذا هو 2020ا̥لي ̎ادي ˔كون ال̱س̑بة دԹلها في ǫٔفق دԹل % 42
من الطاقات % 40خص ˔كون عندԳ2020  Էلتفاف دԹلنا، هو ǫٔنه في 

  .ا̥لي ت̱س̑تهلكو، ˔كون طاقات ا̥لي هي م˗ˤددة، ولعبنا فيها دور
وعندǫٔ Էم˞ߧ ̠بيرة ˡدا لا في ورزازات فۤ يخص الطاقة 

)photovoltaïque ( Էكذߵ فۤ يخص الطاقة الريحية، إذن عند
Էن القطا̊ات من ا߱ا˭ل، من  إمكانيات، عندǫٔ تجربة، ولكن يجب ̊لى

الجما̊ات الترابية، المؤسسات العموم̀ة، من البناԹت الإدارية، من المساˡد، 
كما قلتو، كلشي هاذ الإدارات كتلعب وخصها تلعب وا˨د ا߱ور ̠بير 
ǫٔساسي في النقصان في Գس̑تهلاك دԹل الطاقة، ҡٔن اح̲ا لس̑نا من 

رد̽ن، وԴلتالي إلى مش̲̿ا في هذا العمل ̎ادي ̯كونو م̲تˤين اح̲ا مس̑تو 
  .نعطيو المثل
  .شكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

 Էنه، إن شاء الله، ̎ادي تجاوز بلادǫٔ تنقولها  2030في % 52تنطمˆ̯ٔكم
ҡٔنه وا˨د ا߱ينام̀ة ̠بيرة في البلاد، ǫخٓر تقر̽ر  ونحن م˗ˆكٔدون من ذߵ،

صدر و̮شر في البوابة دԹل Գتحاد اҡٔوربي، المغرب يحتل الرتبة الخامسة 
في التوˡه اҡٔخضر وفي الطاقات المتˤددة وفي البحث العلمي في التوˡه 

̎ير .. دوߦ بما فيها ا߱ول 76اҡٔخضر، التقر̽ر دԹل م̲ظمة مس̑تقߧ ˡابت 
عطي هاذ الرقم ҡٔنهم هم تيد̽رو ال̱سˌ̀ة طبعا، ما شي تيد̽رو هذاك Դش تن

  .الشي في المطلق، ̮سˌ̀ة
اليوم هاذي س̑ياسة دԹل ا߱وߦ، ا߱ليل ̊لى ذߵ ǫٔن المك˗ب تيˌ̀ع 
الكهرԴء، المك˗ب الوطني خصو يˌ̀ع الكهربة ا̥لي ̠ي̱˗ج، ҡٔنه ك̿شريها 

ن اس̑تهلاك الكهرԴء، ويˌ̀عها، ومع ذߵ تيد̽ر حمߧ Դش الناس تنقص م
مليون مصباح ا̥لي هو  14دليل ̊لى ǫٔنها س̑ياسة دԹل ا߱وߦ، وعمم 

ت̿س̑تغل ǫٔكثر، واҡنٓ تيد̽ر حمߧ Դش الناس ̼س̑تهلكو ǫٔكثر، مع العلم ǫٔنه 
  .خص يˌ̀ع، بمعنى ǫٔنها س̑ياسة إرادية دԹل ا߱وߦ

وع فۤ يتعلق Դلسكن مع وزارة السكنى وقعنا ̊لى اتفاق̀ة وبدينا بمشر 
مليون دԹل ا߱رهم ا̥لي ̎ادي يمشي ̥لسكن Գجۡعي،  200اҡنٓ دԹل 

التجهيزات كلها ا̥لي تما ندعمو بها السكن Գجۡعي فۤ يتعلق Դلنˤا̊ة 
  .الطاق̀ة

ǫٔ Էǫٔتمنى مرة ǫٔخرى كما طلبت في إطار ا̥لجنة نعطيو كثير من 
  .ات المتˤددةالتفاصيل من ال˖شريعي إلى ǫخٓر قطاع ف̀ه توˡه نحو الطاق

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
الإجراءات المت˯ذة لمراجعة اҡٔقساط المؤداة "السؤال الثالث موضو̊ه 

  ".بموجب الاتفاق̀ات المتعلقة ببرامج الكهرԴء في العالم القروي
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال

  :كميليالمس˖شار الس̑يد عبد الرحيم ال 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدة الوز̽رة،

  السادة المس˖شارون والمس˖شارات،
  الس̑يد الوز̽ر،

̮سائلكم عن الإجراءات المت˯ذة لوقف معاԷة ساكنة العالم القروي من 
Գس̑تمرار في ǫٔداء اҡٔقساط الشهرية الخاصة Դلربط الكهرԴئي، ولو بعد 

  .الاتفاق̀ات ا̯تهاء اˡٓҡال المحددة في
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

س̑نوات  Էǫٔ7 نبغي Է˭ذ هذه الحالات ا̥لي المواطن من بعد ما ك˖سالي 
طلق هذا ك̿س̑تمر يؤدي، ̯تمنى ˔كون توصلنا، ̊لاش؟ ҡٔنه ا̦نهار ا̥لي 

س̑نة ا̥لي نحمدو الله، كنقول نحمدو الله، م˞ل  20البرԷمج، هذه ǫٔكثر من 
قطا̊ات م˗عددة حصل فيها تحول ̠بير ˡدا، الس̑ياسة دԹل ا߱وߦ، التنزيل 
دԹل الحكومة، المساهمة دԹل جميع اҡٔطراف ا̥لي وصلنا لوا˨د الن˖ˤ̀ة ̠بيرة 

دԹل ا߱واو̽ر،  707او̽ر، ˡدا، بدينا كنتكلمو ̊لى بضع م˄ات دԹل ا߱و 
دوار ا̥لي كلها وقعت فيها الكهربة، هاذ الشي ҡٔԴرقام، راه  42.000من 

مشات ا̥لجنة دԹل البرلمان مشات دققت مع المك˗ب الوطني، مشاو 
  .ˡلسو معه ودققو هذا اҡٔمر، ҡٔن البعض ̽ريد ǫٔن ̽كذب في هذه اҡٔرقام

شحال تدارت من اتفاق̀ة اҡنٓ؟ Էǫٔ بغيت نقول بˆٔنه هي الاتفاق̀ة ثلاثية، 
اتفاق̀ة دԹل  7566اتفاق̀ة،  7566كنعطي هذا الرقم، تدارت ما يقارب من 

̡هربة العالم القروي، ممكن، ما يمك̱ش ҡ̯ٔكم تمثلون اҡٔمة ممكن ˔كون بعض 
اتفاق̀ة، اعطيوها لنا Դش نعالجوها، ҡٔنه تخصو  7566الحالات من هاذ 

̿سيرا ̊لى المواطن، المك˗ب الوطني س̑نوات، ت  7يخلص المواطن ̊لى 
̠ي˯لص ̮س̑بة والجما̊ات كت˯لص ̮س̑بة، Դش ̯كهربو، وإذا تضافو مسا̠ن 
ǫٔخرى تطبق ̊ليها نفس الاتفاق̀ة ҡٔن الاتفاق̀ة تت˪دث عن الحد اҡٔدنى، 

دار ولكن لا ǫٔ˨د، ما غنبقاوش ˡالسين  ҡٔ100ن ا̦نهار اҡٔول تتكلم ̊لى 
س̑نين، فلابد  10ما نبقاوش هاذي دار،  100̊ام في  20اح̲ا هاذي 

̎ادي يتزادو ديور، فˍالتالي الاتفاق̀ة تطبق ̊لى الجديد، ولكن لا يضاف 
إذا مر ̊بر اҡٔبناك ا̥لي كتزاد ̊ليه .. ǫٔي شيء ̊لى المواطن إلا إذا ما كانت

  .وا˨د شي شوية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

  :ر الس̑يد عبد الرحيم الكميليالمس˖شا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى الجواب
ǫٔنت، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا ما ك̱شكوش في ا߽هودات دԹلكم والعمل 
دԹلكم ا̥لي كتقومو به، اح̲ا فخور̽ن ˊكم ҡٔنك كتد̽رو وا˨د ا߽هود ̠بير، 

لحمد ߸ اعطيتو وا˨د وهذا ما يطمح إليه س̑يدԷ في العالم القروي، اҡنٓ ا
إلا بعض ا߱واو̽ر ا̥لي هوما قلال، ونطلب م̲ك الس̑يد الوز̽ر .. الجهد ̠بير

Դش ˔زيدو تبذلو وا˨د ا߽هود ҡٔنه كا̽ن بعض ا߱واو̽ر ا̥لي مازال ما 
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وصلهمشاي الربط، ҡٔن ا߱واو̽ر كا̽ن مفرقين خصهم شي ǫٔعمدة Դش 
  .يوصلهم حتى هوما الضو كالإخوان دԹلهم

̱س̑بة لهذه البطاقة ا̥لي كاينة الس̑يد الوز̽ر، كا̽ن الإشكال دԹل Դل 
س̑نين، وكملت  8س̑نين ǫٔو لا  7دازت وا˨د المدة دԹل الاتفاق̀ة دԹل 

وبقاو ̠يت˯لصو هذا هو ا̥لي كنطلبو م̲كم Դش ما يبقاوش هاذ المدة هاذي 
  .س̑نين خصهم تحˌس ما يباقش يعاودو يخلصو 8دازت 

قوة دԹل الكهرԴء، ҡٔن دԴ في العالم القروي ولا ǫٔما Դل̱س̑بة لوا˨د ال
̠يطيح ̦يهم الضو، ҡٔن القوة الناس ولت ˓س̑ته߶ الضو ماشي ̎ير الإضاءة 
فقط حتى اҡٔݨزة الكهرԴئية، حتى الهواتف، حتى التلفزيون، حتى 

(frigidaire)  ل العالمԹل ا̥لي ولاو ك̿س̑تعملوها الناس دԹوا˨د العدد د
نة اليوم راها ماشي زعما الحمد ߸ اҡٔمور ̎ادة مزԹن، القروي، والساك 

  .ولكن زيدو ̯كثرو من هاذ الشي ونبذلو وا˨د ا߽هود ǫخٓر
Էǫٔ ̠رئ̿س جما̊ة دԴ كاينين إشكاليات ǫٔخرى الس̑يد الوز̽ر، رئ̿س 
جما̊ة ˊرش̑يد، الناس دԴ ̠يجيو ̠ي˖شكاو ̊لى الفواتير دԹل الكهرԴء ودԹل 

ية ˊزاف ̊لى الناس، واҡٔكثرية في هذا الوقت ا̥لي الماء ا̥لي ǫٔصبحت ̎ال 
راكم ̊ارفين الوԴء وهذا والناس ما ˭دام̱̀شاي و˔زاد ̊ليهم الفواتير، 
̊لاش؟ ҡٔن حتى هاذوك الناس ا̥لي هوما ˭دامين تيا˭ذ من الماكانة 
تيا˭ذ هذاك العداد شحال مس̑ته߶، ̠يلقى بˆنٔ ما كا̼شوفوهاش كاع تقريبا، 

  . رد الˌشرية اليوم قليߧ وما ̠يد̽روشاي الخدمة دԹلهم̊لاش؟ ҡٔن الموا
بغيناكم، انتوما عندكم الوصاية ̊لى المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء والماء، الله 
يخليكم تبذلو وا˨د ا߽هود Դش هاذ الناس يد̽رو الخدمة دԹلهم ويتعاونو مع 

  ..الناس، ҡٔن راه الفواتير حتى هي تتجي
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
Էǫٔ الس̑يد المس˖شار المحترم عندي طلب إذا ما نبغ̿ش نتˤاوز 
Գخ˗صاصات دԹلكم، ولكن Էǫٔ كنظن الملف ̠بير دԹل المك˗ب الوطني 

اليوم ند˭لو  ̥لماء والكهرԴء، مس̑تعد في ا̥لجنة إذا بغيتو نجي نقضيو وا˨د
في تفاصيل، بحال هذه الفاتورة ˡاوبت ̊ليها سابقا وقلت إذا تجمعو اҡٔشهر 

̎الي، يعني ǫٔشطر، فاҡنٓ اتخذ ) tranche(يمكن يوقع ̎لط ̠يطلع لشي 
القرار Դش يتقسم ̊لى اҡٔشهر Դش يبقى المواطن في الشهر في المس̑توى 

دԹل المشاركين مليون  6.5ا̥لي ك̿س̑ته߶، مش̲̿ا ̥߲فع المس̑بق، من 
وصلنا دԴ اҡنٓ مليون مشارك ̠يد̽ر ا߱فع المس̑بق Դش يتحكم في الفاتورة 

  .. دԹلو، واҡنٓ ̎ادي ن̱˗قلو إلى تعميم هاذ الشي دԹل ا߱فع
ولكن بغيت نعطي وا˨د اҡٔرقام، ̎ير Դش نعطي هاذ الحجم دԹل 

كنتكلمو  العمل ا̥لي قامت به بلادԷ والكمال ߸، كا̽ن هاذ النقص ا̥لي

دواو̽ر كتنقطع، ǫٔعمدة يمكن كتطيح، يمكن بعض Գخ˗لالات ولكنها العمل 
 Էل الˌشر والمؤسسات خصو يتعالج، انتوما دوركم المراقˍة، اح̲ا دورԹد

حجم Գس˖ۢر في الكهرԴء ˊكل  2009إلى  2000طبعا التد˭ل لمعاˡلتها، 
- 2010س̑نوات، في  10مليار دԹل ا߱رهم في  58، تقريبا 57المكوԷت 

تقريبا  2020- 2017مليار دԹل ا߱رهم، في هذه المدة القليߧ  34، 2016
مليار دԹل ا߱رهم، Դش ̮س̑تاجˍو ̥لطلب، Դش نعممو في العالم  16

  .القروي، Դش ̮س̑تجبو للاق˗صاد، Դش ̮س̑تاجˍو ̥لمؤسسات

 ونعطيكم وا˨د المثال، اليوم بدا الإنتاج دԹل الطاقات المتˤددة في
الجنوب، مؤهلات، هذا الجنوب ماشي ̎ادي ̼س̑تهلكه الجنوب بو˨دو، 

ماشي ك̿س̑تهلكها فقط ǫسٓفي ولا ) ҡٔ)la centraleن ملي كتدار وا˨د 
فغادي ند̽رو خط، مطالبين نجيبو خط الكهربة ا̥لي .. الجرف ولا كذا

مليار دԹل ا߱رهم، فك̿شوفو الناس المحطة ولكن خص ولابد  12ك̿سوى 
ح̲ا ˡاهز̽ن نجيو ند˭لو في التفاصيل معكم في هاذ الموضوع ا. .من الش̑بكة

  .هذا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته

ون̱˗قل ̥لسؤال اҡنيٓ اҡٔول الموˡه لقطاع الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية 
˓شجيع ˓سويق المنتˤات "والنقل الجوي وԳق˗صاد Գجۡعي، وموضو̊ه 

  ".يةالس̑ياح̀ة القرو
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار 

  .لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫٔدعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

د و̊امل ˡذب قوي لملايين الس̑ياح تعد الس̑يا˨ة القروية كمنتج ˡدي
اˡҡٔانب الوافد̽ن ̊لى البلاد، ˭اصة وǫٔنها ت˖̀ح اك˖شاف الثروات الطبيعية 
التي ˔زخر بها المناطق القروية والجبلية والتي يمكنها المساهمة في التخف̀ف 

  .̊لى المواطنين" 19- ̠وف̀د"من تداعيات ˡائحة 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

الإجراءات اللازمة التي س̑تقومون بها من ˡǫٔل إنعاش ما هي التدابير و 
شجيع ˓سويق المنتˤات الس̑ياح̀ة القروية والجبلية  Գق˗صاد الوطني و˓

  بمختلف ربوع المملكة؟
  .وشكرا
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   :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

الس̑يدة Էدية ف˗اح، وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي 
  :د ԳجۡعيوԳق˗صا

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

الوزارة تولي اهۡما ˭اصا ̥لس̑يا˨ة القروية بما فيها الجبلية، وقد جعلنا 
من ضمن اҡٔولوԹت لتنمية الس̑يا˨ة المرتبطة Դلمناطق القروية والجبلية ̊بر 

ية والثقاف̀ة إ̮شاء مشاريع محلية، من شˆٔنها ˔ثمين المؤهلات والثروات الطبيع 
الخاصة بهذه الجهات، فˍكل ݨة وԴٕ̊داد دراسات ݨوية ǫٔفرزت ˊرامج 
عمل ا̥لي كنثمنو بها المؤهلات الس̑ياح̀ة الكˍيرة بهذه المناطق، وقد تم البدء 
في التنزيل ̊لى ǫٔرض الواقع لهذا التصور ̥لتنمية الس̑ياح̀ة القروية، ونذ̠ر 

واد نون، ݨة  -ݨة كلميم: تˆٔهيلبعض الجهات ا̥لي وقعنا معهم اتفاق̀ات ̥ل 
خ̲يفرة  -واد ا߳هب، كذߵ بني ملال -الساق̀ة الحمراء، ا߱ا˭ߧ -العيون

  .ǫسٓفي - وݨة مرا̡ش
ولابد من اس̑تحضار التوجيهات الملك̀ة السام̀ة الواردة في الخطاب 

، ح̀ث 2019الملكي بمناس̑بة ذ̠رى ثورة الم߶ والشعب، بتاريخ غشت 
̊لى اس̑تغلال الفرص والإمكانيات التي ت˖̀حها  حث ˡلالته نصره الله

  .الس̑يا˨ة القروية
وتجدر الإشارة إلى ǫٔن المنتوج الس̑ياݮ القروي يعد عنصرا رئ̿س̑يا في 
المنتوج الس̑ياݮ المغربي، كما يعتبر المغرب ǫٔ˨د ǫٔشهر الوݨات في العالم، 

حراء ǫٔو نظرا لتنوعها والتˤارب المتعددة التي يمكن ̥لسائح ǫٔن يع̿شها كالص
الجبال ǫٔو Դلقرب من المدن، كما يقدم العالم القروي مؤهلات س̑ياح̀ة 

  .تحظى بتقد̽ر ̠بير من الزوار الوطنيين وكذߵ ا߱وليين
وفي هذا الإطار تقوم الوزارة ب˖سليط الضوء بقوة ̊لى هذا الثراء 

  .والتنوع ا߳ي ˔زخر به البلاد والوݨات الس̑ياح̀ة المتعددة
البرԷمج من قˍل م̲تجي وموزعي اҡٔسفار المتخصصين ǫٔولا، تنطورو  -

(les tours opérateurs)  في الس̑يا˨ة الخارج̀ة، بحيث تعتمد هذه
المنتˤات ˉشكل ǫٔساسي ̊لى اҡ̮ٔشطة الرԹضية ̥لهواة، فالمناطق التي ˔تميز 
بمنتوجتها الس̑ياح̀ة القروية تتوفر ̊لى خصوصيات ̥لساكنة المحلية، ˔تمثل 

  شغل وفرص ̥لموارد؛في ˭لق فرص ال 
Զنيا، كذߵ كا̽ن المشاركة في المعارض المتخصصة وا̥لي تنقدمو فيها  -

  ǫٔقسام م˗خصصة في الطبيعة والمغامرات؛
Զلثا، التواصل مع الجمهور من ˭لال وسائل الإ̊لام ا߿تصة، سواء  -

من ˭لال إنتاج المحتوى في كبرى وسائل الإ̊لام العالمية، من ˭لال 
لات مقدمة لوسائل الإ̊لام، لتعز̽ز صورة المغرب من شراكات ǫٔو  ر˨

  .˭لال المحتوى ا߳ي يدور حول المنتوج القروي والساكنة وفوائده العديدة
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫٔدعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
˨ة القروية بما فيها الجبلية تحظى بعناية ˭اصة نحن م˗ˆكٔدون ǫٔن الس̑يا

من طرفكم، وǫ̠ٔيد ǫٔن لكم رؤية ˭اصة لها خصوصا وǫ̯ٔكم ǫٔظهرتم عناية 
خ̲يفرة نموذˡا،  - ˭اصة بها، لما عقدتم اجۡ̊ات ماراطونية بجهة بني ملال

التي تتوفر ̊لى مؤهلات س̑ياح̀ة جˍلية ̠بيرة، تحاولون ǫٔن تجعلوا منها 
  .يزة، بل اҡٔكثر من ذߵ م̲توˡا س̑ياح̀ا ˭اصا بهته الجهةوݨة س̑ياح̀ة متم

كما نطلب م̲كم، الس̑يدة الوز̽رة، ما دام ذ̠رتم اتفاق̀ة شراكة مع 
ة Եف̀لالت ǫٔيضا، ҡٔنها ԴلزԹرات دԹلكم،  - الجهات، ما ت̱ساوش ݨة در̊

ҡٔن فيها مؤهلات بدورها مؤهلات س̑ياح̀ة متميزة، هاذ المنطقة ما 
ة الوز̽رة، ˔كون دائما هي اҡٔ˭يرة ˭اصة في جميع بغيناكمش، الس̑يد

  .القطا̊ات
صحيح ǫٔن الله ̎الب، ظروف الجائحة ǫٔر́كت مشاريعكم ورؤيتكم، 
ولكن Դلرغم من ذߵ تعملون ̊لى تجاوزها ̊بر ˓شجيع مشاريع محلية، ̊بر 
˔ثمين كل المؤهلات والثروات الطبيعية والثقاف̀ة، خصوصا وǫٔنها كانت 

كي ا߳ي د̊ا صرا˨ة إلى اس̑تغلال كل الفرص التي ت˖̀حها موضوع توج̀ه مل
  .الس̑يا˨ة القروية والجبلية

تنويع المنتوج الس̑ياݮ الوطني يعد ǫٔ˨د ǫٔهم الرهاԷت التي يجب ǫٔن 
˓ش̑تغلوا ̊ليها، الس̑يدة الوز̽رة، المنتوج الجبلي والمنتوج الس̑ياݮ الشاطئي 

ҡٔسف، الحرف̀ة وԳهۡم و߸ الحمد، م̲توˡاتنا م˗نو̊ة، لكن تنقصها، مع ا
والتˆٔطير وكذߵ الموا̠بة، ߳ߵ فإن نجاح هذا المنتوج مرتبط Դٕقرار ǫلٓية 
ا߱عم والتكو̽ن والتˆهٔيل من ˡǫٔل الإسراع في إخراج قوانين مشجعة في 
إطار م̲ظور حكومي شامل وم˗كامل، ˓ش̑تغل ̊ليه الحكومة ̡كل، وهو 

س̑تقˍلا، ومدى قدراتنا ̊لى ما س̑يدفعنا إلى Գش̑تغال ̊لى ̮سب العودة م 
اس˖̀عاب كل الثقافات اҡٔج̲بية، خصوصا وǫٔن بԷ߲ معروف بحماية وصيانة 
التعدد الثقافي المرتبط Դلتعدد الحرفي، ومعروف كذߵ ب˖سامحه وقدرته ̊لى 
التفا̊ل مع كل الثقافات ومؤمن Դلتعدد وԳخ˗لاف، بل ولحماية هذا 

  .مصدر فخر وا̊تزاز Գخ˗لاف ا߳ي يبقى Դل̱س̑بة إلينا
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الس̑يدة الوز̽رة ما بقى والو في التوق̀ت دԹߵ

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي
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ة Եف̀لالت، فاح̲ا ˊرمجنا وا˨د الزԹرة في  -̎ير فۤ يخص ݨة در̊
الله، وكذߵ ̎ادي نعممو هاذ الاتفاق̀ات ̊لى  اҡٔسابيع المقˍߧ، إن شاء

  .جميع الجهات
بغيت نˆكٔد كذߵ Դش نجحو هاذ الإستراتيجية دԹل الس̑يا˨ة القروية، 
اح̲ا خصنا نعتمدو ̊لى المقاولات الصغيرة والصغيرة ˡدا في جميع المناطق، 
ات ߱عم هذه المقاولات الصغيرة  و̎ادي تجي إن شاء الله الوزارة مع مقتر˨

  .ˡدا في الميدان الس̑يا˨ة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

توصلت بوا˨د الطلب من وا˨د المس˖شار̽ن ҡٔԴصاߦ والمعاصرة عن 
قطار خص Թ˭ذو إذا ما كاي̱ش شي مانع Դش يوضع السؤال دԹلو و̊اد 

  .ندوزو ̥لسؤال اҡخٓر
  ما كاي̱ش مانع؟...... إذا ما كاي̱ش شي مانع

الصعوԴت التي تواˡه قطاع الصنا̊ة التقليدية في "ضو̊ه السؤال مو 
Էائحة ̠وروˡ السؤال الثامن هذا"ظل ،.  

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

اع الصنا̊ة التقليدية من ǫٔكبر القطا̊ات المتضررة في ظل يعتبر قط
ˡائحة ̠وروԷ، ߳ا ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة، ماذا قامت به الوزارة وماذا 

  س̑تقومون به في اتجاه هذا القطاع الحيوي والمنتج؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

ة والنقل الجوي وԳق˗صاد الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدي
  :Գجۡعي

جواԴ ̊لى سؤالكم، الس̑يد المس˖شار المحترم، فإنه في ظل هذه الجائحة 
اتخذت الحكومة مجمو̊ة من الإجراءات التي من شˆنهٔا " 19- ̠وف̀د"دԹل 

الحد من تداعيات هذه اҡٔزمة ̎ير المس̑بوقة ̊لى Գق˗صاد الوطني Դٕ˨داث 
صناع التقليديين ومقاولات الصنا̊ة صندوق ˭اص، ح̀ث اس̑تفاد ال 

التقليدية من التدابير التي تم اتخاذها ̊لى غرار Դقي القطا̊ات Գق˗صادية 
اҡٔخرى، وԴǫٔنت البحوث الميدانية ا̥لي قامت بها الوزارة مع الصناع 
التقليديين ǫٔن ̮س̑بة الصناع المس̑تف̀د̽ن من هذا ا߱عم ا̥لي ˡاء في صندوق 

، %64لحكومة من ˭لال هذا الصندوق، فاقت ̠وف̀د وا̥لي وفرته ا
وقامت ا̦تمثيليات الترابية ̥لوزارة بتˆٔطير ومسا̊دة الصناع التقليديين 

  .للاس̑تفادة من هاذ ا߱عم
كما اس̑تفاد الصناع ومقاولات الصنا̊ة التقليدية والتعاونيات من تدابير 

بنك̀ة ǫٔخرى، ˭اصة التدابير المتعلقة بت̿سير الولوج لمصادر ا̦تمويل ال 
، "ضمان ǫٔو̠سˤين"الجديدة لفائدة الفا̊لين Գق˗صاديين، ǫٔذ̠ر منها كـ

، وكذߵ تدابير تˆٔج̀ل سداد ا߱يون قصد مسا̊دتهم "إقلاع المقاولات"
̊لى الصمود ǫٔمام هذه اҡٔزمة من ˭لال تمك̀نهم من الوفاء Դلتزاماتهم المالية 

  . والحفاظ ̊لى م̲اصب الشغل
ير ا̥لي قامت بها الوزارة ߱عم الصناع هذا Դلإضافة إلى التداب

والتعاونيات في مجال ال˖سويق ˉشكل ˭اص، سواء ال˖سويق الߕس̑يكي ǫٔو 
كذߵ ال˖سويق الإلكتروني من ˭لال ا̦تمكين من ˓سويق م̲توˡاتهم من 
ݨة دا˭ل الفضاءات والمسا˨ات الكبرى، وكذߵ من ˭لال ولوج 

  .م̲صات ال˖سويق
ا̥لي قمنا بها من شˆنٔ هيكلة هذا القطاع ҡٔنه Դلإضافة إلى ا߽هودات 

لҢٔسف ̊دم هيكلته كان مشߕ ̠بيرا، فقمنا Դٕ̊داد نصوص تطبيق̀ة 
ا̥لي ̠ينظم ǫ̮ٔشطة الصنا̊ة التقليدية وا̥لي ̎ادي  50.17لتفعيل القانون رقم 

̊لى هيكلة هذا القطاع وتحديد ف˄ة الصناع التقليديين  - كما ذ̠رت  - ̼سا̊د 
  .ن لهم ̼س̑تافدو كذߵ من نظام التغطية Գجۡعيةا̥لي ̎ادي يمك

وهاذ النصوص اليوم في طور المصادقة ̊ليها، وكذߵ من ˭لال العمل 
̊لى تفعيل مق˗ضيات القانون الخاص بنظام التˆمٔين الإجˍاري عن المرض 
والقانون المؤسس لنظام المعاشات الخاص Դلمهنيين والمس̑تقلين، و̎ير 

  .ناع التقليدييناҡٔجراء بما فيهم الص 
وتم بهذا الخصوص ف˗ح Դب المشاورات مع المهنيين من ˭لال عقد 
لقاء وطني مع غرف الصنا̊ة التقليدية وكذا لقاءات ݨوية لت˪ديد تصورا 

  .̥لتطبيق السليم لمق˗ضيات هذه القوانين
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة، 
فعلا، بˆنٔ ˔كلمتي عن ǫٔرقام ا߳̽ن اس̑تفادوا من صندوق الوԴء دԹل 
هاذ ̠وروԷ، ولكن ǫٔ Էǫٔظن لن تتحملي ǫٔنت المسؤولية، ҡٔن ǫٔنت ورثتي 
وا˨د القطاع ˊكل صرا˨ة ا̥لي ˔زامن مع هذا الوԴء دԹل ̠وروԷ، خصوصا 

 ̠بيرة و̠بيرة ˡدا، الس̑يا˨ة والصنا̊ة بˆنٔ القطا̊ات ا̥لي تحملت مشاكل
التقليدية والطيران المدني، ا̥لي من القطا̊ات ا̥لي عرفت وا˨د النوع دԹل 

  .المشاكل ̠بيرة و̠بيرة ˡدا
، الس̑يدة الوز̽رة، ا̥لي كتقولي بˆٔنها %64ولكن حۣ̀ ˔كلمتي عن 

ن الحس̑يمة، ǫٔ Էǫٔظ -تطوان -اس̑تفادت، Էǫٔ رئ̿س المؤسسة دԹل ݨة طنˤة
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، ҡٔن وا˨د العدد %15فدو من هذا ما فا˓شي حتى ابˆنٔ العدد ا̥لي اس̑ت
̠بير من الصانعات والصناع التقليديين ا̥لي ̠ي˖شكاو، ҡٔن نحن في قطاع 
̎ير ࠐيكل ومني كنتذا̠رو مرارا، عندԷ مراسلات في الموضوع، ̊لاش 

اء، كنقول بˆنٔ في الس̑نوات الماضية، في الحكومات المتعاقˍة كنطالبو Դٕحص
Էǫٔ بغيت ̎ير نعرف وا˨د الحاˡة، ̊لاش الوزارة ما بغا˓شي غتحصي هذا 
القطاع هذا؟ واشي كا̽ن شي لوبي ا̥لي ̠يدفع في هذا Գتجاه Դش ما 

  يتحصاوشي؟ 
، Էǫٔ كنقول القطاع "رب ضارة Էفعة"كنقول بˆنٔ هذا الوԴء ربما 

نعرفو  ̠يخصهم يوضعوه ̊لى السكة دԹلو، ̠يخص الإحصاء دԹلو، Դش
العدد دԹل الصناع، اح̲ا الولاية طلبت م̲ا ذيك ا̥لجنة ا̥لي كتد̽ر ̊لى 
صعيد الولاية طلبو م̲ا الإحصائيات Էǫٔ ̠رئ̿س المؤسسة، وماشي ̎ير 
رئ̿س المؤسسة حتى المد̽رية الجهوية دԹل قطاع الصنا̊ة التقليدية ما 

  .عندهاش، ما عندԷش معطيات
  الس̑يدة الوز̽رة،

اع ا̥لي ك̿ش̑تغل ف̀ه Թǫٔدي ذهبية، ولكي ̽كون في قطاع م̲تج، قط
̊لمكم الس̑يدة الوز̽رة راه هناك بعض الض˪اԹ دԹل البارح، ҡٔԴمس بطنˤة 
هناك صناع تقليديين، ҡٔن شدو المحلات دԹلهم ما عندهمش مع من ̎ادي 
يˌ̀عو و̼شريو، كا̽ن ا̥لي التجؤو ̥لس̑ياقة دԹل س̑يارات اҡٔجرة ا̥لي عندهم 

الس̑ياقة، كا̽ن ا̥لي التجؤو لهذه المعامل ك̿ش̑تغلو ҡٔԴجرة  الرخص دԹل
  .الشهرية ووقع فيهم ما وقع ف̀ه

وكذߵ الس̑ۤنة الفايتة الس̑يدة الوز̽رة، ك̱شكرك بعدا ̊لى ا̥لقاء ا̥لي 
عملنا معك، فۤ يخص هذه القطا̊ات ا̥لي كنعملو ˭ارج المدينة، فۤ يخص 

لناس هاذو، كا̽ن وا˨د العدد دԹل المناطق الصناعية راه من ب̿نهم هاذ ا
و˨دة،  70ولا  50هاذ المعامل ا̥لي ̠يقولو سرية ا̥لي كاينة في طنˤة تفوق 

.. ولكن فين ̎ادي يمش̑يو ̮سدوهم؟ راه ̠يخض الإشكالية، إشكالية حق̀ق̀ة
Էǫٔ كنقول بˆنٔ المناطق الصناعية صغيرة ҡٔن المناطق الصناعية ا̥لي كنتذا̠رو 

متر راه ما يمك̱ش ̎ادي يقدر ̊ليها وا˨د  2000و 1000̊ليها دԹل 
  .المواطن ˉس̑يط

اح̲ا بغينا المغرب ̎ادي ̽كون لجميع المغاربة، سواء ˉسطاء، م˗وسطين، 
̠بار، بغينا بˆنٔ ̎ادي نوفرو لهم الظروف فين ̎ادي ̼ش̑تغلو، وكنقول ߵ 
 الس̑يدة الوز̽رة بˆنٔ قطاع الصنا̊ة التقليدية ࠀ مشاكل ومشاكل ̠بيرة و̠بيرة

  .ˡدا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الس̑يدة الوز̽رة، ˭ذي الكلمة

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

̎ير فۤ يخص هذه الإحصاء، معكم الحق الس̑يد المس˖شار وا̥لي ̎ادي 

، بغيت نقول لكم "يينالسˤل الوطني ̥لصناع التقليد"يجي به القانون هو 
بˆنٔ بدينا، Դش ˔كون هيكلة القطاع وندعمو القطاع، لابد من هذا السˤل 

  .و̽كون عندԷ إحصاءات دق̀قة لجميع فروع الصنا̊ة التقليدية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
س̑ياسة دعم الحرف̀ين والصناع "السؤال اҡنيٓ الثاني موضو̊ه 

  ".التقليديين
  .̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرارالكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار 

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  إخواني المس˖شار̽ن،

نظرا ̥߲ور الهام ا߳ي تلعبه الصنا̊ة التقليدية، والتي ˔ك˖سي صبغة 
˔راثية وثقاف̀ة واجۡعية، والتي تمتاز بها مدن المملكة، فإن هذه الصنا̊ة 

م مازالت تعاني من تداعيات تفشي فيروس ̠وروԷ المس̑تˤد، سواء اليو 
  .̊لى مس̑توى مشاكل ال˖سويق ا߱ا˭لية ǫٔو الت˪دԹت والمنافسة الخارج̀ة

سؤالنا، الس̑يدة الوز̽رة، حول التدابير والإجراءات اللازمة التي 
س˖˗˯ذها وزار̝كم من ˡǫٔل دعم الحرف̀ين والصناع التقليديين، بغية ا̦نهوض 

الصنا̊ة وحما̽تها من تداعيات الجائحة مع ˓شجيع المس˖ثمر̽ن ̊لى ولوج  بهذه
  .هذا القطاع
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

قطاع الصنا̊ة التقليدية عندو وا˨د اҡٔهمية كبرى ̊لى كما ذ̠رتو، 
الصعيد Գق˗صادي وԳجۡعي ولҢٔسف تضرر بهذه التداعيات السلبية 
دԹل الجائحة، وظهر بˆنٔ الهشاشة دԹلو ˡاية من ̊دم الهيكلة ˉشكل ملائم 

  .لهذا القطاع
جر قمنا بمجمو̊ة من التدابير الحكوم̀ة ǫٔفق̀ة ˭لال فترة الح ،كما ذ̠رت

الصحي، ˔كلمت سابقا ̊لى هذه التدابير، كذߵ ̊لى البحوث الميدانية 
ا̥لي ̠يظهر لنا هي ǫٔن كا̽ن وا˨د Գس̑ت˃̲اف تدريجي في ال̱شاط دԹل 

في ش̑ت̱بر، فاليوم تقريبا في ǫٔواخر % 66الصنا̊ة التقليدية، كنا تقريبا 
نا̊ة ، ولكن كا̽ن وا˨د التفاوت بين مجمو̊ة من الف˄ات، فالص %76دج̲بر 

التقليدية الخدماتية تمك̲و Դش ̽رجعو ̮سˌ̀ا ̥ل̱شاط دԹلهم، ولكن لҢٔسف 
الصنا̊ة التقليدية ذات الحموߦ الثقاف̀ة ا̥لي عندها ارتباط Դلس̑يا˨ة مازال 
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  .تيعانيو كثير وما كاي̱ش هذاك ال̱شاط العادي دԹلهم، ما تمك̲وش
لق ب˖̲ظيم ǫ̮ٔشطة فمن ǫٔهم التدابير ا̥لي ̯رجع لو هو هاذ القانون المتع

الصنا̊ة التقليدية، ا̥لي ̎ادي يمك̲نا من تحديد الف˄ات، ҡٔن كل ف˄ة دԹل 
الصناع التقليديين عندها إ̠راهات ومشاكل دԹلها ˭اصة بها، خص ˔كون 
وا˨د إستراتيجية، كا̽ن ǫٔوراش ǫٔفق̀ة، ولكن خص كذߵ دراسات فرعية، 

̥لي ˭دم̲ا ̊ليها، و̎ادي وԴلتالي اح̲ا في ˨اˡة لهاذ النصوص التنظيمية ا
تصدر، إن شاء الله، في ǫٔقرب وقت، وكذߵ في ˨اˡة لتق̀يم ̥لفروع دԹل 

  .الصنا̊ة التقليدية
فۤ يخص ال˖سويق، ذ̠رت كذߵ اهۡم̲ا Դل˖سويق، خصوصا 

م̲صات إلكترونية، ̠بداية في  7ال˖سويق الإلكتروني، فوقعنا اتفاق̀ات مع 
كتروني، ا̥لي عندو وا˨د المس̑تقˍل وت̿سا̊د هاذ ا߽ال دԹل ال˖سويق الإل

الصناع التقليديين، في مجال ا̦تمويل كذߵ تنعرفو بˆنٔ هذاك الحلول ا̥لي 
ج̀نا بها ˔يمكن ̥لصناع التقليديين كذߵ ̼س̑تافدو منها، ̎ير كا̽ن نوع من 
التحس̿س والتكو̽ن ا̥لي ˭اص لهاذ الصناع التقليديين، وԴلتالي نظمنا مع 

دورة ˔كوي̱̀ة Դش  400الشركاء في القطاع البنكي ǫٔكثر من مجمو̊ة دԹل 
وا˨د ̽كون التحس̿س والتعريف ̊لى هاذ البرامج دԹل القطاع البنكي 

  ".انطلاقة"و́رԷمج 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى جواˊكم الواضح والمطمئن

التك وصلت وس̑نعمل، إن شاء الله، ̊لى تعميمها، بحيث ǫٔن رس
اش̑تغال الصنا̊ة التقليدية لس̑نوات في قطاع ̎ير ࠐيكل، جعل الحرف̀ين 
 ،Էائحة ̠وروˡ والصناع التقليديين يصطدمون بواقع مزري، جراء تداعيات
وهنا لابد ǫٔن ǫٔنوه بعملكم المضني ونضالكم من ˡǫٔل إقرار دعم هذه الف˄ة من 

، ح̀ث ساهم هذا ا߱عم، ̊لى قلته، من "لجنة اليقظة Գق˗صادية" دا˭ل
 2.5تخف̀ف ǫٓ˛ر هذه اҡٔزمة الصحية ̊لى هذه الف˄ة، والتي تقدر بحوالي 

  .مليون صانع وصانعة
ǫٔمام هذه الظرف̀ة، الس̑يدة الوز̽رة، Դدرت إلى الإسراع في تˆٔطير 

وا߳ي  50.17دية القطاع، ̊بر مصادقة ˓شريعية ̊لى قانون الصنا̊ة التقلي
يعد ǫٔول قانون مؤطر وم̲ظم ̥لقطاع، ˡاء لملء كل الفرا̎ات القانونية، 
والتي صاحˍت حرف̲ا التقليدية وساهم ˉشكل ̠بير في تˆٔطير حوالي 

وهذه بداية لتˆهٔيل القطاع وإد˭اࠀ في المنظومة . صانع وصانعة 500.000
  .المنظمة

بار لإيجاد ا̦تمويلات فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ينوه بعملكم الج 
ˊرԷمج الضرورية واللازمة ̥لحرف̀ين، ̊بر البرامج التي ǫٔطلقتم، ومنها 

، كما سعيتم إلى الضغط من ˡǫٔل إصدار م̱شور تحث ف̀ه "انطلاقة"
الحكومة ̊لى إدراج م̲توˡات الصنا̊ة التقليدية في كل المشاريع ذات الطابع 

  .العمومي و̊لى رǫٔسها المطارات
ني ̥لمطارات مطالب اليوم، الس̑يدة الوز̽رة، بتزيين المك˗ب الوط

مطاراتنا Դلزخرف المغربي وبمختلف م̲توˡاتنا من الصنا̊ة التقليدية، نفس 
الشيء Դل̱س̑بة ̥لمك˗ب الوطني ̥لمواُ وكل المؤسسات العموم̀ة ا̥لي 
˓شرف ̊لى مختلف المرافق العموم̀ة ذات الصبغة العموم̀ة، والتي يلجها 

لمغاربة واˡҡٔانب ǫٔيضا، ̊لى اعتبار ǫٔن الصنا̊ة التقليدية جزء المواطنون ا
  .من ˔راثنا الثقافي، والتي تعزز ̦تمغرب̿ت دԹلنا

̂ٔتي دور مؤسسة  دار "كما يجب ǫٔن ˓ش̑تغلوا ̊لى ال˖سويق، وهنا ي
مطالبة بتغيير سلو̠ياتها تجاه الصناع التقليديين، م̲وهين بقراركم " الصانع

ة في هذه المؤسسة، ̊لى ǫٔمل ˭لق س̑ياسة الشˤاع في ضخ دماء ˡديد
  .تواصلية ˡديدة مˍنية ̊لى النˤا̊ة والتدبير اҡٔم˞ل

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
مشكل ال˖سويق دا˭ل قطاع الصنا̊ة "السؤال الثالث موضو̊ه 

  ".التقليدية
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي لتقديم السؤال

  :محمد ريحانالمس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدة الوز̽رة، 
  إخواني ǫٔخواتي المس˖شار̽ن المحترمين،

يعرف قطاع الصنا̊ة التقليدية ̊دة عوائق تحد من تطو̽ر وبعض 
مشاكل ال˖سويق، ǫٔهمها ̊ائق ǫٔمام تطور القطاع، مما يحول دون اس̑تفادة 

القيمة المضافة التي تذهب  الصناع التقليديين من المردود المباشر لمنتوݨم ذو
  .إلى ̎يره

و߳ߵ ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة عن الإجراءات والتدابير المت˯ذة 
  .ل˖سهيل عملية ال˖سويق م̲توˡات الصناع التقليديين

  .والسلام

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

وԳق˗صاد  الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
Դلفعل هذا الموضوع دԹل ال˖سويق دԹل م̲توˡات الصنا̊ة التقليدية 
̽ك˖سي ǫٔهمية كبرى في عملية الترويج والبيع، خصوصا في ظل هذه الجائحة 
̎ير المس̑بوقة، فكما ذ̠رت عملنا مجمو̊ة من التدابير Գس̑تعˤالية مع الشركاء 

نا، وبغيت ̯رجع لهذا الإجراء ا̥لي قمنا به فۤ يخص موا̠بة الصناع دԹل 
  .التقليديين والتعاونيات
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ǫٔولا، فعلى مس̑توى البيع الإلكتروني ҡٔنه ̠يبان لنا بˆٔنه وا˨د الحل Դش 
ارج الوطن، رغم البعد دԹل  ̽كون ا̥لجوء إلى ǫٔسواق دا˭ل الوطن و˭

ا ̠يكون ك̿ش̑تغل في الع الم القروي، فˍدينا هذه الشراكة الصانع التقليدي و˭
كو̽ن هاذ  7مع  دԹل المنصات ̥ل˖سويق، الهدف هو كذߵ تحس̿س و̝

دԹل المنتوج ) la mise en valeur(الصناع التقليديين Դش ̽كون وا˨د 
  .دԹلهم، Դش ̼س̑تافدو من هذاك السعر ا̥لي ̠يˌ̀عو به المنتوج دԹلهم

د تم التفاوض مع كذߵ، ̊لى مس̑توى ال˖سويق الߕس̑يكي، فق
فضاءات المسا˨ات وش̑بكات التوزيع الكبرى الوطنية من ˡǫٔل ضمان 
˓سويق هذا المنتوˡات ب˖سهيلات ملائمة، حسب إمكانياتهم، وكذߵ 
Գس̑تفادة من الب̱̀ة التحتية دԹل الوزارة رهن إشارة بعض الجمعيات 

  . والتعاونيات لبيع م̲توˡاتهم
وس̑يߧ إضاف̀ة، مع " م˗ضام̲ين"تم إطلاق مˍادرة  من Էح̀ة ǫٔخرى، و̠

التعاونيات، مع المتعاونين وتعاونيات الصنا̊ة التقليدية مع فا̊لين في ا߽تمع 
المدني والخواص، كانت نتائجها ˡد مف̀دة ̥لتعاونيات ا̥لي اس̑تافدات من 

  .هذا البرԷمج
كذߵ، كما ǫٔشار الس̑يد المس˖شار ǫٔصدر الس̑يد رئ̿س الحكومة 

دارات والمؤسسات العموم̀ة ̊لى التعبئة لفائدة الصناع م̱شور حث ف̀ه الإ 
  . التقليديين

وǫٔ˭يرا، ǫٔود ǫٔن ǫٔشير إلى مشروع الإصلاح التنظيمي والمؤسساتي 
Դش نجيو بوا˨د Գستراتيجية و́رԷمج " دار الصانع"والعملياتي لمؤسسة 

عمل مختلف ومˍتكر Դش نوا̠بو جميع الصناع التقليديين، ݨوԹ ووطنيا 
  .سويق م̲توˡاتهمل̟ 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمد ريحان
  الس̑يدة الوز̽رة،

لا يخفى ̊لى ǫٔ˨د الجدية دԹلكم معروفة الجدية دԹلكم والصرا˨ة دԹلكم 
والصرامة دԹلكم، كتعرفو انتوما ج̀تو من وا˨د المؤسسة ا̥لي هي تدرس 

 دق̀قة، ماشي ت˖ˍقى ̎ادية مسا̽رة، كل دق̀قة القانون دԹل التˆمٔين كل
  .ت˖سا̽ر اҡٔمور، وهاذ الشي ̊لى الصعيد العالمي ماشي ̎ير ǫٔنتم

الله ̽رضى ̊ليك ويجازيك Դلخير، الس̑يدة الوز̽رة، وا˨د المسˆߦٔ 
عندك راه الإدارة عندك راه ما كاي̱ش عندك إدراة ها وا˨دة، الله يجازيك 

كما ˡاء ̊لى % 64ونتو الناس بصندوق ا߱عم بـ بخير، ǫٔنوتما تتقولو دԴ ̊ا
حتى  8%ߔم اҡٔخ ا̥لي قˍل مني، Թلاه ما ت̿˗عداش، الس̑يدة الوز̽رة 

  .، ما كاي̱ش هاذ الشي%10حتى لـ  %8فهمت̿ني؟ من . 10%
  ؟2020؟ ǫٔ̽ن رؤية 2015˨اˡة ǫٔخرى، ǫٔ̽ن رؤية 

ض في ، الس̑يدة الوز̽رة، درتو وا˨د المعر 2019المهم في اҡخٓر دԹل 
مليون  45درهم، ˡابت  37.500 ـرواق ˊثمن ̥لوا˨د بـ 1200مرا̡ش، 

ملايير ونصف، هو ا̥لي عندكم ˭لل، الس̑يدة الوز̽رة،  4دԹل ا߱رهم، 
انت راه ما ̎اد̼ش ̯تهموك ǫٔنت ˉشي ˨اˡة راه ما كاي̱ش ا̥لي ̽تهمك ˉشي 

  . ˨اˡة ǫٔبدا، Դلجدية دԹߵ وԴلصرا˨ة دԹߵ والمعقول دԹߵ
م عندك، الس̑يدة الوز̽رة، راه كا̽ن تبذ̽ر وتبديد ̥لمال العام ا̥لي ࠐ

ية Գبتكار راه ما وخصك تحيي مد̽ر Դل̱س̑بة لبعض المد̽رԹت عندك، 
بقا˓ش تما عندك، الله يجاز̽كم بخير خصكم تحييوها، ̊لى ود تيجيو الناس 
 مˍتكر̽ن وعندهم ǫٔفكار، راه ما تيلقاوش مع من يتذا̠رو، الوزارة عندك راه

  .˭اوية، راه ما كاي̱ش فيها شي بنادم، المد̽رԹت كثار ولكن الغالب الله
تتقول لي دعم الصنا̊ات التقليدية، ǫٔ̽ن هو ا߱عم الس̑يدة الوز̽رة؟ دعم 
الحمامات فين هو؟ دعم جميع القطا̊ات الف̲ية والإنتاج̀ة؟ ما كاي̱ش الس̑يدة 

فلوس دԹل ال.. وهاذ الشي هذا راه ماشي %10و %8الوز̽رة، ما بين 
راه داتهم وا˨د المؤسسة صغيرة ما ) publicité(المعارض هاذ العام دԹل 

Դيناش ودا̽رة الإشهار ̎ير مخزونة بلا حتى ˨اˡة بلا والو، هذا لا يعقل 
Դش نبذرو المال العام ̊لى شي حوايج، والحوايج ا̥لي ࠐمين تن˯ليوهم 

 ̱̀   .̱شوالحوايج ا̥لي خصنا ندعمهم و̮سولو فيهم ما كاي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :رئ̿س الجلسة الس̑يد
  .شكرا

  .الوز̽رة ̥لس̑يدةالكلمة 

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

ا̥لي بغيت نقول هو ǫٔن خصنا تصور ˡديد دԹل المعارض ǫٔو 
Թش ̮سا̊دو ̊لى الترويج وال˖سويق دԴ ت ا̥لي تنعملوهاԷا lل الصنا̊ة المهر

ˡديدة، " دار الصانع"التقليدية، ذاك الشي كا̽ن وا˨د الإستراتيجية دԹل 
ا̥لي يمكن تتاح لنا الفرصة Դش نقدموها لكم، ا̥لي ̎ادي تمك̲نا Դش ̯كونو 

  .̮سا̊دو ǫٔكثر الصناع التقليديين ̊لى سلسߧ القيم كلها
لجائحة، فۤ يخص الميزانية دԹل هاذ الس̑نة، عرفتها م˗قلصة ˉسˌب ا

  .وخصوصا الميزانية دԹل الصنا̊ة التقليدية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
التزام الحكومة بتعميم نظام التغطية الصحية "السؤال الرابع موضو̊ه 

  ".̊لى الصناع التقليديين
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية لتقديم السؤال

  :حمد ԴԴ اعمر ˨دادالس̑يد ǫٔ  المس˖شار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
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في إطار Գرتقاء بوضعية الصانع التقليدي والحفاظ ̊لى الجودة والحفاظ 
̊لى سلامة الصانع التقليدي وԳطمئنان وԳلتزام بمعايير الص˪ة 

اية Գجۡعية بوضع إطار قانوني والسلامة، التزمت الحكومة في إطار الحم
  .لنظام المعاشات والتˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي لهذه الف˄ة

متى س̿تم تنزيل هذا القانون ل̿س̑تف̀د م̲ه : ߳ا ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة
  هاذ الصناع التقليديين من المعاشات ومن التˆمٔين؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد  الس̑يدة وز̽رة
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
فˆؤلا، تنعاود نذ̠ر بˆنٔ هاذ الجائحة بي̱ت ̊لى الهشاشة دԹل قطا̊ات 
̎ير المهيكلة وخصوصا الصنا̊ة التقليدية، الشيء ا߳ي اس̑توجب اتخاذ 

  .عية والتغطية الصحية لهذه الف˄اتإجراءات وتدابير لتوفير الحماية Գجۡ
وتنف̀ذا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة لتعميم التغطية الصحية ̊لى جميع 
المواطنين المغاربة في الس̑ن˖ين المقˍلتين، قامت الوزارة بمشاورات مع غرف 

ߧ اҡٔولى Դش ن̱سقو  ،الصنا̊ة التقليدية، مك̲ت هذه المشاورات في المر˨
عنية، من إ˨داث هاذ التنظيم الضريبي المتعلق مع الجهات الحكوم̀ة الم 

، والتي تمكن ف˄ة عريضة من Դ2021لمساهمة المهنية المو˨دة ˊرسم س̑نة 
المهنيين من Գس̑تفادة من التغطية الصحية Դعتبارهم معنيين ˉشكل ̠بير 
بهاذ النظام الضريبي الجديد، بحيث يخضع ̊دد ̠بير من المهن ̥لنظام 

هاذ المساهمة المهنية المو˨دة ̎ادي تمكن من ǫٔداء وا˨د في الضريبي الجزافي، 
  .مساهمته الضريˌ̀ة وكذߵ Գجۡعية

في نفس الس̑ياق، ̎ادي ˓س̑تافد ف˄ة عريضة من الصناع التقليديين 
المتوفر̽ن ̊لى صفة المقاولين ا߳اتيين من عملية تعميم الحماية Գجۡعية ̊لى 

  .الصنف من المقاولين
ˉشكل  2022-2021تنكب في غضون هاذ الس̑ن˖ين الوزارة ̎ادي 

تدريجي ̊لى تعميم هاذ التغطية الصحية ̊لى كافة الف˄ات المهنية ̥لصناع 
التقليديين بمقاربة ˓شار̠ية، تضمن التنزيل السليم لهاذ التضامن، والحكومة 
تعمل ˨اليا ̊لى تعميم هاذ التغطية الصحية بطريقة ǫٔفق̀ة Դٕدماج جميع 

ديين في القطاع المهيكل، إما ̊بر المساهمة المهنية المو˨دة ǫٔو الصناع التقلي
المقاول ا߳اتي ǫٔو اҡٔجراء، مع التزام المشغلين ب˖سجيلهم في الصندوق 
الوطني ̥لضمان Գجۡعي، وإيجاد صيغة ملائمة لباقي الف˄ات الهشة ا̥لي ما 

  .تتد˭لش في هاذ اҡٔصناف ا̥لي ذ̠رت
والنصوص التنظيمية في  50.17انون رقم كذߵ نعاود نذ̠ر بتنزيل الق

  .ǫٔقرب وقت
  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .المس˖شار في إطار التعق̀ب ̥لس̑يدالكلمة 

  :الس̑يد ǫٔحمد ԴԴ اعمر ˨داد المس˖شار
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 Էǫٔ شكرا ߵ ̊لى الجواب المفصل ا̥لي حق̀قة ف̀ه المطلوب، ولكن
ية، امتى تبداو في تنزيل هاذ القانون، طلبت واش إمتى كان بصفة اس̑تعˤال 

ҡٔنه شحال .. نهنيك ҡٔن في عمر الزمن دԹߵ ǫٔنت.. ҡٔنه القانون ا̥لي فوتو
هاذي وهو كان يناقش ويجي و̽رجع، وهذه المرة الحمد ߸ راك وقفت ̊ليه 

 القانون وتطرح، بغينا ̼س̑تفادوҡٔنه خرج ̥لوجود، ولكن بغيناه م̲ين خرج 
  .دل من ˡǫٔلهم، ҡٔنه ̊دل Դش ̼س̑تفادو م̲ه الصناعم̲ه ا̥لي هوما مع

ا̥لي خصو .. المرض موجود والش̑يخو˭ة موجودة وكلها وا̥لي عندو
المعاشات ويقدر يع̿ش Դلقانون ̼س̑تفاد من القانون، وا̥لي عندو ǫٔمراض 
وعندو تˆمٔين بغيناه ̽زيد ̼س̑تفاد من التˆمٔين دԹلو، وبغينا التعجيل دԹل 

عدل من ˡǫٔل ف˄ة هي واصߧ ̊ليه، والحكومة ̊دلته هذا القانون، ҡٔنه م
  .Դش ̼س̑تفاد م̲ه

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽رة ̥لس̑يدةالكلمة 

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
كومة، ҡٔن كا̽ن ǫٔوراش بغيت نˆكٔد لكم بˆٔن كا̽ن وا˨د التعبئة دԹل الح

ǫٔفق̀ة، ҡٔنه هذا ورش وطني، وكذߵ الوزارة مكلفة ҡٔԴوراش ا̥لي ˭اصة 
ف̀ه Դش  وԴلصنا̊ة التقليدية، ومن ضمنها السˤل، فاح̲ا بدينا ت̱ش̑تغل

الوقت ا̥لي ̎ادي ̽تمكن من هاذ التعميم ̽كون عندԷ جميع الف˄ات دԹل 
  .˭ل الوزارةالصناع التقليديين، إن شاء الله، مصنفة دا

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".تحسين تنافس̑ية العرض الس̑ياݮ"موضو̊ه  الخامسالسؤال 

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 
  .السؤال

  :الس̑يد مˍارك جميلي المس˖شار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الإخوان واҡٔخوات المس˖شار̽ن،

  ة الوز̽رة،الس̑يد
" 2020رؤية "حول تحسين العرض الس̑ياݮ وكذߵ تق̀يم  ̮سائلكم
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الخاصة Դلس̑يا˨ة، حصيߧ هذه الرؤية، وهل حققت اҡٔهداف المرجوة 
  منها؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
يعتبر تحسين تنافس̑ية العرض الس̑ياݮ ̊بر جميع ˨لقات سلسߧ القيم 
ش̑تغل الوزارة في هذا الصدد ̊لى  من اҡٔهداف الإستراتيجية ̥لوزارة، و˓

  :ǫٔربع محاور
هو Դلفعل تحسين جودة المنتوج الس̑ياݮ، ̊بر تˆهٔيل : اҡٔول -

عملية نموذج̀ة ̥لمنهجية الجديدة ا̥لي كتعمل ̊ليها الب̱̀ات الف̲دق̀ة الق ديمة و̡
الوزارة كتركز ̊لى الشراكة مع الجهات والمهنيين، تم إˊرام اتفاق̀ة شراكة في 

ماسة، تتعلق بتˤديد  -مع مجمو̊ة من الشركاء بجهة سوس 2020فبرا̽ر 
وإ̊ادة تˆهٔيل الو˨دات الف̲دق̀ة بهذه الجهة كتجربة نموذج̀ة، وذߵ من 

 ٔǫلˡ لٓية ߱عم وݨة سوسǫ ماسة، موݨة إلى تجديد وتˆٔهيل  -إ˨داث
الف̲دق̀ة، خصوصا في مدينة ǫٔكاد̽ر، وخصص لهذا التجربة الو˨دات 

مليون درهم، كما س̿تم إن شاء الله تعميم هذه  120̎لاف مالي قدره 
  .التجربة ا̦نموذج̀ة ̊لى Դقي الجهات

ت الوزارة نصوصا ولضمان اس̑تمرارية جودة المنتوج الس̑ياݮ، ǫٔ̊د
تنظيمية للإطار القانوني لبناء وتصنيف ومراقˍة الو˨دات الس̑ياح̀ة وموا̠بة 

  .تحولها فۤ يخص تجويد التكو̽ن
فۤ يخص تجويد التكو̽ن كذߵ، يتم العمل ̊لى وضع إطار ̊ام 
̥لشراكات والتعاون مع قطاع التربية الوطنية، يهدف إلى تحيين جودة التعليم 

دات المهني الف̲د قي والس̑ياݮ ̊بر مجمو̊ة من التدابير، تخص ̊دد من و˨
Էالتكو̽ن الف̲دقي الس̑ياݮ ببلاد.  

فۤ يخص كذߵ ǫلٓيات ˓سريع التنافس̑ية، تم وضع تجربة نموذج̀ة مع 
ماسة، ˓س̑تف̀د من ˭لالها المقاولات الس̑ياح̀ة من موا̠بة  - ݨة سوس

˭اصة تتعلق  ̊امة ومو˨دة تتعلق Դلخدمات الس̑ياح̀ة وكذߵ موا̠بة
Դلإشكاليات الخاصة ˊكل ف̲دق ǫٔو كل مقاوߦ، كذߵ العمل ̊لى رقمنة 
القطاع الس̑ياݮ، ҡٔن الرقمنة ǫٔصبحت شيء ࠐم في هذا القطاع من ˭لال 
فۤ يخص الترويج ̊بر وسائل التواصل Գجۡعي والتك̲ولوج̀ا الحديثة، 

عقد شراكات  وكذߵ تعز̽ز حضور المغرب في المنصات الرقمية من ˭لال
  .معهم

: تعمل كذߵ الوزارة ̊بر المك˗ب الوطني ̥لس̑يا˨ة ̊لى محور̽ن ،وǫٔ˭يرا
في ˔رويج الوݨات  اǫٔولا، تعز̽ز الشراكة مع الجهات وجعلها ǫٔكثر انخراط

الس̑ياح̀ة ا߿تلفة ̥لمغرب، وكذߵ تحسين معرفة اҡٔسواق ا߱ولية المصدرة 
 10ا كناش عملناهم م̲ذ ̥لس̑ياح، فعملنا دراسة معمقة لҢٔسواق ا̥لي م

  .س̑نوات فۤ يخص الس̑يا˨ة الخارج̀ة وا߱ا˭لية
  .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .المس˖شار ̥لس̑يدالكلمة 

  :الس̑يد مˍارك جميلي المس˖شار
شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى هذه التوضي˪ات التي تقدمتم بها، ̊لما 

˛رت ˉشكل ̎ير الس̑يدة الوز̽رة ǫٔن قطاع الس̑يا˨ة والقطا̊ات المرتبطة به تˆٔ 
، ل̿س في بلادԷ فحسب بل في جميع 2021-2020مس̑بوق ˭لال س̱تي 

Էائحة ̠وروˡ ب߲ان العالم ˉسˌب.  
وبهذه المناس̑بة لابد، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔن ننوه Դ߽هودات والإجراءات 

  . التي قامت بها الحكومة من ˡǫٔل التخف̀ف من تداعيات هذه الجائحة
ة، ندعوكم ونثير ان˖ˍاهكم إلى ǫٔن مجمو̊ة من وԴلمناس̑بة، الس̑يدة الوز̽ر 

المرشد̽ن الس̑ياح̀ين لم ̼س̑تف̀دوا بعد من ا߱عم المرصود لهم، ويلتمسون 
  .م̲كم ǫٔيضا ǫٔن يمدد هذا ا߱عم نظرا ̥لظروف القاس̑ية التي يع̿شونها

  الس̑يدة الوز̽رة،
رؤية "كما تعلمون ǫٔن ˡائحة ̠وروԷ ˓شكل فرصة ̥لتق̀يم المبكر لـ 

لإسراع بتحيين ǫٔهدافها و́رامجها، ̊لى ضوء الت˪دԹت التي وا" 2020
  .فرضتها

دԹل اҡٔهداف  3߳ߵ، كما تعلمون ǫٔن هذه الرؤية كانت ˔ر̝كز ̊لى 
  :استراتيجية تتوݬ مضاعفة سعة الإيواء ̊بر

  ǫٔلف سر̽ر؛ 200بناء  -
مضاعفة ̊دد الس̑ياح ̊بر مضاعفة حصة المغرب من اҡٔسواق  -

لب ملي lوروبية وҡٔسواق الناش̑ئة؛اҡٔون سائح من ا  
  ǫٔضعاف؛ 3رفع ̊دد اҡٔسفار ا߱ا˭لية إلى  -
  ˓شغيل حوالي مليون مغربي في قطاع الس̑يا˨ة؛ -
مليار درهم كمدخول لҢ̮ٔشطة الس̑ياح̀ة ومساهمة الناتج  1000توفير  -

  .نقط 2ا߱ا˭لي الخام بـ 

لس لكن ǫٔ̎لب هذه اҡٔهداف الس̑يدة الوز̽رة لم يحقق حسب تقر̽ر ا߽
اҡٔ̊لى ̥لحساԴت، ا߳ي ǫٔشار إلى ǫٔن الحصيߧ الإجمالية ̥لمخطط اҡٔزرق 

، كما ǫٔن %2.7لم يتˤاوز ̮س̑بة إنجاز الطاقة الإيوائية " 2020رؤية "ˊرسم 
محطات  6الاتفاق̀ة الإطار التي تحدثتم عنها الس̑يدة الوز̽رة، إطلاق 
 يصل إلى س̑ياح̀ة ˡديدة، بعضها لم ̽ر النور والبعض ا߳ي رǫٔى النور لم

  .اҡٔهداف المتو˭اة م̲ه
و߳ߵ ندعوكم، الس̑يدة الوز̽رة، من ˭لال فريق العداߦ والتنمية 
وԳتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس المس˖شار̽ن، إلى الإجراءات 

  :التالية
التخف̀ف من التدابير Գ˨ترازية، موازاة مع الحمߧ ̎ير المس̑بوقة  - 1
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 ̥لتلق̀ح؛
حتية، كما تفضلتم وذ̠رتم في الف̲ادق القديمة، وهذا تˆهٔيل الب̱̀ة الت  - 2

 التزام تضمنه البرԷمج الحكومي؛
كذߵ ˓سهيل عملية Գس̑تفادة من ا߱عم ا߿صص لتˤديد الب̱̀ة  - 3

التحتية الف̲دق̀ة وتˌس̑يط الإجراءات، ˭اصة Դل̱س̑بة ̥لمؤسسات 
 .المتوسطة والصغيرة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .راشك

  .الوز̽رة الس̑يدة

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد المس˖شار،

، ولكن 2020يمكن تتاح لنا الفرصة Դش نقوم بتق̀يم دԹل الرؤية 
تنعرفو اليوم ˉسˌب هاذ الجائحة ̎ادي ̽كون وا˨د التطور ࠐم ˡدا في 

ˡديدة  ̊لى إستراتيجية و المس̑تقˍل، وǫٔهم ˨اˡة خصنا ̯ركز الس̑يا˨ة في
  .ا̥لي ̎ادي تتوالم مع م˗طلبات الس̑ياح ما بعد هاذ الجائحة

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  ".المحافظة ̊لى المنتوج الوطني وتطو̽ره"السؤال السادس موضو̊ه 
  .تقديم السؤالالكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي ل 

  :المس˖شار الس̑يد مولاي إدر̼س الحس̑ني ̊لوي
  ˉسم الله الرحمن الرحيم

  الس̑يد الرئ̿س،
 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

  السادة المس˖شارون والمس˖شارات،
  .السلام ̊ليكم ورحمة الله

لا ˭لاف اليوم ǫٔن المنتوج الوطني في ǫٔزمة ˭انقة، جراء ضعف الموا̠بة 
  .سةوجراء المنافسة الشر 

وفي هذا الإطار ̮سائلكم حول الإجراءات المت˯ذة لحماية المتوˡات 
  .الوطنية وتطورات قطاع الصنا̊ة التقليدية

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽رة ̥لس̑يدةالكلمة 

  

وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد  الس̑يدة
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
قطاع الصنا̊ة التقليدية يعرف، كما ˡاء في سؤالكم، م̲افسة من ߱ن 
المنتوˡات الشˌيهة المس̑توردة في س̑ياق Գنف˗اح التˤاري Գق˗صادي 
لبلادԷ، من هذا المنطق ولتعز̽ز تنافس̑ية الصنا̊ة التقليدية والمنتوج 
 الصناعي التقليدي الوطني، تم التركيز ̊لى مجمو̊ة من اҡٔوراش تهم دعم

سلسߧ القيم وتحديث تق̲ية الإنتاج، الرفع من جودة المنتوج، حمايته 
وإنعاشه وتحسين محيط اش̑تغال الحرف̀ين وظروفهم Գجۡعية والتكو̽ن، 
كما ˓سويق المنتوج، Դلإضافة إلى تعز̽ز الإطار القانوني والمؤسساتي ̥لقطاع، 

  . وهي ǫٔوراش م˗كامߧ وم˗قاطعة
̊دة ǫٔوراش ˔نموية ̥لحفاظ ̊لى المنتوج  وفي هذا الصدد يتم تنزيل

  :وتطو̽ره، نذ̠ر منها
توس̑يع حق Գنف˗اح ̊لى مجالات البحث العلمي والتنمية، بعض  -

 الفروع دԹل الصنا̊ة التقليدية؛
وضع وتˌني مجمو̊ة من المواصفات، همت ̊ددا من فروع الصنا̊ة  -

ة، فاليوم التقليدية، ˭اصة ت߶ التي تتعرض لهاذ المنافسة اҡٔج̲بي
إجˍارية، ا̥لي عندها ̊لاقة  13مواصفة من ب̿نها  300تقريبا 

شجيع اس̑تهلاك المنتوج  Դلص˪ة والسلامة وحماية المس̑ته߶ و˓
 الوطني؛

كذߵ، مواصߧ تنف̀ذ مضامين الإستراتيجية الوطنية لشارة الجودة  -
لمنتˤات الصنا̊ة التقليدية، ح̀ث يتوفر اليوم القطاع ̊لى ǫٔكثر من 

̊لامة جماعية ̥لتصديق، تم ˓سجيلها ߱ى المك˗ب المغربي  60
 ̥لملك̀ة الصناعية والتˤارية؛

كذߵ، مواصߧ العمل ̊لى ˊرԷمج المحافظة ̊لى الحرف المهددة  -
حرفة ࠐددة، وتم من ضمن  Դ42لانقراض، اليوم تمك̲ا من جرد 

حرفة وإدراݨا ضمن المنظومة دԹل  32توصيف وتوثيق  42هاذ 
 ن المهني؛التكو̽

و̊لى مس̑توى دعم المنتوج الوطني فۤ يتعلق Դلتعاونيات، تم اتخاذ  -
مجمو̊ة من الإجراءات التي ˔روم ˓شجيع م̲تˤات التعاونيات لكونها 
˓شكل م̲توج وطني Դم˗ياز، ويعتبر بعضها سفيرا ̥لمغرب، ǫٔذ̠ر 
منها ǫٔركان والزعفران و̎يرها، Դلإضافة إلى ˓شجيع ال˖سويق 

وني لمنتوˡات التعاونيات ومسا̊دتهم ̊لى إ̊داد هوԹت الإلكتر 
  .مرئية ودعم قدراتهم ال˖سويق̀ة

  .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .المس˖شارالكلمة ̥لس̑يد 
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  :س̑ني ̊لويالح المس˖شار الس̑يد مولاي إدر̼س 
تفا̊لا مع جواˊكم الهام، نود في الفريق الحركي ǫٔن ̮ساهم بملاحظاتنا 

  :واقترا˨اتنا التالية
ǫٔولا، ǫ̠ٔيد الس̑يدة الوز̽رة ǫٔن المنتوج الوطني عموما والتقليدي خصوصا 
يواˡه ǫٔزمة ̠بيرة ˉسˌب المشاكل الهيكلية التي تعرفها الصنا̊ة الوطنية 
وˉشكل ̠بير الصنا̊ة التقليدية، إضافة إلى المنافسة القوية ̥لمنتوˡات 

لقطاع اҡٔج̲بية، وهي ǫٔزمة تعمقت ǫٔكثر مع ˡائحة ̠وروԷ، وما لهذا ا
اҡٔساسي من ǫٔضرار اق˗صادية واجۡعية، سواء ما يتعلق Դلصنا̊ة الإنتاج̀ة 
ǫٔو الخدماتية، اعتبارا ҡٔهمية قطاع الصنا̊ة التقليدية ا߳ي ̼شغل حوالي 
مليونين ونصف دون ا˨˖ساب ǫٔسرهم ومساهماتهم الهامة في Գق˗صاد 

  . الوطني
ن ا߽هودات لإنقاذ هذا فطموح̲ا، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، هو مزيد م

القطاع ا߳ي لم يحظ Դلعناية اللازمة في تدابير ǫٔزمة ̠وروԷ المتواصߧ، من 
  .ح̀ث دعم الحرف̀ين والمقاولات العامߧ في هذا القطاع

  الوز̽رة، ةالس̑يد
بيرة ˡدا، فليكن في العلم  هاذ الناس راهم ̊ا̼شين مشاكل ̠بيرة و̠

الصناع ملي بدǫٔت ̠وروԷ ما  دԹߵ، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔن كا̽ن بعض
اس̑تافدوش ولو بدرهم وا˨د، سدو المحلات دԹلهم و̊ا̼شين مشاكل ̠بيرة 
̠بيرة ˡدا، منهم مسكين ا̥لي راه مخبع في دارو عندو الش̑يكات، منهم ا̥لي 
راه الناس ك˖سالو، منهم ا̥لي ما مخلصش الكراء، منهم ا̥لي ما مخلصش 

  .الفواتير دԹل الماء والكهرԴء
  س̑يدة الوز̽رة،ال 

هاذ الصناع التقليديين هوما الوح̀د̽ن ا̥لي ما اس̑تافدوش، ما ̊اونتوهم 
حتى ˉشي ˨اˡة من ا߱عم، ما اس̑تافدوش، القطاع دԹل الحلاقة الناس 
سدو المحلات دԹلهم، ما عندهم Դش يخلصو لا الكراء ولا الخدامة ولا حتى 

المواد كلها ̎لات،  شي ˨اˡة، الصناع اҡخٓر̽ن دԹل الحدادة والنˤارة
ة ̠بيرة،  lة ̠بيرة، الحديد ارتفع بوا˨د ا߱ر lالخشب ولى ارتفع بوا˨د ا߱ر

  .الناس ما عندها Դش تخلص حتى شي ˨اˡة
فك̲طلبو م̲كم، الس̑يدة الوز̽رة، Գلتفاتة لهاذ الصناع، ҡٔن راهم 
̊ا̼شين مشاكل ̠بيرة ˡدا، وكنˆكٔد ߵ، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔقسم Դ߸ إلا 

  .درهم ما د˭لوهاش 100نين الناس مسا̠ن ملي بدات ̠وروԷ ولو كاي 
  .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .المس˖شارشكرا الس̑يد 

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة في ما تبقى من الوقت

وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد  الس̑يدة
  :Գجۡعي

  . شكرا الس̑يد المس˖شار

ا واعيين كامل الوعي بهذه المعاԷة دԹل الصناع بغيت نقول اح̲
التقليديين، ولكن ما يمكن لناش نقولو بˆنهٔم ما اس̑تافدوش من ا߱عم، كما 
قلنا لكم، عملنا دراسات م̀دانية مع الصناع التقليديين، يمكن وا˨د الف˄ة ما 
اس̑تافدا˓ش لҢٔسف، ولكن كاينة ف˄ات ࠐمة ا̥لي اس̑تافدات من هذا 

اح̲ا في تواصل مع الغرف والمهنيين فالصنا̊ة التقليدية Դش  ا߱عم، وراه
نلقاو ˨لول فرع بفرع، ҡٔن المشاكل مختلفة من فرع لفرع دԹل الصنا̊ة 

  .التقليدية
  .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".˓شجيع الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية ببلادԷ"السؤال التاسع موضو̊ه 

اد المغربي ̥لشغل الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتح
  .لتقديم السؤال

  :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الزهراء اليحياوي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
إلى مكامن الضعف في مختلف ǫٔنظمتنا " 19-̠وف̀د"̯بهت ˡائحة 

Գق˗صادية وԳجۡعية والتدبيرية، ونعتبرها فرصة لإ̊ادة تق̀يم وتصحيح 
ل الس̑ياݮ ̥لخروج به ǫٔكثر قوة وم̲ا̊ة ߒٔهم قطاع اخ˗يارات بلادԷ في ا߽ا

ˉسˌب الجائحة  مشغل ̥ليد العامߧ، إلا ǫٔن هذا القطاع هو اҡٔكثر تضررا
اصة ̎ير المهيكل م̲ه والو˨دات المتوسطة  واس̑تمرار ˨اߦ الطوارئ، و˭
والصغيرة والصغرى ˡدا، وǫٔفواج العمال ا߳̽ن فقدوا شغلهم واضطروا 

، وكذا الحال Դل̱س̑بة ̥لˌسطاء من الصناع ̥لبحث عن بدائل ǫٔخرى
التقليديين والحرف̀ين وا߳̽ن لم ̽تمتعوا بˆئ دعم من ˡǫٔل تحريك العمل 

  .بم˪ارفهم وورشاتهم
الس̑يدة الوز̽رة، عن الإجراءات الكف̀ߧ ب˖شجيع الس̑يا˨ة  ̮سائلكم،

  .ا߱ا˭لية

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال ̥لس̑يدةالكلمة 

وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد  الس̑يدة
  :Գجۡعي

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة،
̠يفما ذ̠رتو، الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية عندها وا˨د اҡٔهمية ̠بيرة Դلنظر إلى 
ا߱ور الملحوظ في التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية وا߽الية، من ˭لال 

شاط الس̑ياݮ وإنعاش اليد العامߧ وت̱ش̑يط المساهمة دԹلها في ال̱ 
القطا̊ات اҡٔخرى، وتبرز مكانة الس̑يا˨ة المحلية اس˖̲ادا ̥لمؤشرات ا̥لي 

من ليالي المب̿ت إذا  %31، 2019سجلناها س̑نوԹ، ح̀ث م˞لت في 
Դل̱س̑بة ̥ليالي المب̿ت، فعرفت  %22كانت ˔تمثل  2010قارԷها ˉس̑نة 
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بوا˨د المعدل  2019و 2010اصل بين الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية وا˨د ا̦نمو م˗و 
  . ا̥لي تفوق وتيرة نمو دԹل الس̑يا˨ة ا߱ولية 7.6م˗وسط س̑نوي تقريبا 

وفي هذا الصدد، كتعمل الوزارة اليوم بت̱س̑يق Եم مع مختلف اҡٔطراف 
المعنية ̊لى ˓شجيع هذه الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية وجعلها رافعة لإنعاش القطاع، 

التدابير التي تم الشروع ˨اليا في تنزيلها وذߵ من ˭لال بلورة مجمو̊ة من 
التدريجي، والتي ˔روم تفعيل الطلب ̊بر إطلاق حملات ˔رويجية وحوافز 
߱عم القدرة الشرائية ̥لس̑ياح المغاربة، ف˗عمل الوزارة ̊لى إ˨داث ش̑يكات 

  .السفر بت̱س̑يق مع شركائها، مما س̑يخفف من ثقل مصاريف السفر

ك˗ب الوطني ̥لس̑يا˨ة، تم الق̀ام من ݨة ǫٔخرى، وبت̱س̑يق مع الم 
بدراسة حول الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، تهدف إلى فهم ǫٔفضل لسلوك اق˗ناء 
المنتوج الس̑ياݮ ߱ى الزبون المغربي، وقد اتضح من ˭لال هذه ا߱راسة 
ǫٔن اҡ̮ٔشطة التي تحظى Դهۡم المغاربة ˭لال السفر هي الشاطئ وزԹرة 

  . اريخي والمعماري والرԹضة و̎يرهاالمدن والمواقع الطبيعية والتراث الت
  .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة

  :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الزهراء اليحياوي
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

إن تداعيات اҡٔزمة الوԴئية وما وا̠بها من إجراءات إ̎لاق الحدود 
الخارج̀ة ǫٔو ا߱ولية، الجوية ǫٔظهر Դلملموس محدودية الرهان ̊لى الس̑يا˨ة 

ة   .ح̀ث ǫٔصبحت ب̱̀ات Գس̑تقˍال الضخمة في العديد من المدن فار̎
ومن هنا، الس̑يدة الوز̽رة، ضرورة Գعتناء Դلس̑يا˨ة ا߱ا˭لية التي لم 
تحظ لحد اҡنٓ Դلاهۡم الكافي، خصوصا وǫٔن المواطن المغربي يعد ǫٔول زبون 

من ̊دد  %30̽زيد ̊لى ̊لى مس̑توى الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، ح̀ث يمثل ما 
̯زلاء الف̲ادق، ويتضح ˡليا ǫٔن الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية هي المنقذ وصمام اҡٔمان 

  .عندما ˔كون الس̑يا˨ة الخارج̀ة ǫٔو ا߱ولية في ǫٔزمة

نحن نعلم ǫٔن القطاع لن ̽تمكن من التعافي إلا بعد الس̑يطرة ̊لى ˨اߦ 
رة فلابد الطوارئ الطبية ورفع قرارات حظر السفر، ߳ߵ الس̑يدة الوز̽

من تغيير الإستراتيجية التي ˔ر̝كز ̊لى اج˗ذاب الس̑ياح ا߱وليين، Դٕعطاء 
السائح المغربي القيمة والمكانة التي ̼س̑تحقها وحمايته من الممارسات التي 
ة الثانية، ولابد من تنويع العرض الس̑ياݮ ا߱ا˭لي،  lتعتبره سائحا من ا߱ر

  لس̑ياح̀ة القروية والجبلية Դٕصلاح ولابد الس̑يدة الوز̽رة من تˆٔهيل المواقع ا

المساߵ وفضاءات الإيواء والترف̀ه وف˗ح فرص العمل ̥لعمال ̎ير المباشر̽ن، 
ولابد من انخراط كل الفا̊لين Դلقطاع ل˖سويق م̲توج س̑ياݮ في م˗ناول 
المواطنات والمواطنين م̲خفض التكلفة Դلجودة المطلوبة، م˗كامل وم̱سجم 

غربية و˭لق تحفيزات ˓شجيعية ̊لى اس̑تهلاك مع ̊ادات سفر اҡٔسر الم
  .المنتوج الس̑ياݮ المغربي

  الس̑يدة الوز̽رة،
بعد اح˗واء الوԴء ورفع ˨اߦ الطوارئ الصحية س̑ي˪دث تغيير في 
دينام̀ة Գس̑تهلاك ˉسˌب انعدام الثقة والتقشف و̊دم اليقين، وهي 

̊لى م˗غيرات س˖ˍقى حۡ مؤ˛رة ̊لى السائح المس̑ته߶، مما س̑يفرض 
وزار̝كم اعۡد إستراتيجية واضحة و́رامج واقعية لإنعاش وا̦نهوض Դلقطاع، 

Թلقطاع تفادԴ ل̱س̑بة ̥لشغيߧԴ د الوضع تˆزٔما وتعق̀داԹلازد.  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀ب ̥لس̑يدةالكلمة 

وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد  الس̑يدة
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة
ما يمكن لناش نقول ما كاي̱ش وا˨د Գهۡم Դلس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، 
والبرهان هو كا̽ن هاذ اҡٔرقام وا˨د التطور في الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، يمكن ما 
كاي̱ش وا˨د العرض الكافي لجميع ف˄ات ا߽تمع، وهذا خصنا نجتهدو ̊ليه، 

  : دԹل اҡٔولوԹت 2 نذ̠ر يمكن وԴلتالي بغيت ̎ير
ǫٔولا، ̮ش̑تغلو مع الجهات، لابد من ̽كون وا˨د الاتفاق̀ات مع  -

الجهات، ҡٔنهم هم ا̥لي عندهم ǫٔحسن تˆهٔيل Դش ̽روجو ǫٔحسن ما 
  كا̽ن في كل ݨة ا̥لي عندها ما توفر؛

وԶنيا خصنا ̮شجعو المقاولات الصغيرة ˡدا، وԴلتالي الوزارة ̎ادي  -
البرԷمج Դش ̮سا̊دو هاذ المقاولات الصغيرة ˡدا تجيب وا˨د 

محليا، ҡٔن هي ا̥لي غتمكن تقوم بوا˨د العرض، خصوصا فۤ يخص 
  .الترف̀ه، ҡٔن هو كذߵ من مطالب الزبناء والس̑ياح المغاربة

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .̮شكر الس̑يدة الوز̽رة ̊لى مساهمتها

  .ǫٔشكركم جميعا ̊لى مساهمتكم

  .ة الخاصة ҡٔԴس̑ئߧرفعت الجلس


